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Melankolikus gondolatok.
Budapest, szeptember 4.

Ferencz József összes uralkodói köte­
lességei között haduri kötelességét gya­
korolja legszívesebben és legszenvedel- 
mesebben. Ez azonban nem azt jelenti, 
mintha többi kötelességét nem lelkiös- 
meretesen és lelkesedéssel gyakorolná; 
hanem csak azt jelenti, hogy haduri jo­
gai között teljesen otthonosan érzi ma­
gát és azért nem csuda, hogy e jogok 
gyakorlásába szeretet, ambiczió, ifjonti 
tűz és férfias aggodalom vegyül.

Talán mióta az eszét tudja, katona. 
Polgári ruhába csak akkor öltözik, ha 
egy szarvast, vagy fáczánt kell czélba 
vennie. Palotájának legbelsőbb szobájában 
is uniformisban jár és tar fejét katona- 
szoba-sipka borítja. Buzogó vérré vált 
benne az a meggyőződés, hogy dinasz­
tiáját csak erős és hatalmas hadsereg 
védelmezheti meg — s ennek következ­
tében életének tengelye az a foglalkozás, 
mely abban csúcsosodik ki, hogy a had­
sereg erős és nagy legyen.

Egyetlen fiát, boldogult Rudolf trón­
örököst, már négy esztendős korában 
egyenruhába öltöztette, puskát akasztatott 
vállára és olyan katonai fegyelem alá 
fogatta, melyről semmiféle bakának hal­
vány sejtelme sincs. Erzsébet király­
nénak a könyei csordultak ki, mikor az 
ablakon keresztül a négy esztendős gyere­
ket ekzcczirozni látta hóban, csikorgó 
hidegben. Ezen a katonai gondolkodásán 
épült föl Ferencz József egész erkölcsi

világa, ebben a világban él ő, ebben a 
világban szedi minden lélegzetét.

Csak természetes tehát, hogy szivé­
nek verése egybedobbant a hadsereg 
lépésének ütemével, s ahol a hadsereg 
volt, ott volt ő is. A mikor pedig ez a 
hadsereg az évi egzámenjét végezte, 
sohase mulasztotta el, hogy két szemé­
vel győződjék meg róla, miképen sikerül 
ez az egzámen. Ott volt mindig, mikor 
őszi levélhulláskor, gyönge napfénytől 
megfürösztött lankás tájakon a két had­
oszlop megütközött; gyönyörűségtől vil­
logtak kék szemei, amikor beláthatatlan 
rajvonalok füstfelhőkön keresztül rohan­
tak előre, az ágyú ugatott, a puska ro­
pogott, a kard-vezényszók villogtak; s 
amikor ugylátszott, hogy a kis csatatér 
alatt megmozdul a föld a pokoli lármá­
tól, akkor ő, nyergében kiegyenesedve, 
intett keztyüs kezével s a trombitás bele- 
fujt trombitájába; szavát elkapták a 
többi trombiták s csakhamar eszeveszet­
tül nyargalt a „lefuvás“ az egész vo­
nalon.

Életének alkalmasint ezek az őszi 
hadgyakorlatok voltak legszebb pcrczei 
s nem is mondott le róluk soha. Csak 
egyszer, csak akkor, mikor (féllába pe­
dig már a kengyelvasban volt) jelentet­
ték neki, hogy hitvesét agyonszurták. 
Akkor még az őszi hadgyakorlatokról 
sem akart hallani. De ahogy fájdalma 
csillapodott, megint összeforrott lelke a 
hadsereg leikével, megint pontosan meg­
jelent az őszi egzámeneken.

Most pedig azt írják az újságok,

hogy az idei őszi hadgyakorlaton a ki­
rály alkalmasint nem fog résztvenni. 
Beteg, köhög, náthás, rosszul érzi ma­
gát, nem mehet oda, ahová akar, gyön- 
gesége beleszoritja a négy fal közé s 
ha ez a ^makacs kór nem fog enyhülni, 
nem is megy el az őszi fegyvergyakor­
latokra. Már ő is számol ezzel az eshe­
tőséggel; beszélt utódjával, Ferencz Fer- 
dinánd trónörökössel, neki adott utasítá­
sokat a hadgyakorlatokra vonatkozólag 
és alkalmasint ez a főherczeg fogja pre- 
zideálni a manővereket.

Az utóbbi hónapokban Ferencz Fer- 
dinánd mind több tért kap az aktiv 
kormányzás terén; sűrűn meghallgatják, 
sűrűn hallatja szavát s sűrűn funkczionál. 
Különösen a katonai dolgok kezdődnek 
a kezére átterelődni, a vezérkari főnök 
gyakran tesz neki jelentést és a generá­
lisok kinevezésében ott van az ő véle­
kedése is. Senki ezen nem csodálkoz­
ható. A természet rendje ez. A hatalom 
sohasem maradhat örökké egy kézben, 
át kell mennie az egyikből a másikba. 
A józan bölcseség irányítja tehát a király 
akaratát, mikor örökösét bevezeti mes­
terségének tudományába.

Hogy mi történhetik az öreg király 
lelkében, mikor határtalan aktivitásából 
így apránként önként lehasit egy-egy 
darabot, alig képzelheti el valaki szaba­
tosan. A kezében lévő töméntelen nagy 
hatalom között, a hadsereg fölött való 
rendelkezés bizonyára a legnagyobb s 
bár erről életében bajosan fog lemon­
dani, annak egyik, mondjuk reprezen-

A hódító a villamoson.
kett és józan; mindig tudja, melyik férfi nézte 
meg jobban. A kiflivel, meg a hídpénzzel aitibi-

már megszokta az ilyesmit, amint a végállomá­
sokon el is szokta mondani.

Irta: Cholnoky László.
(Utánnyomás tilos.)

Reggel a két Pata-leány eih>liil hazulról, a 
suszter-műhelyből. Gizi, az idősebbik, csinos 
leány, de csak este, mert napfénynél lekiabál az 
arczárói a koplalás, meg a régi szobalevegő. Bá­
gyadt szemében még ott van a születés előtt 
való nagy álom nyoma és tulajdonképpen ez a 
leány egész szépsége, f ia este jár az utczán, so­
kan megfordulnak utána és a ruháján is csak a 
nők érzik meg a pamutszövet szagát. Már sok­
szor volt menyasszony, ö legalább már sokszor 
mesélt róla a szomszédoknak, most azonban vég­
érvényesen szerelmes I.áncz Nándorba, a villa­
mos-kalauzba. A leány azok közül való. akiknek 
egyetlenegy helyen a parancsolás. de mindenütt 
másutt az alázatos, összezsugorodás jutott ré­
szül. Otthon az apja, meg az anyja a szentirást 
sem vehetné komolyabban, mint az evét, ami­
kor a kis bugára rá pirít. Amit elég gyakran meg­
tesz, mert a szive ugyan csupa szeretet, de pa­
rancsolni is okvetlenül kell valakinek.

A kisebbik leány, a tizenkétéves Vilma, 
már sokkal modernebb hölgy. Már teljesen meg­
érti a nénje otthoni, ártatlan erőlködéseit és nem 
rontja el a kedvét az ellenszegüléssel, pedig va­
lójában már igen sok okos dolgot adott be Gi­
zinek, de mindig úgy, mintha valami gyerekes 
pslohas.krot mondana. Pgyébként czudarul ko-

cziózusan csal.
Indulás előtt az öreg Pata, komoly és tár­

gyilagos megvitatás után odaad Gizinek huszon­
két krajszdrt, hogy, ha már minden áron menni 
akarnak, menjenek cl szakaszjegygycl a nagy­
bátyjukhoz, visszajőve! pedig vegyenek két sza- 
faládét ebédre.

Bár Gizi sajnálatosan jó leány, lehetetlen el­
hallgatnunk, hogy az egész nagybácsi-história 
koholmány, nincs nála semmi keresnivalójuk, 
csak a leány okvetlenül fel akar szállni a 314-cs 
villamosra, amelyiken ma I.áncz Nándor a ka­
lauz. Azért, amikor végre ki tud szabadulni az 
apja műhelyéből, a kis bugával együtt odaáll a 
Kcrcpcsi-ut sarkára a megállóhoz és vár, vár, 
vár . . . várja a 31 !-es kocsit. Amikor egy-egy 
alkalmas, de más szánni kocsit elereszt, mindig 
valami szánalmasan ostoba hazugságot hebeg a 
ínigának, aki engedelmes arezot vág, pedig na­
gyon jól tudja, mennyiben áll a dolog.

Gizi tellát vár. vár, vár . . .
Aközben a Károly-kaszárnyánál feltűnik a 

314-cs kocsi.
I.áncz Nándor, az elegáns Láncz Nándor, a 

kalauz, hanyagul, fclsőbbségcscn rángatja a 
csengettyű szíját és amíg fanyarul mondogatja:

Kérem, ahol jegy nincs! . . .. 
a kunkori bajusza alatt egyre jobban mosolyog, 
amint a kocsi közelebb ér a sarokhoz. Mert tudja 
már, liogv Gizi okvetlenül ott vár. ö egyébként

A kocsi végre odaér a megállóhoz. Gizi a 
felszállásnál tanulságos dolgokat mond a húgá­
nak, sőt a perronon halkan még hozzájuk is tesz 
újabbakat, hogy ne kelljen az elegáns Láncz Nán­
dor szemébe néznie. Végül belöködi húgát a ko­
csiba és maga is leül, lehetőleg simán.

Láncz Nándor pedig mindezek alatt a per­
ronon sodorgatja veszedelmes bajuszát és mo­
solyog a keze alatt. Végül bemegy a kocsiba, 
megáll a rákvörös leány előtt, utolérhetetlen ha­
nyagsággal szalutál és halkan, lágyan azt 
mondja:

— Hová tetszik? . .
Gizi kapkodni kezd. Vilma pedig, aki nagyon 

jól tudja, hogyan kellene megvaditani a pökhendi 
ficzkót, de nem akarja látni a kínos jelenetet, mi­
vel sajnálja a nővérét, — kinéz az ablakon. Gizi 
igy teljesen egyedül marad a bámulatos Láncz 
Nándorral és még jobban kapkod. Végül clöczi- 
bálja a táskáját, amiben két hatos és két krajezár 
unatkozik, azután meg egy zsebkendő és néhány 
kulcs. Ps amialatt a bámulatos Láncz Nándor 
egy szakavatott pillantással áttekinti a fináncziá- 
liákat, — a leány kiczibálja a zsebkendőt és az­
zal együtt az egyik hatost, ami leesik és szoká­
sához híven bcbtivik a padló farácsa alá. Gizi 
úgy tesz, mintha észre sem vette volna a dol­
got, megváltja a két szakaszjegyet és amikor 
Láncz Nándor ur bágyadt mosolygással azt 
mondja:

— Leesett valami! . . .
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táló részét mégis odaadja kedves unoka- 
öcscsének. A főhadiszállásban nem ő fog 
lakni, a galoppozó tábornokok jelentését 
nem ő fogja fogadni, a kitünően edzett 
zászlóaljakat nem ő fogja megdicsérni, 
a lefuvást nem ő fogja elrendelni és a 
Beschprechungon nem ő fog elnökölni.

Melankólikus gondolatok ezek bizo­
nyosan, de olyan kemény lélekbe, mint 
amilyen a királyé, beleférnek és egyen­
súlyt nem bonthatnak.

Aehrenthal ésTíttoni találkozása.
Budapest, szeptember 4.

Salzburgban ma találkozott Aehren­
thal Tittonival. A látogatás már hónapokkal 
ezelőtt el volt határozva, köztudomású volt. 
hogx' a nyár folyamán ez a találkozás meg­
történik s még sem lehet azt mondani, hogy 
a mai nemzetközi politikai helyzet ennek az 
entrevuenck nem ad különös fontosságot. 
Az európai közvélemény nyugodt, senki 
sem lát „felhőt a láthatáron“, mégis min­
denki sejti, hogy a kulisszák mögött nagy 
dolgok történhetnek, mert az uralkodók és 
diplomaták hónapok óta feltűnő módon ke­
resik az alkalmat, hogy egymással beszél­
gessenek és junius óta alig volt hét, hogy 
ilyen találkozásról ne számolt volna be a 
sajtó.

A legnagyobb esemény mindenesetre a 
török alkotmány volt, amely halomra dön­
tötte ugyan az angol-orosz megállapodást, 
mely egyenesen monarchiánk ellen irányult, 
de azért nemcsak, hogy nem segített 
Ausztria-Alagyarország balkáni helyzetén, 
hanem azt még rosszabbitotta. Mert egész 
pozicziónk a Balkánon attól függ, hogy Tö­
rökországban a szétzüllési folyamat felíar- 
tózhatlanul haladjon tovább s hogy azokból 
a török provincziákból. melyek a szultán 
fenhatosága alól európai segítséggel elsza­
kadnak. önálló s egymással versengő kis 
országok alakuljanak. De nagy kérdés, hogy 
a török alkotmány nem fogja-e a birodalom 
szétesését megállítani s nem fogják-e azok 
a népek, amelyek eddig a forradalmi moz­

is lehajol csak úgy, a forma kedvéért. — elegáu- { 
san int keztyiis kezével és azt rebegi:

— Nem baj, Láncz ur. nem érdemes!
Közben azonban ellepi a hideg verejték és 

egy pillanatra egészen tisztán érzi a suszter-mű­
hely szegényszagát. A kis Vilma bizonyosan 
tudja, hogy gyötrelmet okozna Gizinek, ha ke­
resné a hatost, azért nyugton marad, de a sze­
mét majdnem beleejti a rács közé.

A bámulatos Láncz Nándor nagyon jól látja 
a hatost a kocsi fenekén és úgy áll oda Gizi elé, 
hogy a Iába eltakarja a pénzdarabot. Es ott áll 
makacsul. És társalog enyhén, felelősségmente­
sen és szellemesen. így:

— Hová, meddig, Giziké kisasszony, ebben 
a ezudar időben? ... A vámházig? Miért nem 
jött el a múltkor a kádársegédek szakegylctének 
vigalmára? . . . Már készen Is volt a ruhája? 
Ejnye, ejnye! Pedig dalloztnk a kedves dalát, az 
„Arra kérem . . ,“-ct is! A Léner is várta a kis­
asszonyt, mivel — eligérkezett neki! Jádzottunk 
találóskát is és a Hungler azt adta fel, hogy 
hány lába van ennihány birkának és volt zálog, 
no de mennyi, mert senki sem tudta! Magácska 
tudja-e, Giziké? . . . Nem? Bizony, csak kettő! 
Annak, aki enni hány a birkának, csak két lába 
van!

Giziké sápadozik és egyre jobban kapkod. 
Szeretné beszórni a pompás Láncz Nándor min­
den szavát, de a leesett utolsó hatos ráneheze­
dik a lelkére és nyomja kegyetlenül. Az elma­
radt ebéd elrontotta a gyomrát. A kis Vilma sze­
retné meggyilkolni a szép fiút, hogy zavartalanul 
kereshesse a hatost; a legközelebbi megállónál

galmat vezették, magukra nézve 'óhajtan-
dóbbnak tartani, hogy egy alkotmányos 
szultán alatt éljenek, mint hogy a bosnyá- 
kok példájára egy idegen fejedelem abszo­
lút uwlma alá kerüljenek.

Amennyiben tehát egész balkán-poli­
tikánknak sarkköve az volt, hogy lenn a 
Balkánon a rend helyreállításának örve 
alatt tulajdonképen a szultán ellen irányuló 
forrongást szítsuk, a török alkotmány na­
gyon kellemetlen pillanatban adatott meg. 
S miután Albániában ugyanazok a vágyak 
vezették Olaszországot, mint Ausztriát, két­
ségtelen, hogy az a változás, mely a török 
birodalomban bekövetkezett, épp oly várat­
lanul és épp oly kellemetlenül érintette 
Olaszországot, mint a mi bölcseinket, akik 
a monarchia külügyi politikáját irányítják.

Hogy tehát Aehrenthal és Tittoni mi 
fölött fog Salzburgban tanácskozni, kérdés 
tárgya sem lehet. Valami aggressziv balkán­
politikában meg nem állapodhatnak. Ezt 
nemcsak azért nem tehetik, mert nevetsé­
ges volna s mert arra igazán semmi alap 
sincs, de nem tehetik azért sem. mert a 
franczla-orosz-angol balkán-egyezmény tel­
jesen kivette Aehrenthal kezéből még a le­
hetőségét is annak, hogy egyátalán valami 
kis aktivitást is kifejthessen a Balkánon. Az 
tehát, amit a Balkánról Aehrenthal és Tit­
toni egymással ma Salzburgban beszél, a 
Balkán népeinek legközelebbi sorsára be­
folyást nem gyakorolhat, mert mást, mint 
azt, meg nem állapíthatják, hogy egyelőre 
várakozó álláspontot foglalnak el. ami az­
tán sem nem árt, sem nem használ. Hiába, 
Ausztria-Magyarország még azt az egyet­
len terrénumot is eljátszotta, amelyen ve­
zető szerepe lehetett volna a külpolitikában 
s ma, ha katonai erőre elég tekintélyesek 
vagyunk is, mint politikai tényezők, az in- 
ternaczionális konczertben nem szerepel­
hetünk, mert kicsi kis csónakunkat teljesen 
hozzálánczoltuk Vilmos német császár ha­
jójához s a mi külügyi politikánkat is Ber­
linből irányítják.

A hármasszövetségben valamikor na­
gyon fontos tényezők voltunk. Bismarck I.
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gonosz impertinencziáyal odaszól Láncz Nán­
dornak:

— Nézze, felszálltak! Menjen jegyet adni!
Láncz Nándor odakapja a fejét, ostobán vi­

gyorog és marad, mert különben le kellene lépnie 
a hatosról.

A villamos e titkos gyötrődések közepette a 
Vámház elé ér.

Giziké, bár úgy érzi, hogy a lelkét otthagyja, 
feláll és kifelé indul. Megfogja Vilma kezét, egy 
pillanatra gyámoltalanul belenéz a gyönyörfiu 
szemébe, aztán kászolódik kifelé. Halkan azt rc- 
begi:

— Isten önnel, Láncz ur! . . .
Amire a csábalak ismét észbontóan szalu­

tál, de a helyéről el nem mozdulna semmiért.
Giziké már ott lent áll Vilmával együtt a 

Vámház-tér piszkos kövén és homályos szemé­
vel körülnéz, de csak valami szürke forgatagot 
lát. Vilma halkan azt mondja:

— Az ördög vitte volna el ezt a malmot!... 
azzal megindulnak a rakpart felé. de maguk sem 
tudják, hová?

A bámulatos Láncz Nándor pedig a bicská­
jával kikurkálja a hatost, zsebrevágja. aztán mo­
solyogva kiáll a perronra és atnig a kocsi a hí­
don döczög keresztül, azon a mondaton töri a 
fejét, amelyiket majd a végállomáson lead.

Ebben a formában állapodik meg:
— Az arkangyalát! Már megintennék meg­

bolondítottám egyet!
Aztán tovább mosolyog és izzadt kezével 

szorongatja a hatost.

Szombat, szeptember 5*
V ilmos császár akarata ellenére csinálta 
meg a kettős szövetséget Németország és 
Ausztria-Magyarország közt, mert óhajtan- 
dónak tartotta Ausztria-Magyarország meg­
nyerését, még áldozatok árán is. Ma pedig 
nekünk kell áldozatokat hoznunk a Balká­
non, csakhogy Németország megtarthassa 
Olaszországot a hármasszövetségben s 
hogy ez a királyság, mely külpolitikájában 
ravasz, megbizhajtatlan, ne éppen akkon 
csatlakozzék Francziaországhoz, mikor ez 
a német érdekekre nézve vészthozó lehet. 
Pedig most megint megvan ennek a lehető­
sége, mert a marokkói kérdésben Vilmos 
császár ismét sakkhuzást csinált Franczia- 
ország ellen. S most Aehrenthalra hárul a 
feladat, hogy Tittonit megnyerje a német 
politika számára, nehogy Olaszország ismét 
úgy cserben hagyja a németeket, mint tette 
Algezirászban.

A két külügyminiszter találkozásáról Salz, 
burgból a kővetkezőket jelentik: ij

Báró Aehrenthal külügyminiszter és Tit­
toni olasz külügyminiszter ma délelőtt dolgozószo­
bájukban maradtak. Egy órakor közös dejeuner volt 
A két miniszter délután tovább tanácskozott. A ta, 
nácskozás után kirándulást tettek. Báró Aehrenthal 
holnap reggel Berchtesgadenbe szándékozik menni, 
hogy meglátogassa Schön német külügyi államtit­
kár, volt pétervári kartársát, akihez szoros barát­
ság fűzi. -j

Aehrenthal és Tittoni kcnferencziájáról követ­
kezőket jelentik a „N. Fr. Pr.“-nck:

Mind a két államférfiu felismerte, hogy Olasz­
ország és Ausztria-Magyarország érdekeit a Balká­
non legjobban a két kabinet egységes, zárt és szi­
lárd eljárása által lehet megóvni. Mind a két állam, 
azt óhajtja, hogy az ottomán birodalom sér­
tetlenül fennmar ad ion és abban a kedvező 
fordulatban, mely most Konstantinápolyban végbe­
megy, biztató jelét látták Törökország belső meg­
erősödésének és a lehetőségét annak, hogy a nem, 
zetiségi harezokat. melyek a maczedóniai vilajetek, 
ben olyan mélyreható zavarokat idéztek elő, el fog, 
iák simítani. A két szövetséges hatalom külügyi kor­
mánya ez okból az ni török kormány fáradozásait 
legjobb tudása és lelkiismerete szerint, valamint 
auktoritását az említett' vilajetekben nyomatékkai 
fogja támogatni. Különös súlyt fektet azonban az 
olasz kormány a nyugodt, erőteljes, a jogos érdekekkel 
cg> formán számoló közlekedési politikai akczióra ti 
Balkán félszigeten. Ez okból megelégedéssel konsta­
tálja. hogy Ausztria-Magyarország e részbeni kíván­
ságát kész őszintén és becsületesen támogatni és 
adandó esetben kész azokat a megállapodásokat, 
melyek annak idején Olaszország balkáni gazdaság- 
politikai érdekeit illetőleg létrejöttek, megfelelő, a 
jelenlegi birtokállományt nem érintő formában ki­
egészíteni. Mindezek után teljes megnyugvással cl 
lehet mondani, hogy a két állam teljes kölcsönös 
bizalommal tekint a Balkánon a dolgok további fej­
lődése elé, abban a tudatban, hogy a ló szomszédi 
viszony, az évek óta fennálló szövetség a legrövi­
debb idő alatt meleg, szilárd alapokon nyugvó, benső' 
barátsággá fog átváltozni.

Báró Aehrenthal és Tittoni miniszterek tanácsko­
zása körülbelül három óra hosszáig tartott. Fél hat 
órakor a két miniszter kikocsizott.

Tittoni külügyminiszter a sétakocsizásró! vissz* 
tér\e. a sajtó képviselőit fogadta X miniszter a salz­
burgi találkozásról \ Izzétett kommünikére hlvatko- 
zott. amely sz.cünte a legpontosabban foglalja össze 
a két miniszter tanácskozásainak taitalmát, kijelent­
vén, hogy ahhoz nincs semmi hozzátenni valója. A 
beszélgetés további során a miniszter a törökországi 
események nyugodt fejlődéséről emlékezett meg, ki­
jelentvén, hogy annak tartósságát óhajtja. A minisz­
ter szives szavakban emlékezett meg arról a szívé- 
h es fogadtatásról, melyben kollégája Aehrenthal kid­
ig} miniszter részesítette és megköszönte, hogy az 
esztrák és a magyar sajtó a salzt.urgi találkozás alkal- 
mából rokonszenves czikkeket irt. Este nyolcz órakor 
báró Aehrenthal külügyminiszternél ebéd volt.

A Tribuna foglalkozik Aehrnethal és Tittoni mi­
niszterek salzburgi találkozásával és ezt Írja:

A salzburgi találkozó különösen a mostani idő­
ben bir nagy jelentőséggel, mikor Igen súlyos kér­
dések, melyekben Ausztria-Magyarország és Olasz­
ország egyenlő értékben vannak érdekelve, yatineí
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napirenden. Ezt a jelentőséget Ausztria-Magyaror- 
szűk sajtója is elismeri. Legjobban bizonyítja a talál­
kozó jelentősegét az, hogy Ferericz József császár 
és király a találkozás előtt báró Aehrenthalt kihallga­
táson fogadta. Senki sem ismeri félre Olaszország­
ban ezt, annál inkább, minthogy Olaszországban ál­
talánossá vált az a meggyőződés, hogy mindkét or­
szágnak közös érdeke, hogy a szövetségi szerződést 
gyakorlatilag alkalmazzák. Az ausztria-magyaror- 
szági lapok ma megjelent czikkei, melyekben Tittoni 
politikájával foglalkoznak, azt bizonyítják, hogy ott 
most már helyesen ítélik meg a politika lényegét. 
Ez azt jelenti, hogy Ausztrla-Magyarországnak min­
den oly iránya törekvése, amely a békére és a köl­
csönös jogok tiszteletbentartására irányul, nálunk a 
legteljesebb egyetértésre talál, még pedig nemcsak 
hivatalos körökben, hanem a közvéleményben is, 
amely úgy a parlamentben, mint annak falain kivid 
Tittoni politikáját nagyon helyesnek tekinti. Teljes 
bizalommal várjuk tehát a mai találkozástól azon 
jó eredményeket, melyeket a nemzetközi méltányos­
ságnak és békének minden barátja kell hogy remél­
jen. Ami a törökországi eseményeket illeti, mindkét 
államférfin egyetért abban, hogy Törökország jelen 
fejlődését a legönzetlenebb bizalommal és azon őszinte 
reménységgel kisérje, hogy azok szilárd és biztos ál­
lapotokra fognak vezetni. A mai találkozás által mind­
két államférfi megerősíti azon törekvést, amely ed­
dig a két állam javára és Európa békéje érdekében 
szemük előtt lebegett.

A salzburgi találkozásról félhivatalosan, a követ­
kezőket jelentik:

I ittoni és Aehrenthai találkozása uiabb bizonyi- 
Téki Olaszország és Ausztria-Magyarország politi­
kájának bizalomteljcs egyiitthaiadúsában mindazon 
kérdések tekintetében, amelyek a szövetséges álla­
mokat érintik. A salzburgi találkozás nemcsak arra 
adott alkalmat a két államférfiénak, hogy az európai 
általános politikai helyzetről kicserélhessék vélemé­
nyüket, hanem a török események, illetőleg a nyár 
óta végbement mélyreható változások megbeszélé­
sére is. A két miniszter közti személyes jó viszony 
és az Olaszország és Ausztria-Magyarország közt 
fennálló személyes viszonynak megfelelően, az eszme­
csere intim és bizalmas jellegi! volt. A törökországi 
események megítélése tekintetében Róma és Bécs, 
valamint nem kevésbé a többi kabinet között teljesen 
egyező felfogás állott fenn. Az általánosan elfogadott 
mot d'ordre a várakozó jóakarata magatartás a tö­
rökországi uj regime-mel szemben abban a remény­
ben, hogy ez a regime konszolidálni fog és az európai 
béke oszlopává fejlődik ki.

Budapest, szeptember 4.
Az ellenkoaliczió. A Hodzsa Milán szerkesztő- 

Bégében megjelenő Slovenszky Tizdennik czitnii tót 
lap mai számában folytatja fejtegetéseit az általános, 
egyenlő és titkos választói jog érdekében létesítendő 
ellenkoaliczióról. A lap örömmel konstatálja, hogy 
nz alföldi magyar parasztpárt is hozzá fog csatla­
kozni. A dél- és nyugatmagyarországi radikális pár­
tok együttműködése biztosítva van. A szocziáidemo- 
kraf.n párt is megnyilatkozott ez irányban, de a tót 
nép is Skies á k beszámolója alkalmával követelte 
n koalicziót mindazok ellen, akik a nép jogait csor­
bítani akarják. Más helyen élesen kifakad a lap 
mindama tót bizottsági tagok ellen, kik Alsókubinban 
Bulla György újonnan kinevezett főispán által adott 
banketten résztvetek. Azok után, amik a megye­
házán Skicsák Fercnczczel megtörténtek, a banket­
ten, mint a lap mondja, tótnak nem volt helye és az 
által, hogy a tót megyebizottsági tagok mégis meg­
felelitek, azokkal azonosították magukat, akik Ski­
csák ellen erőszakkal felléptek, 
fcü --------

Szliiesák kudarcra. Sz kiesük l'urencz nemze­
tiség: képviselő augusztus .Ifi-ára beszámolót hirde­
tett .Tablónkén, össze is gyűlt a mondott napon né­
hány száz választó, kik azonban oly ellenségesen 
fogadták, hogy bele sem kezdett a beszámolóba, ha­
nem menekült hazafelé Utközhmi a lipniczai tem­
plomból jövő asszonyoknak fejtegette programmjät 
és reformterveit.

Az alkotmányos mozgalom Boszniában. Sara- 
levői lapok egybehangzóan Jelentik, hogy a bosnyák 
országos kormányhoz tegnap érkezett le Becsből a 
kerületi gyűlésekről szóló törvény, melynek tartal­
máról azonban ml sem került nyilvánosságra. Mosz- 
tárból Jelentik, hogy a szerb nemzeti 
programmjának közzététele óta a boszniai szerbség 
körében élénk politikai mozgalom uralkodik. A szerb 
nemzeti szervezetek végrehajtó bizottsága liiriil adja, 
•mgy a szervezetek nagygyűlését c hó végére fogja 
egybehívni. '

Ausztria-Magyarország a Balkánon. Angol hiva­
talos körökben nem nyilatkoznak azoknak a tárgya­
lásoknak az eredményéről, melyeket Edvárd ki­
rály Iz v o 1 szk i orosz külügyminiszterrel, Cle­
rn e n c e a u franczia miniszterelnökkel és Bercii­
től d gróf magyar-osztrák nagykövettel folytatott. 
De jó forrásból eredő értesülések szerint egyebek 
között a Szandzsák-vasút ügye, valamint a boszniai 
viszonyok rendezése is szóba került. Angliának az 
az álláspontja, hogy a vasútépítés ügyét a maczedó- 
niai viszonyok változása nem érintheti. Angliának is 
az a véleménye, hogy Törökországnak mai viselke­
dése, amelylyel a Szandzsák-vasút ügyét csekély fon­
tosságúnak és nem nagyon sürgősnek akarja feltün­
tetni. csak arra való, hogy Törökország, amint erre 
alkalom kínálkozik, saját vasútépítés! terveivel áll­
hasson elő. A brit politika általános irányával nem 
egyeznék meg, ha Anglia ez ellen közvetlenül állást 
foglalna, mert Anglia általában támogatja Törökor­
szág haladó törekvéseit. Bosznia jövendő államjogi 
helyzetének megvitatásakor Anglia messzemenő elő­
zékenységet tanúsított azzal a tervvel szemben, hogy 
Magyarország és Ausztria annektálja Boszniát. Nem 
nehéz ennek a magyarázatát megtalálni az egyiptomi 
viszonyokban, amelyek ugyanolyanok, mint a bosz­
niai állapotok,

A román miniszterek Erdélyben. Mint a Tribuna 
jelenti, B r a t i a n u I. romániai belügyminiszter 
már napok óta automobilkiránduláson időzik Erdély­
ben. A román belügyminiszter, aki ma utazott vissza 
Bukarestbe, főkép a románlakta részeken tett kirán­
dulásokat.

A belügyminiszteren kívül még a román kor­
mánynak egy másik tagja is Erdélyben bolyong. 
Carp Antal kereskedelmi minisztert, akit brassói 
lapok jelentése szerint ugyanolyan aufomobilkaland 
ért Brassó környékén, mint két év előtt. Carpoi a 
csendőrök föltartóztatták, mert automobilja túlságo­
san gyorsan száguldott az országúton. A csendőrök 
a kereskedelmi minisztert bekísérték a brassói rend­
őrségre, ahol megindították ellene az eljárást és 
noha szabályosan igazolta, hogy ő román miniszter, 
mégis másfél óráig a rendőrségen tartották, mig 
jegyzőkönyvet vettek föl a kihágásról. A bukaresti 
ellenzéki lapok élesen támadják Carp Antalt, hogy 
már másodízben alkalmat ad a magyar soviniszták­
nak románellenes agitáczióra.

Morvát események. A horvát-szerb koaliczió 
végrehajtó-bizottsága ma délelőtt ad hoc értekez­
letet tartott. A tizenegy órakor kezdődő értekezlet 
napirendjének egyetlen tárgya a berlini interparla­
mentáris kongresszuson való részvétel volt. A kérdés 
megtanácskozása folyamán éles vita keletkezett. A 
tagok egy része azt hangoztatta, hogy az idő már 
felette rövid, nem lehet kellően elkészülni mindenre, 
ezért azt ajánlják, hogy a koaliczió ne képviseltesse 
magát a konferenczián. A többiek ezzel ellentétes né­
zetet hirdették és amellett kardoskodtak, hogy fel­
tétlenül kell képviselőket kiküldeni, mivel nem lesz 
maid hiány a magyar támadásban és így szükséges, 
hogy legyenek, akik visszaverjék a támadásokat. Az 
értekezletet déli egy órakor felfüggesztették és dél­
után négy órakor folytatták egészen késő estig.

A „Novosti“ mai száma azt irja, hogy a tarto- 
mánygyiilés összehívásának és újból történendő fel­
oszlatásának ügye mostan nem időszerű, mi uiabb 
bizonysága az alkotmányellenes kormányzatnak. Az 
említett újság hivatkozik a harmincznyolczadik para­
grafusra. amelynek értelmében ősz elején ismét meg 
kellene nyitni a tartománygyillést. — Spalatóbó! je­
lentik, hogy ott tegnap több horvát ifjút elvertek az 
asszonyok. A dalmát lakosok körében nagy az elé- 
giiletlenség. A dalmát szerbek a választásokra a kö­
vetkező személyiségeket Jelölték • ilr. Faljak, Ain,mo­
vies és Kulisies.

Nemzetiségi sajtópörök. A budapesti kir. ügyész­
ség a „I.upta“ ellen sajtópert indított, mert Bjorn- 
sonnak a Courrier Européen-ben megjelent „Ma­
gyar zsarnokság“ czimii czikkét reprodukálta. A 
sajtóügy! vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki a lap felelős 
szerkesztőjét, P 1 c s o I a n u Györgyöt, aki a czikkért

marosvásárhelyi kir. 
ügyészség újabban három sajtópert indított a Oazeta 
Transilvauia ellen, amelynek szerkesztőiét csak a mi­
nap Ítélték cl azért, mert Björnsomiak egy czikkét 
lapjában leközölte. Tegnap a vizsgálóbíró rendele­
tére a nevezett lap szerkesztőségében házkutatást tar­
tottak, mcy alkalommal a három inkriminált czikk 
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szervezetek | a felelősséget elvállalta.

A győri választás,
— Hlattky-Schlichter Lajos programmbeszéde. — 

z Budapest, szeptember 4. ':■]
Hlattky-Schlichter Lajos, a győri kerület kép­

viselőjelöltje ma délután 5 órakor tartotta meg pro- 
grammbeszédét Győrött. A p rograrnmbeszédre a 
központból leutaztak Lovászy Márton, Szat- 
m á r y Mór, Hód y Gyula és Nemess Bertalan 
orsz. képviselők, továbbá Kauser Gyula, Koch 
Károly, Farkas Elek, Ed vi Illés László és Ho- 
litser Róbert, az Építő Iparosok Országos Szövet­
ségének képviselői.

A Lloyd nagyterme, ahol a gyűlés lezajlott, zsú­
folásig megtelt választó-közönséggel és a városi no- 
tabilitások teljes számban voltak képviselve, a kar­
zaton pedig díszes hölgyközönség foglalt helyet.

Szabó István orsz. képviselő, a kerületi füg­
getlenségi párt elnöke nyitotta meg a gyűlést, üd­
vözölve a megjelenteket és a vendégeket, mire kül­
döttség ment a jelöltért.

Lovászy Márton orsz. képviselő a vendégek 
nevében mondott üdvözletét. A mai helyzetben — 
mondotta — más politikát, mint a függetlenségi po­
litikát nem tart jogosultnak. A függetlenségi politikát 
abból a szempontból kell mérlegelni, hogy most már 
elérkezett végre annak az ideje, hogy lehetőleg min­
den nemzeti erőt konczentráljanak az ország függet­
lenségének kivívására. A nemzet eddigi múltjában 
minden küzdelmet az bénított meg, hogy az erők 
megoszlottak. Most a négyszáz éves küzdelem vége 
felé közeledünk. Most következett el az az idő, hogy 
ennek a küzdelemnek gyümölcseit a nemzet élvezze, 
de ez csak akkor történhetik meg, ha minden erőt 
egyesítenek és vállvetve küzdenek úgy a politikai, 
mint a gazdasági függetlenség megteremtésén

A másik szempont, amelyből a függetlenségi 
politikát meg keli ítélni, az, hogy a függetlenségi 
politika nem a rombolás, nem a foradalom politikája, 
hanem az építésé, az alkotásé, a teremtésé. Ami 
félreértés volt a múltban és van még a jelenben is 
és ami bizalmatlanság van lent és fent a független™ 
ségi politika iránt, az leginkább onnan származik," 
hogy az emberek megszokták a függetlenségi poli­
tikát, mint valami forradalmi politikát tekinteni, 
amely pusztulással, gyászszal és szenvedéssel jár 
a nemzetre nézve. Nem csoda, hogy ez igy van, mert 
hiszen a függetlenségi politika csakugyan ilyen meg­
rázkódtatásokon át vezetett a mostani alakulásig, 
amikor végre-valahára elérkezett az alkotásnak, az 
építésnek ideje.

A harmadik szempont, amelyet kiemel, inkább 
a taktikának a kérdése, hogyan, milyen utón vihető 
előre Magyarország függetlenségének ügye. Helyes 
taktika az erők konczcntrűlása egy pontra, nem pedig 
az erőket több helyütt vinni harezba. A mostani po­
litikai helyzet homlokterén a külön magyar bank ügye 
áll. Ha a függetlenségi párt megteremti a magyar 
külön nemzeti bankot, akkor a függetlenségi eszmé­
nek nyert játéka van, mert a külön bank matematikai 
bizonyossággal vonja maga után a külön magyar 
vámterületet. A kiilön magyar vámterület pedig a 
függetlenségi politikának meghozza azt a mértékét, 
amelv nélkül szabad, önálló, független és méltó nem­
zeti életet egy nemzet sem élhet. Az erőket most 
tehát a külön magyar bank megteremtésére kell kon- 
czentrálni. A függetlenségi párt a külön magyar 
bankot 1911-rc megvalósítja és ezzel a gazdasági füg­
getlenség felé a legelső, de talán a legjelentősebb 
lépést megteszi, ezt fogja természetszerűleg követni 
1917-ben az önálló vámterületnek a felállítása, üd­
vözli melegen a gyűri kerület függetlenségi polgár­
ságát, amely ily derék jelölt nevét irta zászlajára 
és sikert kíván küzdelmükhöz. (Lelkes éljenzés.)

A beszéd végeztével érkezett meg Hlattky- 
Schlichter Lajos, akit lelkes éljenzéssel fo­
gadlak.

Hlattky-Schlichter Lajos programmbe- 
szédében a függetlenségi párt hívének vallotta ma­
gát. Részletesen foglalkozott a szocziális kérdések­
kel és n munkaadók és munkások érdekeinek össze­
egyeztetését ielölte meg követendő utul. A gazdasági 
kérdéseket érintve, itt is az ipar, kereskedelem és 
mezőgazdaság érdekeinek arányba hozását mondotta 
tűiekvésének. Ígérte, hogy Győr város érdekeit is 
mindenkor szivén fogja viselni. Megemlítette az adó­
reformot és az uj városi törvényt is, amelyek te­
kintetében szintén körvonalazta álláspontját. A beszé­
det lelkes éljenzéssel fogadták.

F a r 1; a s Flek, az építőiparosok országos szö­
vetségének titkára, annak a jelentőségét méltatta, 
hogy Hlattky-Schlichter Lajosban a törvényhozás az 
iparososztálvnak egyik tekintélyes képviselőjét nyeri.

Szat m á r y Mór orsz. képviselő abban, hogy 
Győr városa iparos képviselőt akar ;< törvényhozás 
házába küldeni, azt az örvendetes tényt látja, hogy 
Magyarországon kezd már a munka jogának, a 
munka tiszteletének a kultusza is fclvirágozni. Ma­
gyarországon meg kell gyökereztetni azt a köziéi-



r <$____________  ■

fogást, hogy minden ember csak annyit ér, amennyit 
dolgozik. Hogy Magyarországon a munka értéklésc 
érvényesül, az Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter érdeme, aki amióta hazajött, tollal és szó­
val nem győzte hirdetni, hogy az ország jövendőbeli 
boldogulása csak a közgazdasági tevékenység tevén 
élhető el. Hogy Magyarországon most erősen lüktet 
a közszellemben ez a közgazdasági érzék, azt egye­
nesen Kossuth Ferencznek köszönhetjük és ha Kos­
suth Ferencznek nem volna semmi más érdeme, 
mint csak ez az egyetlen egy, akkor is megérdemelné 
az egész nemzetnek őszinte hódolatát. Üdvözli Oyör 
városát, amely Hlattky-Schlichter Lajost, a produktiv 
munkának e derék emberét választotta képviselő- 
jelöltjének. A gyűlés ezzel véget ért.

A gyűlésről meleghangú táviratban üdvözölték 
Kossuth Ferencz minisztert, mint a függetlenségi és 
48-as párt elnökét.

Hlattky-Schlichter Lajos pártja teljes 
bizalommal néz a választás elébe és győzelmét bizo­
nyosra veszi. A választóközönségnek túlnyomó nagy- 
része egyhangú lelkesedéssel tömörül mellette.____

A marokkói trónváltozás.
Budapest, szeptember 4.

Minden jel arra mutat, hogy Muley-Hafid 
elismerés már csak rövid idő kérdése. Most már 
Francziaország is hajlandónak mutatkozik az 
ellenszultánt elismerni, ha az algezirászi aktát és 
az összes többi szerződéseket elvállalja, melye­
ket Abdul-Aziszszal kötött a franczia kormány. 
Ezzel tehát 'Abdul-Azisz végső reménye is eltűnt, 
hogy trónját visszaszerezhesse. Maga Franczia­
ország is ellene van már most, hogy hadműve­
leteit folytassa. így jelenti ezt egy marokkói táv­
irat, mely szerint Damade tábornok felkereste 
Abdul-Aziszt és tudtára adta, hogy a franczia 
kormány egyelőre nem látja alkalmasnak az időt 
a további harezokra. Szegény Abdul-Azisz ezzel 
személyes tapasztalatokat szerzett, hogy mily 
hálátlan dolog az európai diplomácziát szolgálni. 
Ha a franczia csapatok kazablankai partraszál­
lása után kihirdette volna a szent háborút, akkor 
ma o volna a legnépszerűbb ember Marokkó­
ban. Ezt azonban ő nem tette és ez lett a vég­
zete. Addig, a inig a franczia diplomáczia ellen- 
szolgálatokat várt tőle, addig segélyezte. Mihelyt 
azonban hatalma megszűnt, elfordult tőle. Ez a 
tapasztalat 'Abdul-Azisznak trónjába került.

Ä franczia-spanyol jegyzék, melvet a két 
kormány az algezirászi aktát aláirt hatalmakhoz 
kálid, egy-két nap múlva már az illető kormá­
nyok kezében lesz. Valószínű, hogy rövidesen 
ismét meglesz az összhang a hatalmak között, 
miután Németország is közeledést mutat már a 
franczia állásponthoz.

Mai híreink a következők:
Pich on külügyminiszter tegnap este C órakor 

"érkezett vissza Párisba külföldi útjáról. Egy órával 
később" fogadta a németországi ügyvivőt és kifej­
tette előtte nézeteit. Ugyanezeket a nézeteket min­
den megszorítás nélkül Clémenceau miniszter- 
elnök is vallja, aki szombat reggel tér vissza Karls- 
badból. A tegnapi nap folyamán Oroszország, Angol- 
ország és Spanyolország követei is értesítették a 
franczia kormányt, hogy kormányaik egész 
terjedelmében elfogadják Franczia- 
'ország politikáját. A párisi német nagykövet­
ségen megerősítik, hogy a német birodalmi kanczel- 
láriának nem intencziója, hogy az európai konczertct 
Mtiley Hafid miatt megzavarja, mindamellett franczia 
politikai körökben úgy vélekednek, hogy Német­
ország nagy hibát követett el.

Igen sajnálatraméltö benyomást keltett Paris­
ban a Németország által a „Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung“ hasábjain közzétett jegyzék, amelyben egé­
szen nyíltan követelik Muley Hafid szultánnak hala­
déktalan elismerését, illetve minden kikötések és fel­
tételek nélküli elismerését. E jegyzéknek közzététele 
folytán mindaz a bizalmatlanság, amely Franczia- 
országban az 1905. és 1906. években kifejezésre ju­
tott, újból életre kelt, sőt még azok a francziák is, 
l.ik abban a felfogásban vannak, hogy a marokkói 
kérdés lényegileg nem alkalmas arra, hogy. Német-
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ország és Francziaország között áthidalhatatlan ne­
hézségeket támaszszon, meglehetősen bizalmatlan- 
kodnak. Ez a berlini politika — éppen 24 órával a 
német császárnak strassburgl beszéde után — élénk 
csudálkozást keltett, sőt a sajnálkozás hangján be­
szélnek róla. Francziaország politikai magatartása e 
kérdésben semmi esetre sem kétszínű, sem nem két­
értelmű. Francizaországnak nincs oka Muley Hafiddal 
szemben bizalommal viseltetni, daczára ennek, az első 
naptól fogva azzal, hogy az elismerése ellen nem tilta­
kozott, beigazolta, hogy felfogása szerint egész Eu­
rópa érdekében lehetővé kell tenni, hogy Marokkó­
ban szilárd rezsim helyreálljon. Egyidejűleg Fran­
cziaország a többi hatalmak előtt kijelentette, hogy:

1. szükséges, hogy Muley Hafidot az európai 
összes szövetséges hatalmak elösmerjék, nehogy ö 
esetleges nézeteltérések folytán magának az elő­
állott helyzetből tőkét kovácsolhasson;

2. hogy ez a megállapodás mindazokat a felté­
teleket tartalmazza, amelyeket Európa a kontinentá­
lis érdekeknek a serif császárságában való megvé- 
delmezése czéliából szükségesnek tart.

A német ügyvivő Párisban kijelentette, hogy ő 
nem kapott különös utasításokat, azonban az au­
gusztus 26-ika utáni két megbeszélés után a franczia 
felfogás ellen semmiféle ellenvetéseket sem tett. Az 
angol, orosz, spanyol és olasz kormányok közölték 
Francziaországgal hozzájárulásaikat. így a fetiforgó 
körülmények között méltán csudálkozhatnak a Quni 
d'Orsay-i palotában a „Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung“ jegyzéke fölött, mely csudálkozást Wassel 
konzulnak Fezbe való utazása csak fokozhatta. Meg 
vannak arról győződve, hogy ez a jegyzék azt fogja 
eredményezni, hogy Európa helyzete Mtiley Hafiddal 
szemben csak gyöngülni fog.

Amennyiben a jegyzék Francziaországot különö­
sen érinti, úgy itten annak közzétételét, mint Fran- 
cziaországga! szembeni barátságtalan eljárásnak mi­
nősitik. Nem értik, hogy Németország minden ala­
pos ok nélkül miért tanúsít hasonló magatartást.

Alfonz spanyol király Londonból hazautnztában 
Párisba érkezett. A pályaudvaron Falliéres elnök 
kiküldött testőrtisztje és Pich on külügyminiszter 
üdvözölte a királyt, aki fél óráig beszélgetett a kül­
ügyminiszterrel. A miniszter a királyival a franczia- 
spanyol jegyzékről tanácskozott. A „Malin" szerint 
a franczia-spanyol jegyzéknek a két ország külföldi 
képviselőihez való elküldésével várnak Alfonz 
spanyol király visszaérkezéséig. A spanyol király és 
Pich on külügyminiszter tanácskozásán c lap sze­
rint a marokkói kérdést, valamint a franczia és spa­
nyol kormány erre vonatkozó jegyzékét tárgyalták. 
A marokkói eseményekről sárgakönyv van készülő­
ben, amelyet a parlament elé fognak terjeszteni. A 
„Matin“ mai számában ismerteti azt a jegyzéket is, 
amelyet Francziaország és Spanyolország ma, vagy 
holnap az európai kabinetekhez meg fog küldeni és 
amelyben közük azokat a föltételeket, amelyeket 
Muley Hafidnak elismerése előtt el kell fogadnia. A z 
u i szultántól követelik, hogy az a 1 g e - 
zirászl aktát s a Marokkóra vonatkozó 
többi nemzetközi szerződést elis­
merje s hogy kötelezettséget vállal­
jon az iránt, hogy Abdu! Azizról illően 
gondoskodni fog.

A h d u I A z 1 z r a ezekben a napokban még 
egyszer rámosolygott n hadiszerencsc. Vezére, 
M t ti g 1 bevonult Marakcsbc és a szultánt, aki még 
Sliia folyó partján időzik, sürgős küldünezök utján 
értesítette és kérte, hogy ügyébe vetett bizalmat 
ne veszítse el. A hir Alvcreben, Knzablanka közelé­
ben érte cl Abdul Azizt, aki hajón Mogadorba akart 
utazni, hogy ottani csapatai vezényletét hívére, 
O in a r T a z i r a bízza. D’A made tábornok auto­
mobilon kiment a farmba, bői Abdul Aziz tartózkodik 
és hosszú megbeszélése volt vele, amelynek tartal­
mát nem ismerik. D'Amndcnck mindenesetre az volt 
a megbízása, hogy közölje vele a franczia kormány 
nevében, hogy ez a harc z folytatására az 
időt nem tartja alkalmasnak, annál ké­
vé s b b é, mert lépések történtek arra 
nézve, li o g y az európai hatalmak Muley 
Hafidot elismerjék. Abdul Aziznak tehát, 
hogy Európa egységét ne veszélyeztesse, le kell 
mondania trónjáról.

Szomoat, szeptember 5.
Más forrásból eredő táviratok' szerint Mtugl 

hadseregét Marokkó déli részében Muley Hafid hívei 
megverték. Mtugi fivérét, aki a sereget vezényelte, 
elfogták és nagy zsákmányával együtt Marakesba 
vitték. Maga Mtugi várában be van kerítve és ostrom 
alatt áll. Azok a törzsek, amelyek eddig támogatták, 
most ellene harczolnak. ;

Maura miniszterelnök ma Saii-Sebnstianba érke-t 
zett, hogy résztvegyen a király és Alandesalaazar, 
külügyminiszter tanácskozásain Németország jegy,* 
zékc ügyében. j

A Temps kijelenti, hogy Bcrghcirn berlini fran­
czia diplomácziai ügyvivő tegnapi eljárása Stcnreicli 
külügyi államtitkárnál csak válasz azon lépésre, ame- 
lyet Von der Lancken párisi német ügyvivő a fran-, 
czia külügyminisztériumban tett. A franczia ügyvivő 
arra szorítkozott, hogy Francziaország eljárását, va­
lamint azon indokokat, amelyek abban vezetik, a 
külügyminisztérium tudomására hozza. A nevezett 
lap megjegyzi, hogy Alfonz spanyol király Pichon 
franczia külügyminiszterrel való tegnapi találkozá­
sakor teljes mértékben helyeselte utóbbinak fejtege­
téseit. Pichon délután hosszasabban tanácskozott a 
spanyol nagykövettel. A Temps azt hiszi, hogy a 
fianczia-spanyol jegyzék általános érdekekkel fog­
lalkozik és minden különös kérdést későbbre ha­
laszt. Muley Hafid elismerésének feltételei a jegyzék 
szerint, amint a Temps jelenti, a következők volná­
nak: 1. Az algezirászi egyezmény elismerése; 2. az 
összes nemzetközi szerződések és az azokból szár­
mazó, különösen pénzügyi természetű kötelezettségek 
elismerése; X Abdul Aziz helyzetének kielégítő és 
megegyezésen alapuló rendezése; 4. a kikötő váro­
sokban lefolyt zavargások által okozott károk, va­
lamint a rend helyreállítására szükséges intézkedések 
költségeinek megtérítése. A nevezett lap megjegyzi, 
hegy Olaszország Németország jegyzékére épp ugys 
mint Anglia, azt válaszolta, hogy bevárja a franczia- 
spanyol jegyzéket. Úgy látszik, hogy Németország 
eddig még nem határozta el magát arra, hogy elis­
meri Muley Hafidot, mielőtt ezt a többi hatalmak 
megtették volna.

Berlini jelentések szerint, illetékes helyen telje­
sen kielégítőnek találják a franczia kormány vála­
szát a német külügyi kormány kezdeményezésére. 
Mindinkább valószínűbbé válik, hogy a német iniczia- 
tiva előzékenyebb hanga és mértékletesebb volt, sem­
mint a félhivatalos Norddeutsche Allgemeine Zeitung 
közleménye. Általános a vélemény, hogyha ez a köz­
lés nem történt volna meg, akkor a hangulat nem 
mérgesedett volna el. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung riadót fuvott, a német ügyvivő tanácskozása 
a franczia külügyminiszterrel azonban elsimított min­
dent.

Párisban az utóbbi napokban többször említés 
történt, hogy Muley Hafid szultánná való elismeré­
sének főakadálya az, hogy Abdul Aziz Mediunában 
tartózkodik. Tegnap távirat jelentette Mediunából, 
hogy Abdul Aziz nagy kísérettel cl akarja hagyni 
Marokkót és valamely idegen kikötőben készül ha­
jóra szállani. Tényleg D'Amade tábornok a tegnapi 
tanácskozáson megígérte Abdul Aziznak, hogy lépé­
seket fog tenni Párisban, mert a franczia kormány 
biztosítani kívánja jövőjét. D'Amade tábornok olyan 
benyomással bucsuzott cl Abdu! Aziztól, hogy ö 
még mindig reménykedik s nem tartja teljesen elve­
szettnek trónját. Bízik Mtugi seregében s addig, inig 
ettől az utolsó reményétől nincs megfosztva, vonako­
dik lemondani a trónról.

A berlini szerződős revíziója. Londonból jelentik, 
hogy a „Qiobe“ értesülése szerint a hatalmak a tö­
rökországi átalakulások következtében a berlini 
szerződés revíziója ügyében tárgya­
lásokba fognak bocsátkozni. Mint hírlik, 
tervbe van véve Maczedónla önállósítása is. Ausz­
tria - M a g y a r o r s z á g Noviba zárból ki­
vonja csapatait és kárpótlásul Bosz­
niát és Herczcgovlnát teljesen a n n c k- 
tálja. Németország pedig, hogy az uj kormány 
Iránt való bizalmát bebizonyítsa, legközelebb lemond 
posta- és konzuli bírósági kiváltságairól. Állítólag a
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Szombat, szeptember 5.
többi hatalmak ezt nem helyeslik, hanem azon a né­
zeten vannak, hogy az uj nemzetközi szerződés létre­
jöttéig maradjon meg a régi állapot. Ugyanezt a hirt 
közli a Riccs czimü orosz lap is, de Berlinből azt 
jelentik, hogy ott erről a tervről mit sem tudnak,

A törSk események. Konstantinápolyból jelentik, 
hogy a szultán Fiiad pasának felajánlotta élethosszig­
lan a szenátorságot. Fiiad pasa gondolkozás! időt kért 
és feltételeket szabott. A Konstantinápolyban tartóz­
kodó Refik bej, aki a szalonikii komité vezérének volt 
elismerve, bejelentette, hogy Konstantinápolyban fel­
lép képviselőjelöltnek.

N a z i m basa hadosztály tábornokot, a drinápolyi 
2. hadtest újonnan kinevezett parancsnokát a hadügy­
minisztériumban ugyanazon a helyen, ahol hét év 
előtt lefokozták, ma ünneplésén rehabilitálták.

Ä török lapok Damade Mahmud pasa impozáns 
temetéséről írnak. A sejk iil izlain a katonai pompá­
val végbe ment temetés folyamán beszédet mondott, 
amelyben magasztalta az elhunytat, aki életét a sza­
badságért és a hazáért áldozta. Említést érdemel a 
mohamedán papság tömeges részvétele a temetésen. 
Haki bej belügyminiszter, a sztambuü tiizkárosultak 
segélyezését ezélzó bizottság elnöke igen meleg­
hangú köszönő levelet intézett őrgróf Pallavicini 
osztrák-magyar nagykövethez ő felsége és az osztrák­
magyar monarchia külügyi kormányának segélyösz- 
szegéért. Müller, az Orientvasut aligazgatója a sztráj- 
kolók követelésének teljesítésére vonatkozó megha­
talmazásokkal Szalonikibe utazott. A követelések tel­
jesítése nyomán valósziniilcg a konstantinápoly-dri- 
nápolyl vasntvor.aion is véget fog érni a sztrájk. Az 
osztrák-magyar nagykövetség intervencziójára a 
porta valamennyi helyi hatóságoknak parancsot adott, 
hogy a keleti vasúttársaság fáradozásait támogassa.

A görög lapok hevesen támadják a bolgárokat 
a monasztiri vilajetben tanúsított magatartásuk miatt. 
A Moniteur Oriental azt mondja, hogy a bolgár ban­
dák maguk kompromittálják azt az ügyet, amelynek 
szolgálni akarnak. A .Jeni Gazetta azt tanácsolta a 
gürögknek, hogy ne higyjenek az athéni híreknek, 
mert jogaikat senki sem érinti. Proodosz jelenti, hogy 
e hó 25-éti Athénből nagyszámú látogató, köztük 
görög államférfiak fognak érkezni a török fővárosba. 
Az itteni görögök nagy előkészületeket tesznek a lá­
togatók fogadására. A Tanin vezérczikkben fejti ki, 
bogy a 'deczentralizácziós rendszer tönkretenné Tö­
rökországot. Sabah Eddin herczeg jói tette, hogy a 
két komité összeolvasztásánál ezt kihagyta pro­
gramúméból. A görögök azt állítják, hogy Sabah 
Eddin megérkezése alkalmával ismételten a deczent- 
ralizáczió mellett nyilatkozott.

Az ifju-töruk bizottság ma lépéseket tett a Sebat 
Eddin herezeg elnöklete alatt álló deczentralizáló bi­
zottságnál egyetértés létrehozása iránt. Az utóbb 
nevezett bizottság holnap tanácskozást tart, hogy 
feltételeit megszabja. Ezek elseje valószínűleg az lesz, 
hogy a görögök és örmények kedvezőbb bánásmód­
ban részesítendő!;. A második pont pedig az lesz, 
hogy az ifiu-török komité ne avatkozzék többé az 
állarniigyckbc, csak titokban kísérje figyelemmel azok 
intézkedéseit. Sebat Eddin herczeg bizottsága reméli, 
begy a tárgyalásokban felülkerekedik.

Hire jár. hogy az összes letartóztatott miniszte­
reket és fűméltóságokat szabadon bocsátották.

A perzsa válság. Teheránból Jelentik, hogy Per­
zsiában napról-napra válságosabbra fordul a helyzet. 
Az újonnan kinevezett kormányzók, akik állásukat 
pénzért megvásárolták, kifosztják a városokat - és a 
falvakat. A lakosság koldusbotra jutott, Teheránban 
nagyon komoly események készülnek. I- I á k o v ez­
redes csak nehezen tudja a rendet fentartnni. Tehrisz 
az endjumenck hatalmában vau s a kozák dandár 
legközelebb bombázni fogja a várost, de a felkelők 
vezére kijelentette, hogy a legelső lövésre tizenöt­
ezer fegyveres lakos meg fogja támadni a kozáko­
kat. A Konstantinápolyban tartózkodó perzsák a 
tcbrlszi felkelők bizottságának ötszáz fontot küldtek.

fbenliocb altér te Eben hoch miniszter és lovag 
Holienbíum afférja még nem fejeződött be. He- 
h c n b 111 m ugyan c ? következőket feleli dr. 1"t-cn- 
hccli tegnapi nyilatkozatára:

Az egész, kérdés súlypontja a szerb kereskedelmi 
szerződésnek felhatalmazási törvénynycl való élet­
beléptetésén nyugszik. Felszólítom ő cxezcllcneziáját, 
Jicgy röviden és határozottan nyilatkozzék, tticir-
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igérte-e nekem, hogy a szerb kereskedelmi szerző­
dés életbeléptetése ellen állást foglal, igen vagy nem? 
Ha dr. Ebenhoch ezt letagadja, ebben az esetben az 
én állításom szemben áll az övével és én, mint férfiú, 
állításomat teljes egészében fenntartom. Az osztrák 
földmivelok dolga, hogy nekem, vagy a miniszter­
nek hisznek-e, annak a miniszternek, akinek a neve 
ott áll egy olyan kereskedelmi szerződés alatt, amely 
az osztrák gazdaságok legvitálisabb érdekeit sérti és 
a hazai állattenyésztést a tünk szélére juttatja.

EGYHÁZAK.

— (A karánsebesl püspökválasztás.) A karán- 
sebesi püspöki konzisztórium teljes ülést tartott, me­
lyen a P o p e a Miklós elhalálozása következtében 
szükségessé vált püspökválasztást október hó 4-ére 
tűzte ki. A püspöki székre az egyedüli jelölt 
M u s z t a Filaret káptalani helynök, akinek" egy­
hangú megválasztása bizonyosra vehető. Muszta je­
löltségét a kormány is szívesen látja és Így a királyi 
megerősítésre is bizton számíthat.

— (A szerb pátriárkaválasztás ügye.) A szeri) 
radikális párt klubja, mint jelentettük, 12 tagból álló 
bizottságot küldött ki, melynek az a feladata, hogy 
a pátriárkaválasztás megsemmisítése által a szerb 
egyház autonómiáját ért általános sérelem orvoslása 
érdekében az összes érdekelt tényezőkkel érintke­
zésbe lépjen és hogy az ulabbi pátriárkaválasztás 
tekintetében a kellő informácziókat megszerezze. Ez 
a bizottság szombaton tartja első ülését Újvidéken. 
A szerb radikális párt tagjai a legutóbbi értekezlet 
óta is több Ízben folytattak magánbeszélgetést a 
pátriárkaválasztás esélyeiről. Hir szerint a radikális 
párt több előkelő tagja, köztük Kraszojovics 
György liorvát képviselő, legközelebb a fővárosba 
érkeznek, hogy az illetékes körök álláspontja felől 
szerezzenek kellő tájékozódást. Beavatottak állítása 
szerint a legutóbbi napokban annyiban történt vál­
tozás, hogy a pátriárka személyére vonatkozólag 
a merev ellentét némileg elsimult, mert a radikális 
párt tagjainak egy jelentékeny része most már bi­
zonyos kautélák mellett hajlandó a kormány jelölt­
jére szavazatát adni.

— (Iskolamegnyitás.) A budapesti református fő­
gimnázium ezidei tanévét szeptember 9lén nyitja 
meg ünneplés istentisztelettel, amelyet a Kálvin-téri 
református templomban rendeznek. Az istentisztele­
ten a prédikácziót Petri Elek első lelkész mondja.

—- (Angol istentisztelet.) A nyári szünet után az 
első angol istentisztelet szeptember 6-án, vasárnap 
délelőtt H12 órakor fog megtartatni a Hold-utcza 
17. sz. alatti teremben. Beszédet mond Forgács 
Gyula ref. lelkész.

— (Az erdélyrészl reformátusok ünnepélyei.) Az
erdélyi református egyházkerület egyházi értekezlete 
hatodik rendes közgyűlését ezidén Marosvásárhelyt 
fogja megtartani. A közgyűlés három napig, szep­
tember 8,, 9., 10. napjain fog tartani és keretében 
egyháztársadalmi kiállítást, egyházi estélyt rendez­
nek és ekkor fogják felszentelni a renovált várbeli 
templomot és letenni az uj kollégium alapkövét. A 
közgyűlés, melyen rendkívül fontos tárgyak kerülnek 
szőnyegre és a vele egybekötött ünnepségek nem­
csak Erdély egyházi és világi kitűnőségeit fogja Ma­
rosvásárhelybe öszegytijteni, hanem az ország min­
den vidékéről sok református előkelőséget vonz oda.

Szeptember 8-án az egyházkerületi és értekezlet! 
elnökség ünnepélyes fogadtatása után megnyitják a 
református leányiskolában elhelyezett egyháztársa­
dalmi kiállítást. Ezen a napon több előértekezlet lesz, 
amelyek bevezetik a szeptember kilenczediki köz­
gyűlést, melyet tiz órakor tartanak a várbeli nagy 
templomban. Az első, ünnepi részben Dcésy Gyula 
egyh. elnök imádkozik, gróf Bethlen Pál elnöki 
megnyitót mond. A második részben a hivatalos 
ügyeket tárgyalják le. A harmadik részben egyházi 
ügyeket tárgyalnak. Többek közt dr. Kolozsváry 
Bálint és dr. Vásárhelyi Boldizsár fognak javas­
latokkal clőállani. Itt tárgyalják le az egyháztársa- 
dami szervezkedés, a szocziális és egyházi balokat. 
Délben az értekezlet tagjai tisztelegnek báró Bánffy 
Dezső főgmulnok és K e n e s s e y Béla erdélyi püs­
pök elölt. Délután a Bethánia egylet, az ifjúsági egy­
letek, a nöcgyletek tartanak konfcrencziát. Este pc- 
dig egyházi estély lesz E r k e 1 Sarolta, G. Ma­
le c z k y Mariska, Metz Aliiért és Szabó .Jenő 
részvételével. T ó t li fa 1 u s i József pedig egyház- 
társadalmi előadást tart. A harmadik napon, szep­
tember 10-én délelőtt kilencz órakor leteszik az 
uionépiilő református kollégium alaokövét. Tiz órakor
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felszentelik a renovált várbeli templomot, az ünnepé* 
lyen imát és egyházi beszédet Kencssey Béla er* 
délyi püspök mond, agendát: Ravasz János marosi 
esperes. Délután 4 órakor díszközgyűlés lesz a várbeli 
nagytemplomban, amelyen a közgyűlésen és a kon* 
ferencz,Iákon hozott határozatokat foglalják össze, il* 
ietve hirdetik ki. Az ünnepi beszédet Nagy Károly; 
theoiogiai igazgató tartja. A záróbeszédet Bánffy 
Dezső báró fögondnok és Kenessey Béla püspök; 
mondják. Az ünnepélyek lezajlása után szeptember 
H. és 12. napjain a lelkészek és tanítók részére szó* 
cziális kurzusokat rendeznek, amelyen előadásokat 
tartanak; dr. Bernáth István országgyűlési kép* 
viselő, S z á n t h ó Menyhért miniszteri osztáiytaná* 
esős, M e s k ó Pál közgazdasági iró, Kolozsváry 
Lajosné közg. iró, dr. Gidótelky István királyi 
közjegyző, dr, K o ó s Mihály miniszteri titkár, P o* 
koly József theoiogiai tanár, Nagy Károly fő* 
jegyző és Tóthfalusy József lelkész.

A jogtudomány vivóiskolái.
Budapest, szeptember 4, 1

Már banalitásnak is régi, hogy nincs ország 
Isten kalapján, ahol annyi jogász volna, mint ha­
zánkban, mely „bokréta rajta, -réta rajta" és ná­
lunk is tudvalévőén csak .Kanass“ van megkö­
zelítően annyi, mint jogász. De azt is elmondhat­
juk, hogy ha ebben a beállításban pompázunk is 
Európa előtt, viszont nincs ország, ahol elhanya* 
goltabb és kétségbeejtőbb volna az úgynevezett 
jogi oktatás, mint nálunk.

Ennek a kérdésnek egy uj fogalom a'd ak­
ta áh tást ezúttal: a jogi szeminárium. A lapok hir­
detési rovata ismertet meg vele. bár szerényebb’ 
méretekben és czimtelenü! már eddig is találkoz­
tunk ezzel az intézménynyel. Hogyan? Hát ma­
gánszemélyek kezében van nálunk fiaink leg­
frekventáltabb pályájának előkészítése? Es az 
egyetemek? És a jogakadémiák? Ezek csak re­
prezentatív intézményei volnának a jogi okta­
tásnak és tulajdonképpeni hivatásuk! a diploma- 
gyártásban merülne ki?

Egyelőre függesszük fel e kérdéseket és azt 
az „igen“-t, melylyel mindenki, akinek valami 
köze volt valaha a jogi pályához, meggyőződés­
sel elintézhetné őket. De maga a tétel, a jogi 
szeminárium ujonnőtt fogalma érdekes világítást 
tanítanak, csak csupáncsak vallatnak? Hát ak- 
dések merülnek fel csendes holt vizekből. Hát az 
egyetemeken nem lehet előkészülni ugyanez 
egyetemek vizsgáira? Ha igen: minek akkor a 
jogi szemináriumok? Vagy a hallgatóság nem­
hallgatásán múlik, hogy az egyetemeken nein 
tanítanak, csak csupáncsak valatnak? Hát ak­
kor ismét minek a jogi szemináriumok? Ha 
ugyanis a jogászság léha előadásokat hallgatni, 
akkor mért frekventálja ezeket a privát intéz­
ményeket, melyek még nem kevés pénzébe is 
kerülnek ?

Tulajdonképpen léhaság ezzel a komoly kér­
déssel igy futtában foglalkozni, de ez az alkalom 
világosabb tanulságokkal kínálkozó, mint néhány 
értekezés. Ebből ugyanis könnyedén és egysze­
rűen lefűzhető a tétel, hogy igenis, az egyetemi 
oktatás nem készít elő az egyetemi vizsgákra. 
Vagyis: a vizsgákon mást követelnek", mint amit 
a katedrákon tanítanak. Lehet, hogy amott jogi 
műveltséget lehet szerezni, de akkor a vizsgá­
kon más kell, mint jogi műveltség. Mi ezt kü­
lönben amúgy is tudjuk1. Tudjuk, hogy a vizsgák" 
néhány perczig tartó istenítéletek, melyeket egy 
csöppet sem lehet szolidabb bázison előkészí­
teni. mint a középkoriakat. Tudjuk, hogy a vizs­
gákon találós kérdésekkel mulatnak a professzor 
urak" és a kazuisztika olyan primőr-csemegéi 
iránt érdeklődnek, melyeknek egy nappal előbb 
még ők maguk sem hallották hírét. Ezeknek a 
tanári szeszélyeknek számontartására, tanári 
cselvetéseknek kipuhatolására kellenek a jogi 
szemináriumok és valóban kellenek, mert külön­
ben védtelenül találja magát szemben a naiv 
diák. aki csak könyvekkel bíbelődött, a vizs­
gái finesse-k gyakorlott spadassinjeivel.

Külföldön például nincs szükség az ilyen 
vivó-iskblákra, mert a Jogi szemináriumok ma­
gukon az egyetemeken találhatók. De azok aztán 
igazán közérdeklődés mellett virágzanak. Tanár 
és tanítvány ezeken a szemináriumokon fejtenek 
ki együttes és lelkiismeretes munkát és ez 
együttélés során annyira megismerkednek, hogy 
a vizsga úgyszólván csak formai számonkéréssé 
degradálódik!.
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De nálunk még az ügyvédi vizsgára is jogi 
szemináriumokon készítenek elő. Itt a dolog még 
visszásabb. mivelhogy állítólag „gyakorlati“ 
vizsga volna, hogyan követelhetnek tehát e vizs­
gán olyat, amire nemcsak hogy a gyakorlat nem 
tanít meg, hanem amire még külön szemináriu­
mokon kell elökészülni? Különösen mostanában 
vált aktuálissá ez a kérdés, amikor tudvalévőén 
hihetetlen kaszabolások folynak az ügyvédi 
vizsgákon. Amikor családapák és vőlegények 
exisztencziája és életmunkája omlik össze azon 
a nehezen ellenőrizhető jelszón, amelvet a „nivó 
emelésiének neveznek. Itt a dolog még súlyo­
sabb. mert itt nemcsak humanitás nélkül való 
ti rák közönyén, hanem judicziummal nem ren­
delkező állag-ügyvédek tudatlanságán is kal­
lódnak el emberi exisztencziák1. A mai állapot itt 
a legtarthatatlanabb, a jogi képzés legmagasabb 
fórumán. A reformálást, a humánus és igazságos 
reformálást, itt kell kezdeni. Olyan gyorsaság­
gal, aminöt pusztuló embersorsok megkövetel­
nek. Ezekkel szemben nevetséges apróság a 
„nivó“. melynek emelését különben is ugyancsak 
máshol kell kezdeni.

E t>r. .4. J.

Az akusztika a Nemzeti Színházban
vagy

a lojális viszhang.

A Népszínházba áttelepített Nemzeti Színházban 
ma este hivatalosan kipróbálták az akusztikát. Az 
állami akusztikát, az udvarilag szubvenczionált akusz­
tikát, a legújabban szerződtetett akusztikát, amely 
lehetővé teszi, hogy az eredetileg énekes színháznak 
szánt épületben az állami előadó tisztviselők éneklő 
prózáját megértse a befizető közönség. Nem voltam 
ott a mai előadáson, de titokban tanúja voltam egy 
házi íőpióbának, amelyet az akusztikával rendeztek, 
Ez pedig igy folyt le:

A HANG: A Tóth Didi egy jó igazgató.
A VISZHANG: Nekem mondja? A Tóth Didi egy 

fenséges, egv ragyogó igazgató, de én egy jó jellem- 
szinész vagyok.

EGY BASSZUSHANG: Fogja be a száját és ne 
mondjon fölösleges szöveget . . . Menjünk tovább...

A HANG: Mi csupa modern darabot fogunk elő­
adni . . .

A VISZHANG: Kivált azokat, amelyeket a mi­
nisztérium és a szabadkömives páholyok a nagy 
szignumma! küldenek át.

A HANG: K: a legjobb rendező?
A VISZHANG (héber hanglejtéssel): Mohát ki? 

Tóth Didi . . .
A HANG: Es még?
A VISZHANG: Tóth Didi . . .
A HANG: Helyes és még ki?
A VISZHANG: Tóth Didi.
A HANG: Nagyon jó. Mi a kötelessége egy telj­

hatalmú igazgatónak?
A VISZHANG: Hogy pontosan kövesse gróf Ap- 

ponyi Albert kultuszminiszter és vezérkarának uta­
sításait.

A HANG: Jó darab a most benyújtott dráma: 
Máglyára a jezsuitákkal?

A VISZHANG: A page Satanas . . .
: A HANG: Hogy kellene felfrissíteni a társulatot?

A VISZHANG: Úgy, hogy ezentúl Mihályfi 
játszsza a naturbursokat és az öreg Gabányi a sze­
relmeseket.

A HANG: Mi a legnagyobb színpadi siker?
A VISZHANG: Ha a kultuszminiszter vagy a 

váczi püspök levelet ir az igazgatónak,
A HANG: Most halljunk egy részletet egy finom 

társalgási darabból. Például (suttogva): Imádom önt, 
Edmée . . .

A VISZHANG (felelve): Örökös tag szeretnék 
lenni, méltóságos uram. Tizenkét éve vagyok lelkes 
tagja a magyar kultúrának. A bátyám őrnagy, a nagy­
bátyám jó barátja egy kanonoknak. Kegyeskedjék 
rám gondolni, méltóságos uram, inert egy csomó 
hülye, érdemeden marha már bent van ebben a me­
leg istállóban, miért rekedjek ki én, aki érdemes mun­
kása vagyok a nemzeti kultúrának ... i

A BASSZUS: Elég, elég . , , A próbát fölosz- 1

latom . . . Csak arra tessék vigyázni, hogy estére, 
különösen a miniszter nr önagyméltóságára vonat­
kozó részeket hangosabban tessék mondani.

Jegyezte: Ray.

Egy lombik-város.

Északamerikában Eary város helyén egy 
félesztendő alatt még nem volt város. Csak me­
zőség volt, hatalmas, embermagasságu füvek­
kel, járatlan vadon — nyoma nélkül embernek, 
kultúrának. Es ma mégis város van ezen a he­
lyen, százezer lakó befogadására alkalmas, ten­
geri kikötő, amelyikben a leghatalmasabb hajók 
menedéket találhatnak.

Ebben az esetben pedig nem az a rendkívüli, 
hogy ez a város ilyen hamar kinőtt a földből, 
hanem az, hogy hogyan és miképpen épült? 
Amerikában eddig sem volt ritkaság, hogy az 
egyik évben még bölényt vadásztak valamelyik 
helyen s a másik évben már virágzó város épült 
ugyanott. Ámde ezekre a gomba-városokra is 
állt az a törvény, hogy valamilyen — minden 
emberi akarattól független — természetes okból 
keletkeztek. A konjunktúrák szülték őket, vélet­
len összetalálkozása egynémely eseteknek: pél­
dául kiderült, hogy aranyat terem a vidék, dűlt 
oda az aranyásó, akinek lakás kellett, hogy lak­
jon és korcsma, ahol a könnyű keresetet elverni 
lehet. Vagy más példa: uj gazdasági piacz, vagy 
gazdasági termelőhely nyílt meg valahol, amire 
ott, ahol az uj utak a régieket keresztezték, má­
ról-holnapra virágzott föl egy hatalmas uj ke­
reskedelmi góczpont.

Mindez nem az emberek akaratából, hanem 
a viszonyok vaserejü kényszerűségéből eredt. 
Eary város alapításában pedig éppen az az uj, 
hogy ilyen kényszerűség nélkül, spontán elha­
tározásnak köszönhette születését. Az „United 
States steel Corporation“ gyárat akart építtetni, 
amelyik huszonötezer embert foglalkoztasson, 
ehhez kiszemelte a helyet ott a tengerparton; 
de a gyárhoz város is kellett, amelyikben a ne­
gyedszázezer munkás a családjával egyetemben 
cllakhassék. Teljes igazgatósági, vagy részvé­
nyes közgyűlésen mondották hát ki, hogy legyen 
Eary-City s lett Eary-City. Papiroson lett meg 
előbb a város, csak azután a valóságban; zöld 
mezőn rajzolták ki, hogy merre lesznek az ut- 
czák s még hirük-hamvuk sem volt a házaknak, 
amikor már elkészültek a csatornák és a föld­
alatti kábelek.

A homunculus!: a görebben készült vegyi 
embert még nem találta föl a tudomány. A ter­
mészeti viszonyoktól független mérnöki kalku- 
láczió azonban már teremtett várost.

Eary-City az első lombik-város, ha ugyan 
— a lombik-ember analógiájára — szabad igy 
nevezni. Most már azonban, hogy talpra állítot­
ták, ő rá is az élet törvényei érvényesek. A kon­
junktúráktól függ, kegyeskedik-e a sorsnak most 
már felvirágoztatni, nagygyá növelni, avagy ép­
pen ellenkezőleg: rossz talajban nem fogamzik 
meg a zsüngc palánta s lassú sorvadás lesz a 
sorsa Eary-Citynck, mint az átültetett fának, 
amelyiknek a gyökere nem kap nedvességet.

A * EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatalé

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt vrn.
A ezerkesttáség telefonja: 788. szám.
4 tiadóMvatal telefonta: 706. szám.

Szombat, szeptember 5

Az uj állami csillagvizsgáló 
intézet.

Budapest, szeptember 4. j
Az év folyamán úgy a parlamentben, mint a 

sajtóban egy uj állami csillagvizsgáló létesítése érde­
kében több Ízben történt felszólalás. A vallás- és 
közoktatásügyi tárcza költségvetésének bizottsági tár­
gyalása alkalmával Hoitsy Pál szólalt fel egy a 
Margitszigeten létesítendő csillagvizsgáló érdekében. 
A kultuszminiszterünk akkor odanyilatkozott, hogy 
mig részletes költségvetést nem lát, a dolog érde­
méről nem nyilatkozhatik. A kereskedelmi tárcza 
költségvetésének tárgyalása alkalmával pedig ifj. 
Tolnay Lajos szólalt fel egy Fiumében létesítendő 
tengerészeti obszervatórium érdekében.

A következő sorokkal egy uj csillagvizsgáló szük­
séges voltát óhajtjuk tárgyi szempontból megvilágítani. 
Hogy ezt lehessük, nézzük meg, milyen távcsövek-
kel rendelkeztek a külföldi csillagvizsgálók az
ógyallainak 1898-ban történt államosításakor.

Obszerva­ Obszerva­
tórium mm. tórium mm.

Yerkes 1000 W. Huggins London 380Lick 910 Brüssel 380Pulkova 760 Bordeaux 380Paris 735 Hamilton coll. 340Nizza 700 Marktee Castle 340
Mécs 685 Rutherfurd, New-York 330
Washington Nav. obs. 660 Dudley. Albany 330Virginia 66) Allegheny 330Greenwich 650 Catania 325
Cambridge 635 Berlin, Urania 325Princeton 585 Greenwich 325Buckingham 560 Ann Arbor 320Strassburg 435 Vassar coll. 315Milano 485 Morisson 310Dearborn 470 Oxford 310
Van Duzec 460 Cambi idge 305
Echo Mountain 400 Dublin 305Madison 395 Radcliffe 3)5Edinburg 2,85 Middleton 305Pulkova 380 White, Brooklyn 305Harward coll. 380 Draper, New-York 305PAris 330 Bécs 305Lissabon 3=0 Engelhardt, Dresden 305Lick 305 Moskau 270Potsdam 300 Madrid 270Barczelona 300 Genf 270Bolhkamp 295 Hamburg 260Sydney 290 Marseille 260München 285 Bazlev (Anglia) 260Arcetri 285 Barclay (Anglia) 255Cincinnati 285 Knight (Anglia) 255
Kopenhagen 285 Ogyalla 254Cordoba 280

Ezek az ada‘ok, melyeknél a távcsövek nagy. 
sága tárgylencséjüknek milliméterekben kifejezett át­
mérői szerint van adva, maguk beszélnek. A táblá­
zat nem volna teljes, ha fel nem emlitcnök, hogy 
igen sok külföldi csillagvizsgáló van, melynek be­
rendezése az ógyallaiét sem üti meg. A táblázat azt 
is mutatja, hogy az ógyallai intézet felszerelése már 
az államosításkor nem állott európai nívón. Ezen 
nem is csodálkozhatunk, ha tekintetbe veszszilk, hogy 
egy kisebb refraktor. pl. 154 mm.-es, — amilyen az 
ógyallai nagy refraktor is, — 25—30,000 koronába 
kerül, a hozzávaló épület, alépítmény és forgó kupola 
pedig szintén ugyanannyiba. Azt sem szabad elfelej­
teni. hogy az ógyallai csillagvizsgáló berendezése 
keletkezésének első évtizedében európai nívón állott, 
254 mm. refraktora a kontinens legnagyobb távcsővel 
közé tartozott, de mig a távcsőkészités technikájá­
nak óriási tökéletesedésével a bő anyagi támogatás­
ban részesülő külföldi obszervatóriumok fokozatosan 
fejlődhettek, nálunk az asztronómia művelésének ha­
tárt szállott néhány lelkes és áldozatkész apostol 
áldozóképessége. Hogy minálunk nem akadtak az 
asztronómiának oly lelkes pártolói, kik e tudomány 
oltárára milliós áldozatokat hozhattak volna, csak 
szegénységünket igazolja; annál jobban meg kell 
tehát becsülnünk azokat, kik c tudományért áldoz­
tak. Hogy pedig az asztronómia művelése milyen 
áldozatokat igényel, arról néhány eset felsorolásával 
tájékoztathatjuk az olvasót.

A nizzai csillagda az Ógyallán elhunyt báró 
Hirsch sógorának, R. Bischoffshcitn áldozatkészségé­
nek köszöni keletkezését, ki azt 2,'í millió frankiul 
költségen alapította és az intézet fcntai tusára szin­
tén Z'A millió frankot hagyományozott, — A pots­
dami csillagvizsgálót mintegy 4(1 évvel ezelőtt léte­
sítették. Maguk az építkezési költségek megközelí­
tették ez egymillió márkát, az intézet berendezése
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feclisr szintén igen nngy összegfic került. De, frogy 
a potsdamiak lépést tarthassanak az ameriakkal, a 
90-es évek végén újra egymillió márkát voltak kény­
telenek egyetlen egy nagy műszerre fordítani. — 
A heidelbergl asztrofotogréfiai obszervatóriumnak 
Bruce Katalin 700,000 mfirkát ajándékozott egy na­
gyobb távcső beszerzésére. Minden nagyobb amerikai 
refraktor cgy-egy milliós adományból került ki. A 
hamburgi csillagda, mely egy 2C0 mm.-es távcsővel 
rendelkezik, már tiz évvel ezelőtt kijelentette, hogy 
műszerei elavultak és a fotometrián kivid egyébbel 
komolyan foglalkozni nem képes. Hamburg városának 
szenátusa egy millió márkát szavazott meg a csil­
lagda újjáépítésére és műszereinek kiegészítésére s 
a csillagdát, mely a hamburgi kikötő tőszomszédságá­
ban volt és a hajók füstjétől átitatott levegő miatt 
dolgozni alig tudott, a várostól 26 km.-nyire fekvő 
Oojen-hcgyre helyezik át.

Hosszú volna felsorolni azokat az uj beszerzé­
seket, melyeket egyes külföldi obszervatóriumok ve­
zetői eszközöltek, hogy intézeteik munkaképességét 
csak némileg is nívón tarthassák. Hogy az arra hi­
vatott magyar csillagászok a csillagda államosítása 
után is arra törekedtek, hegy egy modern csillag­
vizsgáló léíesittessék, kitűnik abból, hogy Wlassics 
volt kultuszminiszter 1902 május hó 23-ra ebben az 
ügyben ankétet tartott, mely kimondotta, hogy az 
ógyallai csillagvizsgálón kívül egy második nagyobb- 
szabásu és a főváros környékén létesítendő obszerva­
tóriumra is van szükség. A Széli-kormány távozása 
után bekövetkezett politikai állapotok a terv meg­
valósulását eltemették. Az pedig csak természetes, 
hogy mostani kultuszminiszterünk az uj csillagvizs­
gáló létesítése kérdésének felvetése alkalmával oda 
nyilatkozott, hogy az ügyről érdemlegesen mindad­
dig nem nyiatkozhatik, míg költségvetést nem lát. 
mert egy nagyobb szabású modern csillagvizsgáló 
létesítése néhány milliót emészt fel. A nagy költsé­
gekre való tekintettel a csillagda berendezését úgy 
kell megválasztani, hogy az legalább 20—25 évre 
megfeleljen, másrészt a csillagda helyének meg­
választása is elég kényes dolog, mert a magyar ál­
lam egyhamar alig lesz abban a helyzetben, hogy 
rövid időn belül ismételten olyan nagy áldozatot 
hozhasson, amilyent hoznia kell, ha modern csil­
lagvizsgálót akarunk létesíteni.
' E felsorolt adatok igazolják, hogy egy nagyobb- 
szabásu obszervatóriumra szükségünk van. Hogy pe­
dig az ógyallai csillagvizsgáló munkaképességét a 
rendelkezésünkre álló eszközök arányában fokoza­
tosan fcjelsztcttiik és programmjät kibővítettük, azt 
a következükben fogjuk kimutatm 

♦
A munkakört Ógyallfm a felszerelésnek megfe­

lelően kellett megválasztani. Spektroszkópiai mun­
kákról, bár ezirányban is történt több kísérlet, vég­
legesen le kellett mondanunk, mert e téren elért 
eredményeink a külföldi óriási távcsövekkel elért 
eredmények mellett úgy sem jöhettek volna számí­
tásba, még pedig azért nem, mert külföldön harmad- 
negyedrangu csillagról is Fraunhoffer-vonalakban 
gazdagabb és tisztább spektrumot kapnak, mint 
amilyeneket mi a Napról kapunk. R miatt setn az 
intézetet, sem minket nem érhet gáncs, mert pél­
dául Németországban is csak egy-két helyen és alig 
néhány év óta tudnak az amerikai óriásokkal vete­
kedni (Potsdam is újabban szerényebb mértékben 
Bonn) és mint már említettük, Potsdamban a 300 
mm. refraktor daczára néhány évig az efajta mun­
kák szüneteltek. Távcsöveink méreteit tekintve, egye­
dül a fotometria művelése biztatott tudományos 
becsi! sikerrel. Az asztrofizikának ezt az ágát n 
csillagda államosításakor külföldön is egyedül csak 
Potsdamban művelték exakt módszerrel. A pots­
damiak által elért szép eredmények feljogosítottak 
c munkakör felkarolására. Néhány év alatt e mun­
kakör keresztülviteléhez szükséges teljesen modern 
fotométerekét az intézet csekély dotácziójához ké­
pest fokozatosan be is szereztük. Fotometriai mun­
kásságunknak már első évében a közismert Nova 
Persci uj csillag fényváltozásának megállapításával 
éppen a potsdamiak részéről vívtunk ki teljes elisme­
rést, Nagyon természetes, hogy iy elismerés után 
változó csillagok fotometriai megfigyelése mellett 
1904-ben a potsdami fényesség! katalógus folytatá­
sába fogtunk. Igaz, hogy ez. a munka a kedvezőtlen

légköri viszonyok miatt sokáig húzódó, nehézséggel 
iáró munka, de már a munka három negyedrésze ké­
szen van és ha a jövő tavasz kedvező, jövő nyárra 
el is készül.

Ha a változó csilagokon és a katalógus-munkán 
kívül egyéb munkát nem végeznénk, még ez esetben 
is eleget tennénk a szó legszorosabb értelmében ko­
molyan veendő kötelességünknek, mert a változó 
csillagok megfigyelése leköti egy, a katalógus pedig a 
másik két megfigyelő idejét. Egyedül a nyári hóna­
pok alatt végezhetnénk kis bolygók és kettős csilla­
gok megfigyelését, de akkor a nyári gyakorlatra jövő 
hallgatók oktatása köti le fennmaradó időnket.

1904-ben a munkaprogrammba felvettük a nap­
foltoknak minden lehető alkalommal való fotográfiai 
megfigyelését'. Évenkint átlag 150—200 felvételt ka­
punk; napfoltmaximum idejében egy-egy felvétel ki­
mérése és kiredukálása két napi munkát is ad. Egy 
évi anyagnak feldolgozása tehát teljesen leköti egy 
megfigyelő munkaidejét.

Hogy eddigi munkásságunkat külföldön kellőké­
pen értékelik, mi sem mutatja jobban, mint az a 
tény, hogy a fotográfiai fotometria művelésére e té­
ren egyenesen a legelső szakember, K. Schwarz­
schild gűttingai egyetemi tanár szólított fel. Ez a 
munkakör is teljesen elő van készítve, amennyiben 
programmunk ez újabb kibővítésére a csillagda há­
rom évi költségadományát kötöttük le, mert egy 
újabb 200 mm. nyílású távcsövet a szükséges mozgó 
fotográfiai kamerával kellett beszereznünk és a táv- 
cső elhelyezésére egy uj kupolát építenünk. A pro­
gramúi megvalósítása mintegy 30.000 korona költsé­
get igényelt és legközelebb c munka is megindul. Az 
eddigi tapasztalatok szerint egy évben 70—80 estére, 
tehát 140—160 felvételre számíthatunk; egy-egy fel­
vétel kidolgozása pedig egy-két hétig tartó munka.

A mondottakból látható ,hogy mit tettünk ittlé­
tünk alatt fotometriai programmunknak minél széle­
sebb alapra való fektetésére és az természetes, hogy 
a fotometriai munka sikere érdekében másnemű vizs­
gálatokat nem végezhetünk, mert az ide-oda kapko­
dás csak koczkáztatná a fotometriai Programm sike­
rét. H 'V pedig fotometriai programmunk már koráb­
ban nem bővült ki, az netr. rajtunk múlott, hanem 
az anyagi eszközök hiányának tudható be.

A felsoroltakból kitetszik, hogy Ógyallán nagyon 
is komoly munka van folyamatban. Munkásságunk 
és programmunk elbírálásánál tekintetbe veendők a 
rendelkezésünkre álló eszközök. Mig az utolsó évti­
zedben igen sok külföldi obszervatórium munkaképes­
ségük fokozására nagy anyagi áldozatok árán a szük­
séges eszközöket beszerezhették, mi újabb beszerzé­
sekre csak elenyésző csekély összegeket fordíthat­
tunk. Még csak azt jegyezzük meg, hogy komoly 
irányadó személytől eredő s az ügy érdekének meg­
felelő helyen megjelenő kritikától mi nem tartunk, 
sőt' ilyent szívesen fogadunk, mert az csak terméke- 
nyitűleg hathat munkásságunkra.

Ezeket tartottuk szükségesnek a közönség tájé­
koztatására felemlíteni.

Tass Antal.

Az orosz és szerb külügyminiszter találkozása.
Karlsbad, szeptember 4. Dr, Miiovanics szerb 

külügyminiszter ma meglátogatta Izvolszky orosz 
külügyminisztert. A két államférfin együtt' ebédelt és 
hosszasabban tanácskozott.

Megrendszabályozott orosz tanárok.
Pátervár. szeptember 4. (Saját tudósítónktól.) A 

közoktatási minisztérium utasította Petracsiszki mosz­
kvai egyetemi tanárt, aki az első dumának tagja volt, 
hogy lépjen ki a kadét-pártból, vagy hagyja el ka­
tedráját. Ez a rendelet a moszkvai egyetemi tanárok 
és a diákság között nagy izgatottságot keltett. Ha­
sonló utasítást kapott Bergmann pétervári egyetemi 
rektor, Braun prorcktor és Qrlina tanár is.

A bécsi német nagykövet és íiiilo.v.
Norderney, szeptember 4. Tschirsky bécsi német 

nagykövet ma a Billow herczeg birodalmi kanczellár 
látogatására ideérkezett.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. szept. 4. szept. 3,

Bu z a locobuza 1047a I045/4
szeptemberre 1067a 105713
deczemberre 1057a 106

Tengeri szeptemberre 897s 893/1
deczemberre 793/a 795/a

Csikagó. • .
Búza szeptemberre 9873 987a

deczemberre 9778 978/3
Tengeri szeptemberre 79Vs 7974

New-York, szept, 4. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.30 (9.30 tegnap), gyapot októberre 8.54 (8.53),
gyapot deczemberre 8.46 (8.444, gyapot New-örleansban 
nelyb. 9.— (9'/w, petroleum stand withe New-York- 
ban 8 75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petróleum Raffined In Cases 10.90 (10 90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, széptember 4. (Zárlat.) Zsir szeptem. 9.65 
tegn. 9.67), zsír októberre 9.67 (tegnap 9.72), sza­
lonna short clear, 9 37 (tegnap 9.37), sertéshús októ­
berre 14,72 (tegnap 14.85 )

Az olvasóhoz.
Szeptember 1-ével uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hfl marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontossága té­
nyezővé tette.

Az a függellenségi pofi(!f<a, ameíy e lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko- 
dósának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés" ezentúl Is törhetetlent és megújuló 
hitenzlvliással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a aehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásai s legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a nap! 

események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja" czlmii, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponkhit. Nyolcz oldalas, 

számos reprodukczlóva! tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szerelctet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. —' till.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre .... 28 kor. — fii!.
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Í-, Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 

megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy, a
lap szétküldésében fennakadás ne állton be.
I '-= •. -==•• ... - -r==3

Merénylet Jászai Mari ellen.
— Saját tudósitónktól. —

- Budapest, szeptember 4.

Tegnap este a Nemzeti Színház nagynovii mű­
vésznője, Jászai Mari, csaknem áldozata lett egy 
beteg agyú ember dühöngésének. Sajnos, a művésznő 
jedes öccse a szerencsétlen ember, aki revolvert fo- 
gott a tragikára s csak a véletlen szerencsén múlott, 
hogy katasztrófa nem történt.
> A merénylő Jászai Ignácz törvényszéki iroda­
tiszt, egy testileg, lelkileg züllött beteg ember, aki 
esztendők óta olyan mértékben rabja az italnak, hogy 
már szinte beszámíthatatlan. A művésznő azonban 
ennek daczára is testvéri szeretettel gondoskodott 
mindig a fivéréről, támogatta és hogy megmentse a 
.végelzülléstől, állást is szerzett neki. Szilágyi 
Dezső igazságugyminisztersége idejében besegítette 
a törvényszékhez írnoknak, ahol csakhamar rendes 
irodatisztté nevezték ki. Jászai Ignácznak azon­
ban ez mind nem volt elég. Rendkívül garázda éle­
tet élt és minduntalan megjelent a nővérénél, hogy 
megzsarolja. Egy ideig, csakhogy lerázza a nyaká­
ról a kellemetlen embert, adott is neki a művésznő 
pénzt, de amikor az üldözés mind gyakoribbá és 
tűrhetetlenebbé vált, kiadta az utiát és megszakított 
vele minden összeköttetést. Tegnap este azonban 
újra megjelent Jászai Ignácz nővére lakásán és 
be akart hatolni a szalonba. Olyan részeg volt 
azonban, hogy az előszobában üsszeroskadt. Kevéssel 
utóbb a művésznő egy nála lévő vedégéve! cl akart 
menni hazulról és csaknem belebotlott a földön fet- 
rengö emberbe. A deliriumos ember erre föltápász- 
kodott és rátámadt a művésznőre, aki ellökte ma­
gától és rémülten menekült előle be a szomszéd szo­
bába. A merénylő ekkor revolvert rántott és utána 
akart rontani: t

— Meghalsz! — ordította dühösen. A ír ’nő 
azonban, aki nem veszítette el lélekjelenlété: , r-
san magára zárta az ajtót és így szerencsésen : 
menekült. ; '

A nagy zajra a cseléd fellármázta a liázmesteit, 
rendőrt hivott, ki aztán lefegyverezte a garázda 
embert és bevitte a Vili. kerületi kapitányságra. \ 
revolver, egy kilencz milliméteres Browning, meg 
volt töltve, ami megdönti a merénylőnek a rendőr­
ségen tett azt az állítását, hogy csak meg akarta 
ijeszteni a nővérét.

Jászait a Nemzeti Szinliáz épülete előtt ál­
lomásozó rendőr a kerületből átkisérte a főkapitány­
ságra, ahol dr. Török Miklós ügyeletes fogalmazó 
előtt a következüket jelentette:

— A Nemzeti Színház kapusa behívott és arra 
kért, hogy vigyem be a rendőrségre Jászai Mari 
színésznő öcscsét, aki a nővérét le akarta lőni. A re­
volvert is átadta nekem, melyet a merénylőtől elvett 
s ezt is átadom.

Alg fejezte be a rendőr a szóbeli Jelentést, az 
előállított Jászai Ignácz dűböngeni kezdett. Lár­
mázott. öklével az egyik asztalra csapott és úgy 
bömbölt, hogy a rendörfogalmazó eleinte őrültnek 
tartotta és megkérte dr. L" i p 1 c r Gyula ügyeletes 
rendőrorvost, vizsgálja meg a nyugtalan embert, aki, 
úgy látszik, elmebajos.

A rendőrorvos kivezettette a "dühöngöt a folyo­
sóra, ahol az később megnyugodott, úgy, hogy ki le­
hetett hallgatni. Ekkor a következőket mondotta 
jegyukünyvbe:

— Jászai Ignácz vagyok, negyvenöt éves Írnok a 
budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék Irattá­
rában. Ma este hat óra tájban felmentem Mari nő­
véremnek a Nemzeti Színház bérpalotájában levő 
lakására, hogy ott vele egy és más ügyemet el­
intézzem,

— Mi elintézni valója volt Jászai Marival? •— 
kérdezte a fogalmazó.

Van egy házunk Gödöllőn, amelynek a jövedel­
mén ketten osztozunk. A nyarat mind a ketten ott 
töltöttük és félreértések soha nem voltak köztünk.

Most, hogy bejöttünk s nekem a törvényszéktől ka­
pott nyári szabadságom rövidesen lejár, pénzre volt 
szükségem s azért elmentem a nővéremhez és kér­
tem, hogy adja ide a gödöllői ház jövedelmének 
reátn eső részét. Mari nővérem azt mondotta, hogy 
ideadja, de megjegyezte, hogy Tóth Péter szíjgyártó 
és a felesége nem fizették ki a házbériiket. Nagy nyo­
morban vannak mind a ketten és haladékot kértek 
az esedékessé vált házbér lefizetésére. Az asszony 
olyan szegény, hogy, egy ép ruhája sincs és ezért a 
nővérem megadta a haladékot, sőt egy, selyemszok- 
nyával is megajándékozta.

Nekem a nővérem Jószívűsége ellen csak annyi­
ban volt kifogásom, hogy az én bőrömre jősziviiskö- 
dött. Ha olyan nagyon szereti az embereket, hát 
adjon a magáéból, de ne az én kis pénzemből, amire 
én nem tudok várni. Mari nővérem azt mondta, hogy, 
ő nem lesz házbéruzsorás a Krisztus kedvéért sem, 
nemhogy majd az enyémért. Szidni kezdett, mint a 
bokrot s én ez egyszer nem hagytam magamat, 
mert egy idegen ur is jelen volt s rösteltcm a dolgot, 
A vége az összeszólalkozúsnak az lett, hogy a nővé­
rem arczul ütött, még pedig olyan erővel, hogy a 
szoba egyik végéből a másikba estem.

Mondtam neki, hogy ha ilyen bánásmódban ré­
szesít, akkor tőlem se várjon jobbat. Nagy felindulá­
somban elővettem a revolveremet, de nem fenye­
gettem meg. Erre Mari nővérem sikoltozva elrohant 
s engem ott hagyott a szobában. Néhány perez 
muivr. bejött a rendőr és elvette a revolveremet, 
engem pedig felszólított, hogy menjek vele a főka­
pitányságra. Én a felszólításnak eleget tettem és 
egész utón csöndesen viselkedtem. Egy kicsit kapa­
tos voltam ma délután, de .nem részegség miatt vol­
tam nyugtalan az előbb, hanem amiatt, mert nagy 
igazságtalanság történt velem.

Eddig tartott Jászai Ignácz vallomása. A rend­
őrségen ezt jegyzőkönyvbe vették és a merénylőt 
kellő igazolás után szabadon bocsátották, életveszé­
lyes fenyegetés miatt azonban folytatják ellene a 
bűnvádi eljárást.

Jászai Mari következőleg mondja el az esetet:
- Tegnap este, mikor egy nálam időzött dráma­

író társaságában a Nemzeti Színházba akartam 
; hogy Gertrud királyné szerepét a Bánk bánban

tszszam, amint kiléptem a lakásom ajtaján, ott 
:Jam a földön fetrengve Ignácz öcsémet. Részeg 

összekiabált mindenféle sértéseket s kezében 
, . revolverét rám szögezte és tói Rászakadtából 
oiűi.otta:

— Meghalsz! Megöllek!
A kíséretemben volt ur rávetette magút és ki­

csavar I i kezéből a pisztolyt, amit, lesietve a három 
eme. n. átadtunk a kapusnak. Ez rendőrt hivott, 
többről azonban nem tudok, mert a színházba siet­
tem.

Nekem soha nem volt házam Gödöllőn, az 
öc énnek még kevésbé s igy szó sem lehetett kö­
zöttünk húzbérjövcdelem felosztásáról, vagy elszá­
molásán’!. Az sem igaz, hogy együtt nyaraltunk 
volna Gödöllőn. Először is a nyarat Rnjeczfilrdőn 
főhettem. Különben pc : az öcsémmel sohasem 
nyaraltam együtt, sőt újabban még azt sem enged­
tem meg, hogy eljöjjön hozzám, mert teljesen clziil- 
lött. Részeg volt folyton és mindenkivel kötekedett, 
ö egy megtévelyedett szerencsétlen ember, akit én 
nagyon szomorú helyekről szabadítottam már ki. 
Huszonöt év óta én segítem, támogatom, gyámoli- 
tom. Nincs abban az emberben jótétlélek. Hiába sze­
reztem neki egyik állást a másik után, hiába jártam 
közbe az érdekében szüntelenül, az öcsém nem ja­
vult meg s folytatta végzetes életmódját. Van fele­
sége, de ez is különválva él tőle Győrött s még ezt 
is én támogatom. Mióta felcseperedtem, magam ke­
resem a kenyeremet és emellett a családomat is el­
tartom. Ezé minden gondolatom s fehér lelkiismeret­
id merem mondani, hogy testvéri kötelességeimet 
mindig teljesítettem, sőt többet tettem, mint ameny- 
nyirc a törvény és az erkölcs rendje kötelezne. Az 
öcsémre azonban hiába költöttem és költenék. Rajta 
nem segítenék, mert ő erkölcsileg nagyon mélyre 
stilyedt.

Kellemetlen, hogy ez a családi ügyem a nyilvá­
nosság elé kerül, de végre is nekem nincs mit rös- 
telnem. Szégyelje a megtörténteket az öcsém, aki 
annyi jóság fejében meg akart gyilkolni. I

Jászai Ignácz már évek óta á Dávid-utczai 
3, száma alatt lakik albérletben W e k e r 1 e János 
elektrotechnikusnál. A múlt hónap közepe óta sza­
badságon van s holnap kellene a hivatalába vissza­
térnie. A házigazdája azt mondja, hogy amióta sza­
badságon van Jászai, mindennap be van rúgva. Az­
előtt se élt valami mértékletesen, de most literszámrg 
iszsza a közönséges tréberpálinkát. Beül czilinder- 
ben és szalonkabátban a pálinkamérésbe és versenyt 
iszik a tót napszámosokkal. Odahaza is mindig liter­
számra van pálinkája és még éjszaka az ágyban is 
iszik. Az utóbbi időben nagyon furcsán viselkedett, 
összefüggés nélkül való szavakat kiabált s a minap 
be akart lőni a szomszédja ablakán. Már akkor is 
rendőrségi segítséget kellett igénybe venni ellene. 
Valószínű, hogy a szerencsétlen ember agyát a pá­
linka teljesen megzavarta, m

ÚJDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár. Szombat, szeptember 5. — 
Rém. kal.! Lőrincz, - Prot. : Herkules. — Görög-orosz: 
aug. 28. farkas. — Zsidó : Étid 3. — A nap kól 
reggel 5 óra 24 perczkor, nyugszik este 6 óra 86 percz-
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A miniszterek nem fogadnak.
. /I,nlndó , "Vári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészen szalonjában Nagymező-utca 87. Uolópó-dij nincs.
Az Uránia Kígyó-lóri szalonja nyílva. Belépődíj 20

a —- A 1Ncn,zeti Múzeum ásványtára nyitva.  
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — \ 
Főváros. Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyit vu,. — A lörténeimi Képcsarnok zárva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva, — A Közlekedési Mu­
zeum zarva, — A Széchenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin- 
cumt múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A ftáth György Muzeum (Városligeti 
fasor 1° nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum zárva. - Az 
orsz. levéltár oklevélkiállitása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
"jilva\ ~ A, m’ kir- központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára a közönség használatára szeptember hó elsejétől 
kezdve a vasárnapok és ünnepnapok kivételével d c 10 — 1 
óráig naponta nyitva áll.

, ~ A király. lseidből érkezett távirati jelen­
tések szerint a király állapotában nem állt be 
semmiféle kedvezőtlen változás. Csak a rendkí­
vül rossz időjárás az oka, hogy a király szobá­
jában marad. Ha az időjárás nem javul, 
Budapesten újból meg fogják kísérelni. hogy a 
királyt a hadgyakorlatokon való részvételről le­
beszéljék. Az eddig megállapított diszpozicziók' 
szerint a király hétfőn, szeptember 7-én reggel 
6 ora -to perczkor hagyja el Isclilt és az udvari 
kiilönvonaton Becsen át Budapestre utazik. A 
dunántúli hadgyakorlatokra 15-én délelőtt' 10 
órakor indul cl a király Budapestről és délután 
ívl 5 órakor érkezik Veszprémbe, ahol Hornig 
báró püspök palotájában száll meg. A hadgya- 
korlatok szeptember ló., 17. és IS. napján fognak 
lefolyni s IS-án délután a király ismét visszauta­
zik Budapestre. A hadgyakorlatokon Ferencz 
í e ! din éi n cl trónörökösön kívül, aki a fövezér- 
lctet gyakorolja, Károly Ferencz Jó­
zsef, L i p ó t S z a I v á t o r és Frigyes fő- 
herczegek is résztvesznek.

— A román király betegsége. A román hivatalos 
lop Norden tanur és dr. Thcodori, a király háziorvo­
sának aláírásával ellátott következő bulletint közli : 
A király’ az utóbbi hetekben nagyfokú ingerlékeny­
séggel fellépett gyomorhurutban szenvedett, ame­
lyek neuralgikus tüneteket idéztek elő. Maradandó 
gyomorbajra mutató iünetek egyáltalában nem vol­
tak észlelhetők. Szintúgy oly tünetek sem, amelyek 
a gyomor-nyálkahártya elszakadására mutatnának, 
amit két év előtt konstatáltak. A Röngten-vizsgálat 
kétségtelenül kiderítette, hogy a gyomor, vagy más 
belső szervek rosszindulatú elváltozása egyáltalában 
nem forog lenn. A szívműködés teljesen normális, 
A király, akit a vizsgálat kissé kimerített, néhány 
napig ágyban fog maradni. Bizonyossággal feltehető, 
hogy a király Igen rövid idő alatt vissza fogh nyerni 
egészségét és erejét.

•— A heldelbergl filozófiai kongresszus, Hcidel-
bergben székelő harmadik nemzetközi filozófiai kon­
gresszus elhatározta, hogy legközelebbi kon-, rcsszu- 
sát 1912-ben Bolognában tartja.
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— A nagybeteg Tolsztoj. Tolsztoj Leó állapotá­

ról legújabban ezt a jelentést adták ki: A nagy Író­
nak az utóbbi napokban nem volt láza és a beteg 
fájdalmat sem érezett. Lábának dagadása változat­
lan, de az érgyuladás enyhült. Tolsztoj múlt éjjel jól 
aludt, de gyengesége aggasztja az orvosokat. Tolsztoj 
felesége a lapokban nyilatkozatot tett közzé, amely­
ben azt mondja, hogy férjét betegsége annyira ki­
merítette, hogy nyolczvanadik születésenapján senkit 
sem fogadhat, még legközelebbi barátjait sem.

Obeienski herczeg, Tolsztojnak egyik legmeghit'- 
tebb barátja, most téit vissza Jasnaja Poljanából és 
azt beszéli, hogy a költő borzasztóan lesoványodott, 
nagyon gyenge, egyáltalán nincs étvágya s emésztési 
zavarok miatt néha napokig alig eszik valamit, ezért 
aztán ereje szemlátomást csökken. Minden mozdulat 
az ágyban, sőt a beszéd is nehezére esik, de mégis 
jókedvű és maga olvassa a világ minden tájékáról 
tömegesen érkező leveleket és táviratokat, amelyek­
ben egészsége felől tudakozódnak. Gyakran elkéri az 
újságokat s tiszta öntudattal dolgozik, müvének foly­
tatását tollba mondja, csak az az egy aggasztja, hogy 
emlékezőtehetsége meggyengült.

— Szalay Péter távozása. Túl az ország ha­
tárán, az egész müveit világon kitűnő ió hire van 
a magyar postának s ebből a dicsőségből a leg­
nagyobb rész Szalay Péter államtitkárra há­
ramlik, a magyar királyi posta-, távirda-, táv­
beszélő-intézmény elnökigazgatójára. Az éven- 
kint különböző államok fővárosaiban megtartani 
szokott nemzetközi posta- és távirda-kongresz- 
szusokon a magyar posta javaslatai dominálnak 
s mióta Szalay Péter államtitkár képviseli 
odakürm Magyarországot, azóta a jegyzőköny­
veket magyar nyelven is Írják, ami min­
denesetre külön államiságunknak eklatáns elis­
merése. Szalay alatt nyert a magyar posta re- 
organizácziója befejezést s az ö szaktudása és 
tapintatos vezetése eredményezte, hogy minden 
vonalon kivívta az elismerés pálmáiét. Nemrégi­
ben ünnepelte — ez évi július havában — negy­
ven éves közszolgálatának évfordulóiát s ez al­
kalommal a társadalom különböző rétegeinek 
tisztelete és ragaszkodása nyilvánult meg fényes 
ovácziók alakjában. Most pedig távozni készül 
díszes és felelősségteljes poziczióiából. évtize­
deken át teljesített lelkiismeretes munkásság 
után. Már több Ízben benyújtotta nyugdíjazás 
iránti kérvényét, de mindenkor Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter határozott kérésé­
re vonta vissza. Kz alkalommal megrendült 
egészségi állapotára való hivatkozással tényleg 
kéri, hogy mentsék föl teendői alól s november 
hó folyamán már megválik állásától. Utódjául 
— mint illetékes helyről értesülünk — ároktői 
Csőké Ferencz kereskedelemügyi miniszteri 
tanácsos van kiszemelve, aki jelenleg az elnöki 
osztály élén áll s akiben a magyar posta lelki- 
ismeretes és körültekintő vezért fog nyerni. 
Csőké ez alkalommal az államtitkári czimmel 
és jelleggel felruházva venné kezébe a posta- és 
fávirdaiigyek intézését.

— A párisi községtanács kiküldöttei Prágában.
Ma érkezett Prágába a párisi községtanács küldött­
sége. A vendégeket egész utjokon és. az összes állo­
másokon, ahol a vorat megállt, rokonszenvesen üd­
vözölték. Prágában a franczia konzul, az alkonzul és 
Gross polgármester várták az érkezőket. Az utóbbi 
üdvözlő beszédet mondott, melyre Cherrionx elnök 
szívélyes szavakban válaszolt. A perronon és a pá­
lyaudvar előtt nagy néptömeg gyűlt össze, amely 
lelkes ovácziókban részesítette az érkezőket.
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— A levegő meghódítása. Wright röpülő­

gépének sikeréről érkezik hir Párisból. Ebből a 
hírből is azt lehet következtetni, hogy a röpülés 
problémájának ideje közel van, vagy talán már 
be is következett. Tegnap igen erős szél volt 
Párisban és azért azt hitték, hogy a mára hir­
detett felszállását el fogja halasztani. Wright 
mát tegnap kijelentette, hogy akár megáll a szél, 
akar nem, föl fog szállni és kipróbálja aeroplán- 
ját. A szél azonban lecsillapodott s Wright föl­
szállt. Eleintén nem magasan járt a levegőben. 
Yvre l’Eveque község felé tartott előbb jobbra, 
azután balra, majd minden irány felé. Nyolcz- 
szögü utat tett meg a levegőben. Wright átlag 
25—30 méternyi magasságban lebegett. Bódéé 
Leon, az aeroklub elnöke hivatalosan tiz perczet 
és negyven másodperczet állapított meg. Mikor 
Wright útját befejezte, a sokaság azt látta, hogy 
az alkotmány hirtelen megfordult és körülbelül 
negyedszáz méternyire az elindulási helytől le­
ereszkedett a földre. A számadatok lemérése 
lassan történt és ez idegessé tette Wrizhtet, aki 
egyébként úgy nyilatkozott, hogy azért hagyta 
félbe a kísérletet, mert a motorban szokatlan zö­
rejt hallott. A megfigyelésre kirendelt személyi­
ségek újból elszéledtek a kijelölt pontokra. 
Wright tüzetesen átvizsgálta a motort és amikor 
észlelte, hogy minden rendben van. ismét útnak 
indult. Ez alkalommal csak igen kis ideig tartott 
a próbálkozás. Néhány másodpercz alatt négy­
száz méternél nagyobb utat iramodott be a rö­
pül lőgép. Hamarosan kikötött Wright és megál­
lapította, hogy az utazás folyamán kisebb termé­
szetű zavar állt be a gépezet működésében. Miért 
is a kísérletezést be kellett fejeznie. — Gróf 
Zeppelinről is érkezett tudósítás a mai na­
pon. Friedrichshafen város tanácsának mai ülé­
sén a gróf megjelent és kijelentette, hogy a nem­
zeti adományokkal társaságot akar létesíteni, 
hogy vállalkozása ne legyen egészen személy­
hez kötve. A gróf egyelőre Friedrichshafenben 
marad. A város a Zeppelin-társaságnak száz 
esztendőre bérbe akarja adni a szükséges 
telket évi ötezer márka bér fejében.

— A branyiszkól hős leánya. Ouyon Richard 
tábornoknak, a branyiszkói hősnek Mária nevű leánya 
meghalt a borsodmegyel Bükkaranyoson. A boldo­
gult mintegy harrnincz év óta lakott a községben. 
Öreg napjait a legnagyobb visszavonultságban, el- 
hagyatottságban töltötte és haláláról is véletlenül ér­
tesült a község hatósága. A matrónát sokáig nem 
látták a kastély udvarán és igy a hatóság emberei 
rosszat sejtve, hivatalosan behatoltak a kastélyba, 
ahol a nagy szabadsághős leányát holtan találták. 
Megindult a hivatalos vizsgálat, amely beigazolta, 
hogy a matróna természetes halállal halt meg, agg­
kori végelgyengülésben. ‘Elhunytéról értesítették 
fivérét, Guyon Edgár erzsébetfaivai lakost, aki sze­
mélyesen intézkedett a temetésről. J e k k e I fa­
lu s s y Viktor harsány! r. kat,h. lelkész temette el az- 
agg honleányt, a magyar történelem egyik kimagasló 
alakjának egyetlen leányát. Az elhunyt honleány kö­
rülbelül 200.000 forint értékű vagyonát testvérére, 
Guyon Edgárra hagyta.

— Franczia hadihajók balesete. A franczia hajó­
hadhoz tartozó Patrie és Justice pánczéloshajókon 
tegnap a iövügyakorlat alkalmával több baleset tör­
tént. A Patrie hajón az egyik ágyú csövébe beszorult 
egy töltés, úgy, hogy sem elsütni, sem a golyót nem 
lehetett kivenni. A Patriet vissza kellett vinni a ki­
kötőbe. A balesetet annak tulajdonítják, hogy a puska­
por az ágy ti csövében túlságosan sok gázt fejlesztett. 
A Justice pánczéloshaiónak egyik ágyújából láng 
csapott ki, amely azonban szerencsére nem okozott 
robbanást.

Szomoat, szeptember o.

—- Kossuth Fcrencz állapota. Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter állapotában a 
Javulás állandó. A miniszter közérzése ió, ereje 
egyre gyarapodik úgy, hogy ma is hosszasan 
tárgyalt a minisztérium egyik szakreferensével. 
Háziorvosa, Müller Kálmán egyetemi profesz- 
szor megelégedését fejezte ki a beteg állapota 
fölött. A függetlenségi párt vezérét ma is szá­
mos tisztelője és a párt több tagja kereste fel. 
de a miniszter a látogatókat nem fogadhatta, 
minthogy orvosai teljes nyugalmat ajánlottak 
neki.

— Edvárd király utazása. Ed várd király dél­
után YiS órakor Marienbadbó! Egeren át Angliába 
utazott. Bucsuzásra megjelentek a pályaudvaron 
Liechtenstein herczeg kerületi kapitány, Goschen 
nagykövet, Bruze titkár. Helmer prelátus, Würfel 
kuhtifigyelö, dr. Reiniger polgármester, Frankel 
korvett-kapitány, Malii főhadnagy, csendörségi pa­
rancsnok és Clarké budapesti főkonzul. Edvárd ki­
rály igen jól érezte magát. A megjelenteket meg­
szólítással tüntette ki és kijelentette, hogy a jövő 
évben ismét ellátogat Marienbadba.

Edward király ma táviratot küldött Ischlbe 
Ferencz József királyhoz s meleg szavakban fejezte 
ki köszönetét a rendkívül szives fogadtatásért, amely­
ben az utolsó találkozás alkalmával lseidben része 
.volt.

— Klotlld herczegasszony Fiúméban. Á fiumei 
polgármesteri hivatalhoz érkezett jelentés szerint 
Klotild királyi herczegasszony őszszel Fiúméba 
jön és a telet az itteni Villa Giuseppebeu fogja 
tölteni. Ez a körülmény mcgczáfolja azokat a híresz­
teléseket, mintha József királyi herczegnek villáját 
és parkját már eladták volna a krajnai házépítő tár­
saságnak,

— A herczegpriniás állapota. V a s z a r y Kolos 
bíboros herczegpriniás, aki a tegnapi püspöki konfc- 
renczián elnökölt, kitűnő egészségnek örvend. A ba­
latonfüredi nyaralás rendkívül jó hatással volt a bí­
boros főpapra, aki csak azért nem vállalkozott az 
Erzsébet örökimádás-templom felszentelésének nehéz 
egyházi funkeziójára, mert lábai clgycngiiltck és 
lépcsőn nem tud járni. Erre való tekintettel a her- 
ezegprimás budavári palotájában liftet rendeznek be, 
hogy az egyliázfciedelcm első emeleti lakásából mi­
nél sűrűbben kijárhasson rendes napi sétájára, a vár­
bástyára.

— A fiumei kormányzó hazatérése. Gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó vasárnap reggel érkezik 
Fiúméba. A kormányzó a szokolistáknak vasárnap 
délután Süsükön tartandó gyűlése alkalmából az 
esetleg szükségessé válható intézkedéseket szemé­
lyesen fogja megtenni. Ezúttal a kormányzó a dre- 
novai lelkész-ügyről is részletes felvilágosítást fog 
szerezni.

— Orvosok kongresszusa. Az Országos Orvos- 
Szövetség szeptember 6-án tartja meg XI. kongresz- 
szusát Somborban dr. Kelly Károly egyetemi ta­
nár elnöklete alatt. A kongresszus főtárgyai a köz- 
egészségügy rendezéséről szóló 1908:XXXVIil. t.-cz. 
cs az annak végrehajtása körül szükséges intézke­
dések, továbbá a betegpénztárak és az orvosok közti 
viszony kérdése. Kossuth Fcrencz kereskedelem­
ügyi miniszter a kongresszuson való képviseletével 
'dr. M c n t s i k Fcrencz miniszteri tanácsost, az ál­
lami munkásbiztosító hivatal másodelnökét bízta meg. 
A kongresszusra eddig több mint 600 orvos jelentette 
be részvételét. A kongresszus után a szövetségi ta­
gok Boszniába utaznak, hogy annak egészségügyi 
intézményeit megtekintsék.

— Egyetemi tanárok visszatérése. A budapesti 
tudományegyetem ingi karának két kiváló pro­
fesszora, ? á g h y Gyula országgyűlési képviselő és 
Kováts Gyula udvari tanácsos, miniszteri enge­
délyivel hosszabb ideig szabadságon volt és egy 
esztendeig néni végzett tanári íuukcziót. Az ni lel év - 
ben mind a két tudós visszatért az egyetemre és az 
első az osztrák jogból, Kováts pedig az eg> házjog­
ból fog előadást tartani.

— A Lasker-Turrascli mérkőzés. Mára vök ki­
tűzve a világbajnok-versenyben Lasker és Tarrasch 
között a hetedik játszma, de a nürnbergi mester ké­
résére a mérkőzést holnapra halasztották, I arrasch 
most harmadizben él programmszcril jogúval és bi­
llenő napot kórt.

— Korai havazás. Borsáról érkezett jelen­
tés szerint ott tegnap és ma állandóan 
esett a hó. A 2305 méter magas Pietrosz- 
hegy hóval van födve. A levegő teljesen lehűlt.

— Megvádolt képviselők. A Patriot czirnil angol 
lap legutóbbi számában megvádolt két antiklerikülis 
lapot és két képviselőt, hogy a Kongo-állam sajtóiro­
dájától meg varrnak fizetve. Erre a leleplezésre a 
hírlapírók egyesülete ülést tartott és háromtagú bi­
zottságot küldött ki a vádak megvizsgálására. A 
Tribuna azt feleli mai számában, hogy mindig a 
Kongo-állam mellett foglalt állást, következetlenség 
nem terheli, de a háromtagú bizottság ítélkezését 
nein fogadja el, mert a vizsgáló-bizottság tagjai el­
fogultak.

— Elégedetlenség a szerb hadseregben. A szerb' 
hadsereg tisztjeinek nagyrésze igen elégedetlen. Az 
elégedetlenség oka az, hogy a legutóbbi előléptetés­
kor sok tisztet preferállak. A tisztek oly leplezetlenül 
fejezték ki elégedetlenségüket, hogy a hadügyminisz­
ter óvatosságból ünnepicsen megígérte, hogy a mel­
lőzött tiszteket szeptember 9-ikén, a trónörökös szü­
letése napián elő fogják léptetni. Most azonban, mint 
Belgrádiról jelentik, a költségvetésből törölték e rend­
kívüli előléptetés költségét, takarékosságból. 
A szerb tisztek c miatt most még jobban elkeseredtek 
s egyes helyőrségekben már arról tanácskoznak, hogy 
tömegesen kilépjenek a hadseregből, 
vagy pedig a megtör! á snak valamely módjáról 
gondoskodjanak.
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i — A Tolsztoj-jublleum. A berlini Lokalanzeiger- 
nek táviratozzák Pétervárról, hogy a kormány min­
denképpen lehetetlenné akarja tenni a Tolsztoi-iubi- 
leumot. A charkovi kormányzó megtiltotta a városi 
tanácsnak a díszközgyűlést. Odesszában és Mosz­
kvában minden iskolai ünnepet eltiltottak és az iin- 
neprendező-bizottsAgokat feloszlatták.

Tolsztoj Leó SO-ik születésnapja alkalmából a 
szinódus kiáltványt bocsát ki az összes igazhlvők- 
höz, melyben bár nem tagadja azon óriási érdeme­
ket, melyeket Tolsztoj a 70-es évekig irodalmi téren 
szerzett, s melyért őt világhírű Íróvá tették, de rá­
mutat arra, hogy Tolsztoj később birodalmi tevékeny­
ségét egész más irányban gyakorolta, amennyiben 
ellenségévé vált a keresztény tannak és az ortho- 
'doxok megátalkodott ellenségének mutatta magát. 
Ezért az egyháztól eltávolodott iró tisztelése megüt­
közést kelthet az ifjúság és *a hitükben gyengék kö­
zött. A szinódus ennélfogva felszólítja az igazhivöket, 
hogy tartózkodjanak Tolsztoj ünneplésétől és utasítja 
a papságot, hogy terjesszenek oly iratokat, amelyek 
megczáfolják Tolsztoj tanait.

— Vilmos császár mint színházlátogató. Egy né­
metországi újság, a „Frankfurter Generalanzeiger“ 
érdekes czikket közöl arról, hogy Vilmos német 
császár miképpen viselkedik a színházban. Leírja, 
hogy a császár minden évben, amikor északi útjáról 
visszatér, Kasselbe megy üdülni. Ilyenkor rendes 
látogatója az udvari színháznak. Minden előadáson 
jelen van. Ha kaczagtató jeleneteket adnak elő, jó­
ízűen kaczag s vidámságában még a térdeit is csap­
kodja. Komoly drámai előadásokat nagy figyelemmel 
kisér. Úgy tűnik föl, mintha együtt érezne a darab 
szereplőivel. Ha valami megtetszik neki, a fejével 
bólint, a mellette ülőkkel halkan közli észrevételeit. 
Tudják beavatottak, hogy a császár ért a színpadi 
rendezéshez is. A császár a kasseli színpadon a na­
pokban váratlanul megjelent egy főpróbán. A császár 
a rendezői asztalhoz ült. Már az első felvonás közben 
bámulatos jelét adta á heraldikában való jártassá­
gának. Uhlandnak „Ludwig dr. Bayer“ czimü darab­
ját adták. A császár nemsokára azt is konstatálta, 
hogy a darab kiállítása nem felel meg a kornak, 
amennyiben a fölszerelések legnagyobb része a cse­
lekmény ideje után nyolezvan évvel lett csak hasz­
nálatos. Az egyik szereplőnek utasítást adott, hogy 
a paizsot a hegyével lefelé tartsa és megjegyezte, 
hogy abban az időben a paizsok általában puhafából 
készültek. Környezetének egyik tagja megjegyezte, 
hogy Uhland darabjának némely helye Shakesperei 
magaslaton áll, miért is érdemes volna a darabot 
operai színre alkalmazva zeneküitemónynek feldol­
gozni.

Vilmos császár erre ezt jegyezte meg:
— Isten őrizzen! Rómeót, egy Hamletét énekelve 

látni! Valósággal borzadok az ilyesmitől, Legföljebb 
a windsori vig nőket lehetett megzenésíteni.

— Gyilkos milliomos. Nagy feltűnést kelt New- 
Yorkban a legmagasabb társaságokban Lcster Jor­
dánnak, egy milliomos gyapjuüzér sógorának letar­
tóztatása, amely tegnap történt. Lcster Hor­
dán kocsira ült s hatalmas bőröndöt vitt 
magával a Wested fogadóba. A kocsis­
nak feltűnt, hogy utasa nagyon izgatott és a nehéz 
bőrönd is gyanús ''olt előtte. Megállította a kocsit, 
odaintett egy rendőrt, aki felszólította Lcster Jor­
dánt, hogy adja elő a bőrönd kulcsát. Egész testében 
remegve, halotthalványan vette ki zsebéből a kul­
csot Lester Jordán és odaadta a rendőrnek. A szo­
katlan jelenet nagy tömeget csőditett össze, de mi­
kor a rendőr felnyitotta a bőröndöt, rémülten hát­
ráltak az emberek. Lester Jordán fiatal, szép felesé­
gének feldarabolt holtteste volt a bőröndben, de a 
fej hiányzott. Jordán töredelmesen bevallotta, hogy 
féltékenységből megölte nejét és a fejet lakásának 
kályhájában megégette. Lcster Jordán dúsgazdag em­
ber s feleségével együtt a legelőkelőbb társaságokba 
volt bejáratos.

— Gyilkos gázok. A Nagybccskerekkel szomszé­
dos Pcrlasz községben Almazsán István pálinkafőző 
udvarán három ember, névszerint Zsitva Miklós, No- 
vakov Zsiva és Sztyop Dusán egy kutat tisztítottak. 
A szomszédos pöczegödörből gázok ömlöttek a kútba 
és mind a három elszédülve, a kutbácsett és meg- 
fuladt. Almazsán erre szintén lement a kútba és oda­
veszett. A vizsgálatot megindították.

»- Léghajósok szerencsétlensége. A levegő meg­
hódítására vonatkozó kísérleteknek sikereiről lapunk 
más helyén számolunk be. De vannak halottal is. 
Ma egyszerre három léghajószerencsétlenség hírét 
hozzá a távíró. Newyorkból jelentik, hogy Water- 
ville mellett tegnap halállal végződött léghajósze­
rencsétlenség történt. Jones léghajós vagy huszonöt 
ezer ember jelenlétében be akarta mutatni kormá­
nyozható léghajóját. Amikor a léghajó 500 láb ma­
gasságba emelkedett, a nézők nagy rémületére hir­
telen kigyuladt. Jones rémületcs sebességgel zuhant 
le a földre és a felismerhetetlenségig összezúzta 
magát. Amikor odasiettek, a szerencsétlen légha­
jós még élt, de néhány perez múlva meghalt. A 
ballont a motorból kipattanó szikrák gyújtották fel. 
— Ugyancsak Newyorkból jelentik, hogy az Ohió- 
államban lévő Columbusban egy léghajósverseny al­
kalmával a Strang automobilos tulajdonát képező 
„Queen Louise“ léghajó, a benne lévőkkel együtt 
szerencsétlenül járt. A „Queen Louis“-t 20.000 láb 
magasságban elragadta a szél es az Eric-to felé 
vitte. A léghajó egész vasárnapon át az Erie-tó felett 
Buffalo felé repült és este felé a vízbe esett. Szeren­
csére ekkorra a vihar már lecsendesedett és a ballon, 
melyet kötélzete a viz felett tartott, órákon át a vi­
zen lebegett, mig végre a „Michigan“ gőzös kapi­
tánya észre nem vette és a benlévőkkel együtt meg 
nem mentette. — A harmadik léghajószerencsétlen­
séget Parisból jelentik. Bennett hadnagy légha­
jója hatezer méter magasságban szállt tova és a lég­
hajó utasai éppen aludni készültek, amikor hirtelen 
metsző, hideg légvonat csapta meg őket. Csakhamar 
kitűnt, hogy a hideg következtében a léggömbön 
lévő gáz megsiirtisödött és ennek következtében 
ijesztő gyorsasággal esnek alá. A léghajó tényleg a 
vizbe esett, de egy hajó észrevette és kimentette az 
utasokat.

— Rend a déli vasútnál. Tegnapi számunkban 
megemlítettük, hogy a déli vasútnál érkező publikum­
nak éppenséggel nem áll elegendő bérkocsi a ren­
delkezésére. Ennek a lehetetlen anomáliának a sürgős 
megszüntetésére abban a tudatban szólítottuk fel dr. 
Bod a Dezső főkapitány urat, hogy nobilis érzésével 
ezúttal is megfogja találni a módot, hogy kérésünket, 
s ezzel a nagyközönség óhaját is minél előbb telje­
sítse. Feltevésünkben természetesen nem csalódtunk. 
Alig múlt el kérelmünknek a főkapitány úrhoz való 
terjesztése óta tizenkét óra. már meg is történt az 
intézkedés, mely egyszerre cxpiálja azokat a for­
galmi viszAsságokat, melyekkel a déli vasúton érkező 
publikumot eddig oly fölöslegesen molesztálták. Kö­
telességünknek tartjuk ezúton is köszönetét mondani 
a főkapitány urnák gyors intézkedéséért és leközöl­
jük levelét, melyet a mai postával szerkesztőnkhöz 
intézett:

Nagyságos Uram!
Van szerencsém Nagyságodat értesíteni, hogy 

az „Egyetértés“ mai számában megjelent felszólalás 
alapján nyomban intézkedtem, hogy a déli vasút­
hoz a nagyobb forgalmú vonatok érkezése alkal­
mából az eddigi ő kétfogatu és 12 egyfogatu bér­
kocsi helyett ezután 15 kétfogatu és 25 egyfogatu 
bérkocsi rendeltessék ki.

Ezt az intézkedést egyelőre szeptember hóra 
léptettem életbe.

Kiváló tisztelettel
BudnpeV. 190?. szeptember S.

Bod a Dezső 
főkapitány.

— A kolera Oroszországban. Kiewből, Moszkvá- 
1 ól, Jaroszlávból, Őreiből és Kosztronábó! újabb szór­
ványos koleraeseteket jelentenek. A Don melletti 
Rosztovban tegnap 76 megbetegedés és 39 haláleset 
fordult elő.

— Polgári Iskola latin nyelv oktatással. A jelen 
iskolai év kezdetével Hátszegen állami scgélylyel 
polgári iskola nyílt meg, melyben a latin nyelv is 
kötelező tantárgy lesz, úgy, hogy a négy polgárit 
végzett növendékek majd az ötödik gimnáziumba lép­
hetnek át. Tekintettel arra, hogy a vidék lapossága 
csaknem kizárólag román, a közoktatásügyi miniszter 
román tanszéket is állított és a román tanulók ré­
szére a román nyelv tanulása kötelezővé tétetett.

— Nagy tűz Newyorhan. Ncwyorkban a York- 
vlllc városrészben tegnap tizenhét nagy bérház gyúj­
togatás következtében elégett. Azt hiszik, hogy a 
gyújtogatok elmebajos emberek,

— ifarcz a vadonban. Az erdélyi havasok közt 
valóságos élet-halál harezot vívott egy erdész,' akit 
két oláh paraszt orvul megtámadott. Az erdész nevq 
Kiss Béla, aki Jósika Anna bárónő sztolnai ura­
dalmában van alkalmazva. Derék, lelkiismeretes és 
kötelességtudó embernek Ismeri az uradalomban min., 
denkí. Ámde a környéken lakó parasztok éppen emiatt 
mód felett haragudtak rá. Kiss ugyanis nem nézte el 
a siirün megismétlődő erdei' kihágásokat, hanem min­
den esetben kíméletlen szigorral járt c! ellenük. Az 
erdész feljelentése alapján megbüntetett parasztok 
állandóan lesték az alkalmat, hogy boszut álljanak az 
erdészen, de ez nem volt könnyű dolog, minthogy 
Kiss hatalmas, erős ember, aki emellett még állandóan 
fegyverrel is jár. Tegnapelőtt este mégis megkísérelt 
egy támadást az erdész ellen két sztolnai oláh pa. 
raszt, névszerint G 1 r b o v á n Péter és G i r b o v á n 
Vaszily. Az erdész este nyolcz-kilencz óra között 
kocsin hajtatott hazafelé Gyaluból. Sztolna tájékán 
két szekeret talált az utón maga előtt. Az erdész ki 
akarta kerülni a két szekeret, mely csendes léptekkel 
ballagott az utón, de mikor az első szekér gazdája ezt 
a szándékát észrevette, gyorsan előre hajtott szekere- 
vei úgy, hogy ezáltal az erdész kocsija a két szekér 
közé ékelődött. Ez tervszerűen volt igy csinálva, mert 
mikor az erdész figyelme folyton azon volt, hogyan 
kerülje meg az első szekeret, a hátulsó szekér földön 
haladó gazdája lerántotta a kocsiról Kiss erdészt és 
clkiáltotta magát oláliul:

— Na, most üssük!
A kiáltásra a két ember hatalmas dorongokkal 

ülni kezdte az erdészt, ki nyakára kapott súlyos ütés 
következtében elvesztette eszméletét. Ám a hamaro­
san feleszmélő erdész a következő perezben már 
élesre fent hosszú vadászkésével védekezett és Gir- 
beván Péternek Jobb felső mellkasába szúrt. Girbován 
a földön terült cl. Erre Girbován Vaszil a kezében levő 
doronggal ráütött az erdész jobb kezére, ugv, hogy 
elvesztette erejét. Mire az erdész baljával revolverét 
vette elő és három lövést tett Girbován Vaszilra. Az 
első lövés nem talált, a második és harmadik a kö­
nyökét, meg a vállát érte. A megszűrt támadó már 
nem tudott segíteni, a földön feküdt vérében, a lövé­
sek pedig ezt is letérhették, igy az erdész megsza­
badult a veszedelemtől. Elindult hát a kocsija után, 
melyet a lövéstől megriadt lovak a fiatal kocsissal 
együtt jó messze elvittek. Báró Jósika Aladár fees! 
uradalma közelében érte utói lovait s innen lehajtatott 
az uradalomba Itt elmondta a támadás részleteit, 
mire a fiatal báró és a nála időző Wladimir birkózó­
mester mentek csendöri segítségért. Gyaluból csalt 
három csendőrt tudtak kapni, mert a többiek cl van­
nak foglalva a reketói gyilkosság nyomozásának fel­
adatával. Így tehát Szentlászlő községből kértek még 
három csendőrt, kik egyesülten még az éjszaka meg­
indították a nyomozást. A támadók, illetve a sebesül­
tek ezalatt a színtéren feküdtek. A csend.írok szedték 
fel őket, de Oibrován Péter ekkorra már halott volt. 
Ezt érte a szúrás és pedig olyan veszedelmesen, hogy 
negyven lépés megtevése után meghalt. A másik Gir- 
bovánt bevitték a legközelebb eső házba, hol a szent- 
lászlói orvos ápolás alá vette. Ugyancsak ápolás alá 
vette az erdészt is, kinek a hátulsó nyakrészen levő, 
ütéstől származó sérülése elég súlyos természetű. 
Nem érdektelen megjegyezni azt sem, hogy a táma­
dás napjának délutánján Kiss Béla erdész sztolnai la­
kása ellen több haragosa merényletet követett el. A 
pai asztok óriási kövekkel összetörték háza ablakait, 
megrongálták még a szobák berendezését is. Tegnap 
délelőtt báró Jósika Aladár kocsiján belőtt Kolozs- 
várra és itt jelentést tett az esetről dr. Frits Béla k:r, 
ügyésznek és Kócsi Andor vizsgálóbírónak. Aa 
ügyészség ekkor már tudta az esetet a csendürség 
rövid jelentéséből. Délután aztán kiszállott a helyszí­
nére a vizsgálóbizottság s még az est folyamán meg­
kezdte a nyomozást. Kiss Béla erdész természetesen 
szabadlábon van s szabadlábon is marad, mert az ed­
digi adatok tanúsága szerint Önvédelemből oltotta ki 
a támadó Girbován életét.

— Gyilkosság féltékenységből. Ticsid Gergely, 
gclenczcl illetőségű 21 éves ifjú szerclcmféltésből 
agyonlőtte Szakács Simon Gergelyt. A gyilkost le­
tartóztatták,
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— Hajó a zátonyon. Ä North Pacific Com- 
panynak egy hajója Szan-Francziszkótól száz 
tengeri mértföldnyire sziklába ütközött. A hajó 
teljesen elpusztult cs személyzete s az 
összes utasok a tengerbe túlad­
tak. Egy kutter a holttestek kihalászásával van 
elfoglalva.

«*• Merénylő Jogász. A bécsi rendőrség bűnügyi 
osztályának vezetője ma délelőtt táviratilag értesí­
tette a budapesti főkapitányságot, hogy Bécsben, a 
Schiögelmiiliigasse fi. számú házában tegnapról mára 
virradó éjjel Ki óra tájban egy állítólagos budapesti 
végzett' jogász gyilkos merényletet követett cl egy 
6 cisz Ede nevű fiatal magánhivatalnok ellen, akit 
életveszélyesen megsebesített. A merénylet elköve­
tése után az ismeretien merénylő megszökött. Mene­
külése közben az áldozat szobájában egy gallért ha­
gyott hátra, amelyben a következő czimke v^n 
nyomtatva: „Kurczer Henrik Budapest, IV., Kálvin- 
ter 4.“ Ebből gyanítják, hogy a merénylő azonos 
R a g u i c v 1 c Saco budapesti végzett jogászszal. 
aki legutóbb Bécsben tartózkodott, de tegnap óta 
nyoma veszett. A bécsi rendőrség megállapította, 
hogy Ragujevic a kilcncz órai gyorvonattal Buda­
pestre utazott. A budapesti rendőrség intézkedett, 
hogy megérkezésekor letartóztassák, de a gyanúsí­
tott a K2 órakor érkező bécsi gyorsvonattal nem 
érkezett s valószínű, hogy útközben valahol kiszál­
lott. Ragujevic Saco 25—26 éves, kis termetű, fekete 
haiu és nyírott bajuszu, zöldes ruhát, fekete felöltőt, 
lakkezipőr és lehajtott karimáju barna nemczkalapot 
visel. A feje valószínűleg sebes, mert áldozata dula­
kodás közben jókora sebet ejtett rajta,

— Iskolatársak találkozója. Ettenbergcr La­
jos szekszárdi kir. törvényszéki bíró kezdeménye­
zésére szeptember hó 3-án, csütörtökön este találko­
zóra gyűltek össze azok, akik 1878-ban együtt vé­
gezték a gimnáziumot Esztergomban. A harmincz 
esztendős találkozóra az ország legkülönbözőbb ré­
széből egybegyűltek péntek reggel Esztergomba 
utaztak, hogy szívélyesen üdvözöljék még életben 
levő öreg tanáraikat.

— Kannibál fegyenczek. Az emberi indulatok 
példátlan elvadulásáról hoz hirt Szibériából a táviró. 
Tomsk környékén százszámra végeznek robotmunkát 
azok a szerencsétlen emberek, akiket az orosz min­
denhatóság száműzetésre Ítélt. Sok köztük a gonosz­
tevő, de akárhányat egyszerű politikai vétség miatt, 
avagy közönséges denuncziálásra is elküldték a ri­
deg ólombányákba. A szerencsétlen emberekre na­
gyon rossz sor vár. Teljesen ki vannak szolgáltatva 
az őrök önkénykedésének és ezek ki is használják 
hatalmuk minden előnyét. Természetes tehát, hogy 
éppen ezért ezek az őrök a leggyülöltebb emberek. 
Ahol csak szerét tehetik, kellemetlenkednek nekik a 
foglyok. Sokszor fel is lázadnak ellenük, sőt még a 
gyilkosságok sem ritkák, de a nagy nyilvánosság 
ezekről aligha értesül. A mostani eset azonban oly 
élénk világot vet a foglyok elkeseredésére és oly 
nagyméretű gyilkosságról van sző, hogy minden 
tussolási szándék ellenére is nyilvánosságra került. 
A héten ugyanis a Tomsk környékbeli fegyenczek kö­
zül vagy buszán rcátámadtak őreikre, lefegyverezték 
és felkonczolták őket. A vérszomjas emberek ezután 
a nyolez őrt nyárson megsütötték és éppen lakmá- 
rozni kezdtek belőlük, amikor egy őrjárat arra ve­
tődött. A gyilkosokat ott a helyszínén lőtték agyon.

— Elitéit magyar jósnö. A liineburgi büntető- 
kamara, mint felehbezési bíróság, 500 márkára emelte 
föl Santa Julia 25 éves, budapesti származású iósnő 
büntetését. A vegyesbirőság csalás miatt 100 márka 
pénzbírságra Ítélte a magyar jósnöt, aki Hamburg­
ban, Liineburghan és más városokban sok pénzt ha­
rácsolt össze jósolgatással. A koponya-képződésből 
nagyitóiiveggel és domború tükörrel olvasta ki a hi­
székeny cselédek, de sokszor jómódú és előkelő asz- 
szonyok múltját és jövőjét. Azt hireszteltc magáról, 
hogy hét évi fáradságos tanulás után sajátította cl 
mesterségét Budapesten egy hírneves magándetek­
tívtől és egész Magyarországon ű volt a legkereset­
tebb Iósnő,

— Föltört templomi perselyek. Mátyás István 
brassói vasön tő munkás ma bezárkózott a plébánia­
templomba, hol a perselyeket akarta feltörni. A tol­
vajt tetten érték s letartóztatták,

— A József föherczeg szakála. Akik a nyári 
szünet után József föherczcget viszontlátták, meg­
lepetéssel konstatálták, hogy a föherczeg arcza 
egészen megváltozott, mert József föherczeg a nyá­
ron át szakáit eresztett. A habsburgi herczegek kö­
zött nem ritka eset a szakálviselet megváltoztatása. 
Emlékezünk, hogy megtette ezt néhai Rudolf trón­
örökös is, csakhogy ő éppen megfordított rendben 
tette és nem úgy, mint József föherczeg. Rudolf 
trónörökös eleinte csak bajuszt és úgynevezett kis 
kotlettet viselt a füle mellett és később növesztett 
körszakáit, József föherczeg pedig, akit móg a 
tavaszszal is beretvált arczczal láttunk, most jól 
ápolt, az álián hegyben végződő, nem nagyon sűrű 
szakáit visel. Arcza kissé öregebbnek, komolyabb­
nak látszik Így, de annál hasonlatosabb boldog em­
lékezetű édes atyjához, akire különben mozdulatá­
ban, lassú, nyugodt beszédjével is teljesen hasonlít.

— A pótvizsga. B e n g y e 1 Ágoston tizenhétéves 
gimnáziumi tanuló megbukott a pótvizsgán s félel­
mében elbujdosott. Édesanyja, Ben gyei Zsigmond- 
nc, született Lei ebre Márta, egy gyári tisztviselő 
neje ma bejelentette a főkapitányságon, hogy a fiú e 
hónap 2-án eltűnt az Aréna-ut 57. száma alatt levő 
lakásukról s azóta nem tudják megtalálni. A kis diák 
erős termetű, kékszemli, szőke fiú; fekete puha kalap,

I sötétszürke koczkás ruha, térdig érő nadrág, drapp- 
szinü félharisnya, fekete fűzős czipö, kék trikó s 
fekete-sziirkés felöltő volt rajta. Aki nyomra vezeti 
a szülőket, illő jutalmat kap.

— Pinczérzavargásolí. Ma este két kávéház előtt 
pinezérzavargások voltak. Hat óra tájban az Erzsébet- 
köruton levő Berger-kávéház előtt néhány szocziálista 
pinezér verődött össze, akik nagy zajjal megabezu- 
golták a kávéházban kiszolgáló sárgákat. A kávé­
házból telefonáltak a VII. kor. rendőrségre, ahonnan 
fiz rendőr vonult ki a helyszínére. A tüntetők a rend­
őrök elől visszavonultak. Előállítás nem történt.

Éjjel féltizenegy óra tájban valamivel komolyabb 
tüntetés volt a Nádor-utczai Országház-kávéház előtt, 
ahol a tüntetők egy ezerkoronás nagy kirakat-abla­
kot bezúztak. A rendőrség letartóztatta Kottina 
Józsefet, a kávéház volt tüzlegényét.

— Pályázat rendőri állásokra. Az államrendör- 
ségnél száznál több közrendőri állas van üresedés­
ben. Ezek az állások október elsején betöltetnek, 
ami a most szabaduló altisztekre előnyös, mert köz­
vetlenül léphetnek át s majdani nyugdíjazásukba ka- 
tenaéveik is beszámíttatnak. Jelentkezni lehet szep­
tember havában reggel nyolez órakor a tnosonyi- 
utczai laktanyában. Csak magyar honos, kiszolgált 
altisztek vétetnek fel, akik Írás, olvasás és fogalma­
zásban járatosak, ép, erős testalkatnak s legalább 
170 centiméter magasak. A jelentkezőt először próba­
idős rendőrré nevezik ki. Hat hónapig szolgál c mi­
nőségben 800 korona évi fizetés mellett, 3 hónapig 
iskolát hallgat, aztán gyakorlati szolgálatra osztják 
be. Ezután véglegesítik és kinevezik II. osztályú 
rendőrnek. Fizetése öt évenként emelkedve, a követ­
kező: 1000, 1100, 1200. Lakbére 240 korona. Az I. 
osztályú rendőrré való előléptetéskor 1200 koronától 
1C00 koronáig terjedő fizetést kap. Lakbére 300 ko­
rona. Lovasrcndörré is csak altisztek vétetnek fel, 
akik lovagolni tudnak és szolgálati lovak beszerzésé­
hez 4—500 koronával rendelkezzenek. A kincstár ad 
ugyan 300 korona lóbeszerzési előleget, ez azonban 
kevés. Lovasrendőr lehet 170 centiméternél alacso­
nyabb is. A lovasrendőr illetményei ugyanazok, mint 
az. első osztályú rendőré, azonkívül 500 korona ló- 
tartási állományt kap. A felszerelést a kincstár adja. 
Minden rendőr ruhaátalányt kap. A gyalogrendőr az 
első beszerzésre 120 koronát és évente 90 koronát 
kap. A lovasrendőr 280 koronát először, azután 
évente 110 koronát. Az altiszti előléptetéshez az. al­
tiszti tanfolyamot kell hallgatni. Kinevezés vizsga 
sorrend szerint történik. Az altiszti illetmé­
nyek: gyalogsági rendőrellenör 1400—1600 korona, 
öt mester 1600—1800 korona. A lovas-szakaszvezető 
1400—1600 korona, lovas-őrmesteré 1600—1800 ko­
rona. Lakbére 300 korona.

— Leégett község. A tepliczai kerületben levő 
Barbatovácz községet tűzvész pusztította el. Majd­
nem valamennyi ház leégett, temérdek háziállat ve­
szett oda, az emberek százai hajléktalanok és in- 
ségn§k néznek elébe,

— Rablótámadás fényes nappal. Bátor! Antal, a"
zombori takarékpénztár volt szolgája fényes nappal, 
délután két órakor a Kerényi-uton Bacsó Mihályné' 
gyulafalvi lakost megtámadta, a kezében levőt' 
konyhakéssel fenyegetvén, ha pénzt nem ad neki, 
rögtön leszúrja. A megrémült asszony rögtön táma­
dójának adta a nála levő keservesen összekuporga-J 
tott huszonöt forintját, mire az zsákmányával a kuko- 
riczás közt eltűnt. Az asszony feljelentésére Bacsót"’ 
a rendőrség elfogta és az ügyészség börtönébe ki-1 
sérte.

— Tüzek. A kaposvári vasúti állomáson, mint 
nekünk jelentik, az éjiéi nagy tűz volt: leégett egy,' 
raktár, melyben gyors- és teheráru volt összehal­
mozva. Az irományokat sikerült kimenteni a raktár, 
irodahelyiségéből, az áru azonban mind elégett. A! 
tüzeset okát megállapítani nem sikerült. A kár nagy­
ságát még nem tudják, de lehetséges, hogy a kár 
megközelíti a kétszázezer koronát. — Öregfalun 
F r e n d 1 e r Mihály földbirtokos tanyáján az éjjeli 
tiiz támadt és a tanyán lévő összes épületek leégtek. 
A kár körülbelül 30.000 korona. Azt hiszik, hogy a 
tűz gyújtogatásból'eredt. A tetteseket nyomozzák, -r

— Bolgár kertészet Pécsett. Darányi Ignácz föld- 
mivelésiigyi miniszter leiratot intézett a baranya- 
rnegyei gazdasági egyesülethez, melyben tudtul adja, 
hogy hajlandó egy állami felügyelet alá helyezendő 
bolgár rendszerű zöldségtermelő telep felállítására,-: 
ha az egyesület a megfelelő területet megszerzi. A' 
földmivelésiigyi miniszter a telep létesítésével töbtil 
földmivelő családnak óhajt keresetet juttatni. A jelent­
kező családok a termelést szövetkezeti alapon fogják; 
bírni, midőn már a bolgár rendszerű kertészkedés 
ismereteit elsajátították. A miniszter leirata Pécs vá­
ros közönsége körében nagy örömet keltett, mert re­
mélik, hogy az intenzivebb kerti gazdaság az élelme­
zési viszonyok mai drágaságán javítani fog.

— öngyilkosság. Debreczenben Jámbor Zsig- 
mond 45 éves kárpitosmester idegbántalmaiban ma, 
szivén lőtte magát s azonnal meghalt.

— Ötvenhat ember eltűnt a fővárosból. Ma öt­
venhat ember eltűnését jelentették be a rendőrségen,
A többi közt eltűnt: Weinberger Henrik hu- 
szonkilencz éves órásmester (Liliom-utcza 32.)^ 
L h 1 v e r Géza huszonhárom éves magánzó (Do- 
iiáthi-utcza 26.), D u 1 et z Imre tizenhat éves keres^ 
kedö-inas (Központi városház), M a ut Ferencz tii 
zennégy éves szabóinas (Király-utcza 38.), Rajka 
György huszonnégy éves czipész (Plébánia-utcza' 
4.), Nagy Gyula negyvenkilencz éves gépkezelői 
(Békés-utcza 3.), Klein Ödön tizenhat éves aczél- 
öntő inas (Népszinház-utcza 26.), Bodnár Mihály] 
huszonnyolez éves kocsis (Csengeri-utcza 51.), 
Kleiner Háni tizennyolez éves cseléd (Fecske- 
utcza 24.), Nagy Istvánná született Szlavik 
Viktória (Tarnócz), Szabó Jánosné született K ö- 
n 1 g Anna negyvenkét éves gyári munkás neje 
(Aréna-ut 32.), Kratochvill Zsigmond negyven­
hat éves érezöntő (Mohács-utcza 15.), Millió ti 
Berta hatvankét éves főzőnő (Bálvány-utcza 10.),
B a r t u s Endre ötvenöt éves ismeretlen foglalko­
zású einher, Z a v a d ii István huszonkilencz éves 
kőmives (Kálvária-utcza 5.).

— Egy százhat éves ember házassága. Browns- 
viliében tegnap egy 106 éves, Barnet Welinski nevű 
orosz származású zsidó rabbi nőül vett egy 70 éves 
özvegyasszonyt, nemrég elhunyt barátjának hitvesét.
A fiatal férj most negyedszer nősült meg s nem ke­
vesebb, mint 175 élő utóda van. akik Amerikában 
és Oroszországban élnek elszórtan. Barnet Welinsk! 
meghívta fiait, unokáit és dédunokáit, hogy jöjjenek" 
el 110. születésnapjára.

— Házasságok. Komlós Jenő, a Magyar Ag­
rár- és Járadékbank tisztviselője eljegyezte Bor­
bély Ida úrasszonyt, a fővárosi társadalom ünne­
pelt szépségét.

Szűcsi Iván és M u r á n y I Janka szeptember 
13-án délelőtt 11 órakor házasságot kötnek az V—VI. 
kerületi anyakönyvi hivatalban.

Klán b e r Sándor, a Weiner és Klauber ujvi- 
déki nagykereskedő-ezée beltagja eljegyezte 
Hirschfeld Lillvt.

W e i n c r Adolf, a Weiner és Klauber-czég bel­
tagja eljegyezte Hirsch féld Rezsint. Hirschfeld 
Antal leányát Galgőczon.

M a r ő t Sándor, a Debreczeni Független Újság 
segédszerkesztője eljegyezte Bruckner Irénkét, 
Bruckner Ödön magántisztviselő leányát Aradon.

Dr. R ó t h Márton ügyvéd Szirákról eljegyezte 
,1 a it 1 ti s z Margitkát Balassagyarmatról.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII.. 
Er zsébet-körut 29.. I. em. szerezhetők be. Nagy ké- 

• pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Szerencsétlenség a bécsi arzenálban. Végze­
tes szerencsétlenség történt tegnap délután a bécsi 
tüzérségi szertárban. Egy bizottság a hlrtenbergi pat- 
rongyárbá! megrendelt robbanó töltéseket vizsgálta 
s e közben vagy a töltés hibája, vagy pedig a próbát 
végező utász-katona gondatlansága folytán egy töl 
tés felrobbant. A jelenvolt katonák közül hatan su 
lyosan megsebesültek és több súlyos sebet kapott az 
arczán, hasán és a kezén Trebles József, a hir- 
tenbergi gyár jelenvolt igazgatója is. Egy főhadnagy, 
aki a vizsgálatot ellenőrizte, az arczán sebesült meg.

— Oroszország boldog. Egy orosz császári napi­
parancs az egész hadseregbe.n az eddig használatban 
volt prémsapkák mellőzését és csákók használatát 
rendeli el.

— Szabálytalanság egy határrendörségen. A 
brassói határrendőrségnél a központból kirendelt 
hivatalvizsgálat különféle szabálytalanságot konsta­
tált. minek következtében Dombora Árpád határ- 
rendőrkapitány ma lemondott állásáról.

— Életunt rendőr. A mosonyi-utezai rendőr­
kaszárnyában ma reggel szolgálati fegyverével főbe 
lőtte magát Kránitz József 1209. számú rendőr. A 
szerencsétlen ember nyomban meghalt. Holttestét a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték. A zsebében 
levelet találtak, amelyben ezt Írja:

Édes öcsém! Bocsáss meg tettemért! Csak úgy 
teszek jól, ha nem élek.

Kránitz nős ember volt. Az utóbbi időben 
összeveszett a feleségével s néhány nappal ezelőtt 
el is hagyta a családját. Úgy látszik, hogy családi 
bajai tették életunttá.

— Jóakaratáért fogház. Tukanics Gergely njvi- 
"déki fiatal munkás junius hónap egyik napján egy 
részeg embert látott az utczán heverni, mire papot 
hivott gyóntatás és áidoztatás czéljából. Az azonnal 
megjelent lelkész látva a részeg embert, a szertartás 
mellőzésével eltávozott s feljelentette az esetet. Ma 
tárgyalta az ügyet az újvidéki járásbíróság, amely 
vallás elleni kihágás miatt nyolez napi elzárásra 
ítélte Tukanics Gergelyt.

— Helyközvetitök a főkapitánynál. A helyközve­
titök ipartársulata dr. Pető Sándor orsz. képviselő,
H o r o v i t z Samu elnök és Weiszbrunn Fülöp 
alelnók vezetésével a napokban kibocsátott iökapi- 
tányi rendelet folytán ma tisztelgett dr. B o d a Dezső 
^kapitánynál. Az ipartársulat vezetői kifejtették a 
főkapitány előtt, hogy ha fordulnak is elő olyan sza­
bálytalanságok, hogy egyes helyközvetitök 8 nap 
előtt követelik a közvetítési dijat egyes visszaélések 
rtem róhatok az egész, intézmény rovására. A szabály­
rendelet szerint különben is nyolez nap előtt is fizet­
hető a díj önkéntesen; elmondta a küldöttség veze- 
föje, hogy sokkal nagyobb a közvetítők vesztesége, 
mert aki a közvetítést követő 8 nap után sem fizeti 
Te a néhány hatos dijat, lehetetlen annyit utána járni, 
hogy ily csekély összeg bírói utón hajtassák he. Az 
Ipartársvlat minden elégedetlenségnek és animnzi- 
fásnak okát a cselédhiányból származó mizériákban 
látja és kérik a főkapitányt, hogy intézze jóakarattal 
ezeket a kérdéseket. Dr. B o d a Dezső főkapitány vá­
laszában kijelentette hogy ismeri a cselédmizériákat, 
tudja, hogy a közvetítő iparra, amig jobb intézmény 
nincs, nem tolható át a felelősség és azért nem is 
hiányzik a hatósági jóakarat; csak azon közvetítőket 
■üldözi a rendőrség, akik a szabályrendeletet meg­
szegik. Ajánlja az ipartársulatnak, hogy a tagokat 
figyelmeztesse a szabályok betartására. A szabály­
rendelet az iparosokra tényleg szigorú, de azért azt 
be kell tartani. Egyben megígérte a küldöttségnek, 
hogy' a rendőrség az elébe kerülő ügyeket mindig 
méltányosan és az igazság szerint intézi el.

— öngyilkos adóellenőr. Jnó Károly karezngi 
kir. adóellenőr ma reggel mérget ivott, maid azután 
felvágta ereit s meghalt. Tettének oka állítólag hiva­
tali sikkasztás, melyet a mezőtúri hivatalnál kö­
vetett cl, hol mint helyettes működött.

— Halálozások. Dr. K u n Árpád országos kép­
viselő és neje. Kovács Borbála kétnapos fia, Jan­
csika e hónap 2-án elhunyt. Temetése tegnap volt 
Mezőtúron.

Erdőd! gróf Pálffy Istvánná született cscrneki 
és tarkeöi Dessewffy Matild ma délelőtt nyolczvan- 
egy éves korában, házasságának ütvenharmadik évé­
ben meghalt. Férje, a pozsonyi gróf. szintén nagv- 
beteg és állapota komoly aggodalmat okoz. Pálffynét 
hétfőn délután helyezik örök nyugalomra a vörösköi 
vár kriptájában.

Hi, Vantsik Pálné, született Goricsnigg Berta 
tizenkilencz éves korában, kincs szenvedés után e 
hó 1-én elhunvt Módoson.

— Veszett kutyák garázdálkodása. Az arad-
megyei nagyhalmágyi járás 33 községében veszett 
kutyák garázdálkodnak és több embert és házi állatot 
megmartak már. Lovich főszolgabíró a járások jegy­
zőihez rendeletét küldött, hogy az óvintézkedéseket 
fegyelmi büntetés terhe alatt hajtsák végre. A főbíró 
ugyanis azt találja, hogy a veszettség azért terejdt el 
annyira, mert nem tették meg a szükséges óvintéz­
kedésekéi. A járásból néhány nap óta tizenkét meg­
mart embert szállítottak Budapestre a Pasteur-inté- 
zetbe.

— Folles Caprice. Szeptember elsején volt a meg­
nyitás. Minden tekintetben sikerült a miisor. A két 
uj darab szenzácziós sikert aratott. Czimeik: „A fele­
ségem férje“ és „Der Luftturner“. A közönség nem­
csak a kitűnő darabokon, hanem a teljesen ui nra- 
gánszámokon is nagyon sokat mulatott. Leitner és 
Keleti igazgatók a helyiséget teljesen renováltatták, 
ma már a nézőtéren soha sincs fiist. Több mint bi­
zonyos, hogy az ui miisor minden este zsúfolt házat 
fog vonzani. A Casino de Paris is megnyílt ugyan­
csak rendkívül sikert aratva. Az uj táncz-attrakcziók 
kivétel nélkül elsörendiiek és nagyon tetszenek. Itt 
is bizonyos a legmagasabb látogatottság bekövetke­
zése.

— Örök Ifjúság. A bécsi társaság egyik tekinté­
lyes tagjának, egy ismert gyárigazgatónak kellemet­
len esete volt a napokban. Kora reggel éppen öltözkö­
dését végezte, midőn váratlanul, minden bejelentés 
nélkül egy ügyvéd barátja toppant be hozzá. — Ho­
gyan, te fested a hajadat? Most már könnyen meg­
értem, hogy daczára ötven esztendődnek még min­
dig oly ifjúnak látszol. Az igazgató e szavakkal for­
dult látogatójához: — Kedves barátom! Féltve őrzött 
titkomat tudtad most meg és számitok titoktartá­
sodra s mintegy mentségül hozzátette: Édes istenem, 
nem szabad öregednünk, én ugyan nem vagyok hiú, 
de mégis felfoghatod, hogy jól esik fiatalnak látszani. 
Különben kitűnő hajfestő szert használok, csakis 
„Tajiningene“-vel festem a hajamat.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatok 
Muhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnnevnhh és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 [illír.
x fgyék naposa ebéd előtt dr. Hommel-félc 

Hacmatngént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azon­
ban kifejezetten dr. Hommei-féle Haematogént és uta­
sítson vissza minden utánzatot.

színház és művészet.
(:) A hol unatkoznak. A Nemzeti Színház cn- 

scmble-ja ma mutatkozott he társalgási darab kere­
tében a Népszinház-Vigopera színpadán. Ezúttal 
P a i 11 e r o n liárotnfelvonásos vigjátékát, az „A hol 
unatkoznak“-nt játszották. A mai előadás tulajdon­
képpen az uj hajlék akusztikájának kipróbálása volt, 
amely kísérlet tűrhető eredménynyel végződött. Az 
előadás egyébként a megszokott keretben zajlott le, 
ui csak \ Aradi Aranka volt. aki Viliiers Susanne 
szerepében ismét bebizonyította sokoldalúságát. Ez- 
uttal oly közvetlen és természetes, helyenként oly 
drámaian meggyőző volt, hogy még azokat is meg­
lepte, akik szinte elfogult szimpátiával követték a 
fiatal művésznő gyors fejlődését. Közönség ma is 
csak gyéren került a színházba.

P) GyüngyÖsy István emléke. A Gyöngyüsy Író- 
dalmi Társaság nemzetünk nagy költője, Gyöngyösy 
István szülőházát Radváncz község közreműködé­
sével Radvánczon emléktáblával jelöli meg. Az em­
léktáblát ez évi szeptember hó 20-án leplezi le. Ez 
esemény méltó arra, hogy azzal kapcsolatban az 
egész, ország közvéleménye hódoljon a nagy költő 
emlékének és az ünnep nemcsak a szülőhely, de az 
egész ország ünnepe legyen. A Társaság ezért el­
határozta, hogy a leleplezésre meghívja az országos 
és vidéki tudományos és szépirodalmi társaságokat, 
a vármegyéket, hol a költő köztevékenységet fejtett 
ki s a költő ivadékait.

P) Hirtk a Nemzeti Színházból. Holnap, szom­
baton Rákosi \ ikíor és Malonyay Dezső nagyhatású 
társadalmi színmüve, Az elnémult harangok keHII 
szinre. Főbb szerepeiben ez alkalommal is Rákosi 
Szidi, S. Fáy Szeréna, Paulay Erzsi, V. Molnár Ró­
zsi, Mihály fi, Gál, Szacsvay, Oabányi és Rózsahegyi 
lépnek fel. Vasárnap a Liliomfit, Szigligeti vigjátékát 
hozzák színre. A czimszerepet Dezső, Szelleműt Ró­

zsahegyi és Kányáit Gabányi fogja játszani. Az uj 
évad első mérsékelt előadása hétfőn lesz és elő­
adásra kerül Hamlet a czitnszerepben Petitessel.

(*) A csodaváza. Hűvös Ivánnak a tavaszszal 
nagy sikert aratott balletic, „A csodaváza“ a meg­
nyíló Operaház uj idényének is állandó müsorda- 
rabja lesz. Guerra Miklós ballctmester, ki most 
tér haza szabadságáról, c napokban hozzáfog a bal­
let próbáinak rendezéséhez.

(*) Kutya van a kertben! A Vigszinházban ma 
délelőtt volt a szezon első diszletes és jelmezes fő­
próbája, Feydeau Georges háromfelvonásos bohó­
zata, a „Kutya van a kertben!“ (La puce á l’oreille) 
állta ki a tüzpróbát a holnapi bemutató előtt, amely 
— mint a ma tapasztalt állandó derültség mutatta —. 
egyike lesz a legvidámabb estéknek. Különösen ha­
tott Góth Sándor a Viktor Emanuel és Poche kettős 
szerepében. Hálás szerepet játszik továbbá Vendre! 
Ferencz, Szerémy Zoltán, Tapolczay Dezső, Tihanyi 
Miklós, mig a női szerepekben Gazsi Mariska és 
Komlóssy Ilona tűntek ki. A bohózathoz ui díszletek 
készültek, amelyek közt különösen tetszett a máso­
dik felvonás szállodai díszlete.

(*) Az Istenek alkonya — Párlsban. A párisi 
Nagy-Operában először fog szilire kerülni Wagner 
Richárd Istenek alkonya czimü operája. A próbák 
már annyira előrehaladtak, hogy a főpróbát a jövő 
hónap tizennegyedikére kitűzték. Az első előadás ok­
tóber 14-én lesz. Messager és Brousson igazgatók 
kijelentése szerint a mű teljes egészében fog szinre- 
kerillnl. Az előadást ezért — Párlsban egészen uj 
dolog — este hat órakor kezdik meg. Előadás köz­
ben lesz egyórás szünet is. Azonban csak az első 
három előadás lesz ily hosszú, azután megrövidítik 
Párisban is az operát.

(*) Hoffmann mesél Budán. A krisztinavárosi 
színkörben holnap, szombaton „Hoffmann meséi“ ke­
rül másodszor színre. Az opera minden felvonásában 
más énekesnő játszsza a női főszerepet. A szerep- 
osztás a múltkori, vagyis Olympia: Fóthy Frida, 
Giulietta: B e i c z y n é, Antonia: M a 1 e c z k y
Bianka. Miklós: Albert Böske. A czimszerepet 
Belez y, Lindorfot: Vajda Alfréd, a szolga hár­
mas szerepét pedig V i r á g h Ferencz énekli. Hétfőn, 
7-én Németh József a Király-Színház tagja, és 
Juliska leánya együtt vendégszerepeinek a „Ne- 
bántsvirág" operettben. Németh Juliska a czimszere­
pet, atyja pedig Chateau—Gihu őrnagyot fogják 
játszani. A jövő héten még egy érdekes vendégsze­
replés lesz. S e b e s i Vilmos basszista, aki külföldről 
visszatérve, egy idő óta visszavonult a színpadtól, 
szombaton, e hó 12-én „Faust“ operában Mephistó 
szerepét fogja énekelni. — „A keserű mézeshetek“ 
eredeti szalon-bohózat első előadása szerdára, e hő 
16-ára van kitűzve.

(*) A Nemzeti Szalon őszi kiállítása. A Nemzeti 
Szalonban vasárnap, szeptember 6-án zárják be az 
állandó nyári tárlatot s utána hozzáfognak a termek 
újrafestéséhez. Az átalakítási munkák elkészülte 
után megkezdik az őszi kiállítás rendezését. A kiállí­
táson fog nálunk először bemutatkozni Kupwald 
Czézár fiatal magyar festőművész, kinek knllekczióia 
most Berlinben van kiállítva és általános tetszésben 
részesül.

(*) A szlnészlskolai heiratások. A szinésziskolák- 
han, leginkább a magánszinészisknlákban, már nagy­
jában befejezték a beiratásokat. Ez persze nem gá­
tolja meg azt a körülményt, hogy minden újonnan 
jelentkezőt felvegyenek most is. Évröl-évre csodá­
latosan növekszik azoknak a száma, akik más pályán 
nem boldogulván, a színészetnél keresnek boldogu­
lást. Hogy ráteremettség és tehetség nélkül mennek 
legtöbben erre a pályára, az abból látszik, hogy a 
szinésziskolát elvégezve nem tudnak szerződéshez 
jutni, mert a színpadra teljességgel alkalmatlanok. 
Ebben az évben az eddig is tulnagy szám majdnem 
a kétszeresére szaporodott, úgy, hogy a szlnészisko- 
lák jóformán „megteltek". Annál kellemetlenebb és 
súlyosabb horderejű dolog ez, mert ezidőszerint több 
mint négyszáz iőravaló színész és színésznő van 
szerződés nélkül, olyanok, akik az Országos Szinész- 
egyesiilet taglai, több százra tehető még azoknak a 
száma, akik a szinésziskolákat végezve csatangol­
nak most szerződés nélkül a fővárosban. A szinész- 
cgyesnlet tanácsa legközelebb tanácskozik ebben az 
ügyben és módozatot keresnek arra, hogy mikép 
volna lehetséges ennek a káros tulprodukeziónnk a 
megszüntetése.

(*) Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás­
templomban e hónap 6-án, vasárnap délelőtt tiz óra­
kor a nagymisén Vavrinecz Mór E-moll miséié ke­
rül előadásra. A magánszólamokat Vavrinecz Mórné, 
Juhász Ferencz és ifi. Odry Lehel éneklik. Kedden, 
Kisasszonynapján az ünnepi nagymlsén délelőtt tiz 
óiakor Schubert O-dur miséje kerül előadásra Rosthy 
Rieser Annié, Juhász és Odry közreműködésével.
Az orgonán mindkét ünnepen Hoppe Rezső fog 
játszani.
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őzottmat, széptembér ö

I (*) A szatmári színtársulat. Heves Béla, a 
szatmári színház nj igazgatója, ki jelenleg újonnan 
Szervezett elsőrangú társulatával Szilágysomlyón 
működik, főrendezőin szerződtette f. hó 15-töl kezdve 
foil In us Aitrél, az ismert nevű szinmilirót és a 
Magyar Színház főrendezőjét. Heves ezenkívül szer­
ződtette többek között dr. ferertezyné Tibor 
Lórit, a miskolczi színház volt koloratur énekesnőjét 
is. A társulat f. hó 1-én kezdte meg előadásait Szi- 
jágysomlyón a „Varázskcrlngő“-vel, mely darab 
osztatlan tetszést aratott. A színház műsorán szere­
pelnek a múlt szezon legjobb újdonságai, mint Tatár­
járás, Tanítónő, Sámson, Gyermek, Csókkirály, Sas­
fiók, Császár katonái stb., stb.

(*) Az cgyliázmiivészeti kiállítás. Az Iparmű­
vészeti Társulat cgybázmilvészi kiállításán, amely a 
városligeti Műcsarnok összes termeit megtölti, az 
utolsó vonásokat teszik a rendezői kezek. A Társulat 
a kiállított tárgyakhoz díszes katalógust készíttetett, 
amelynek előszavát, Fieber Henrik, a Szent Imre 
kollégium prefektusa irta, aki az cgyházmüvészet 
jelen állásáról, hanyatlásának okáról és a felemelke­
dés módozatairól irt tartalmas, alapos készültségi! 
értekezést. A kiállítást szeptember hetedikén nyitják 
meg Ünnepélyes fénynyel és a megnyitáson, amelyen 
a fővárosban időző világi és egyházi kitűnőségek, 
arisztokrácziánk fog megjelenni, Vaszary Kolos 
bíboros herczcgprimás is képviselteti magát. A ki­
állítást szeptember 7-én délelőtt 10—1 óráig mutatják 
be a sajtó képviselőinek.

(*) Somogyi Mór tanár, zongoraművész konzer­
vatóriumában, mely a fővárosi zeneintézetek közül 
legelőkelőbb helyet foglal el és mely az idén tizen­
ötödik évfolyamába lép, a beiratások az összes tan­
szakokra már megkezdődtek és naponta 6—9-ig esz­
közölhetek az intézet titkári hivatalában (Erzsébet- 
körut 44.). Az intézet a múlt tanévben is tizenegy 
nüvendék-liangverSenynyel bizonyította annak ko­
moly művészi törekvését és a tanárok szakavatottsá- 
gát. A tanítást, mely szeptember eleién veszi kez­
detét, az ország legkiválóbb művészei és diplomáit 
tanárok lelkiismeretes gonddal végzik.

FŐVÁROS,

)( Uj polgári leányiskola. A Lágymányos és Ke­
lenföld lakossága polgári leányiskolát kért. A tanács 
elhatározta, hogy ha elegendő tanuló lesz, a polgári 
leányiskolát megnyitja. Meghízta a tanács a Fehér- 
vári-uti elemi iskola igazgatóját, hogy a jelentkező­
ket Írja össze.

)( A főváros közegészség! állapota, Dr. Ma­
gyar e v i t s Minden tiszti főorvos előterjesztette 
a tanácshoz a fővárosnak július hónapban volt köz- 
egészségi állapotáról szóló részletes jelentését. Ki­
emeljük ebből a következőket*. A főváros közegész­
ség! állapota — az előző hónaphoz viszonyítva — 
kedvező volt, mert a fertőző betegségek száma 276-al 
csökkent. A köz- és magán-kórházakban 10.846 fek­
vő- és 11.561 járó beteget ápoltak: ez 624-el keve­
sebb, mint az előző hónapban. Elve született 1749 
gyermek, meghalt 9so ember és így a születések 
száma 760-al több, mint a halálozásoké. A jelentés 
fölsorolja a lefolyt utolsó öt évnek hét első hónapjá­
ban történt születések és halálozások számát. E sze­
rint 1904-ben élve született 13.578, meghalt 8564; 
1905-ben született 12.858, meghalt 9211; 1906-ban 
született 13.697, meghalt 9130; 1907-ben született
12.913; meghalt 8723. 1908-ban született 13.603. meg­
halt 9632. Elmebeteg cl volt helyezve a lipótmezei 
clmcgyógyitó-intézcthcn 1215 egyén, az angyalföldi 
állami intézetben 455, a megfigyelő osztályon 189, a 
Schvartzer-féle Intézetben 200. a Rlnger-féle intézet­
ben 66. Lclcnez és dalkaságba adott gyermek 127 
volt. Megvizsgáltak 1536 lakást és lakáshoz tartóz" 
helyiséget; ezek közül kifogásoltak 209-ct. eltiltottak 
a használattól kllenczet. — Holttest kiásás 4 esetben 
történt; hah átszállításra 46 esetben adtak engedélyt. 
— Lakásfcrtőtlcnltést 32 esetben végeztek; a gőzzel 
fertőtlenített tárgyak száma 12.726 darab volt. — Az 
állategészségügy kedvező volt, amennyiben fertőző 
állntmegbetegedésck járványosán a főváros terüle­
tén nem fordultak elő. — A gyepmester 189 kóbor 
ebet fogott cl. A közvágóhídon levágtak 21.736 da­
rab kérődző állatot: ezek közt 6652 darab nagy 
szarvasmarha, 14.355 borjú, 729 birka, bárány és 
kecske; levágtak továbbá 22.114 darab sertést, 413 
süldőt, 26 malaczot, 381 darab lovat. Megsemmisí­
tettek a vásárcsarnokokban 1561 kilo marhahúst, 
1110 kiló borjúhúst, 418 kiló bárány- és birkahúst,
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611 kiló sertéshúst, 799 darab baromfit, 560 kiló ha­
lat, 9455 darab édesvízi rákot, 217 kiló vadhúst, 23 
liter tejfölt, 8 kiló túrót, 49 kiló sajtot, 1427 darab to­
jást, 122 kiló zöldséget, 499 kiló gombát, 57 kiló pa­
radicsomot, 1195 kiló gyümölcsöt, 326 darab dinyőt, 
stb. Az ingyen-tej kiosztó intézmény 51.563 adag te­
jet osztott ki.

)( Uj magyarok. Dörnfeld Lázár és Danek- 
Berts Boriszláv Zsigmond Mária magánzók V a - 
s z i I i c v 11 s János alpolgármester előtt letették a 
magyar állampolgári esküt.

)( Tisztogatás a városházi épületekben. Röviden
fölemlítettük már, hogy a főváros tanácsa határozatot 
hozott a központi- és Újvárosháza épületeiben való 
tisztogatások eddigi rendszerének a megváltoztatása 
iránt. Most a határozatból felemlítjük a következőket: 
Eddigelé a tisztogatást a két városháza épületében 
napszámosnőkkel végeztették; ezentúl a közhaszná­
latú helyiségek tisztogatására, valamint az évenkint 
kétszer történő nagytakarításhoz, állandó havibér 
mellett tisztogató munkásokat fognak alkalmazni. 
Minden ilyen munkás részére ki lesz jelölve, hogy 
mely helyiségeket és milyen sorrendben köteles ál­
landóan takarítani. A nagytakarításokat a délutáni 
órákban fogják teljesíteni, előre bejelentett időben. 
Az állandó munkások kötelesek lesznek esetleg a ház­
mesteri teendőket is ellátni. A Központi Városházánál 
két férfi munkást alkalmaznak, egyenként havi ki- 
lenczven korona fizetéssel és egy férfimunkást hetven 
koronával; az Újvárosházán pedig egy férfimunkást 
kilenczven koronával. A nagytakarításhoz pedig 
mindkét városházán egy felügyelő munkásnőt kilencz­
ven koronával és tizenhat munkásnőt egyenkint het­
ven korona havi fizetéssel. Rendkívüli munkák ese­
tén a gondnok napszámosok alkalmazását köteles 
kérni a pénzügyi és gazdasági ügyosztálytól.

)( Utczák rendezése. A tanács a következő mun­
kálatokra hirdet árlejtést: a II. kér. Ákos-utczában 
beton-csatornára: a X. kér. Kozma-utczában beton- 
csatornára; a IX. kcr. Ráday-utcza kocsiutja egy ré­
szének aszfaltozására; a IX. kér. Soroksári-ut egy 
részén tervezett gyalogút kövező munkájára. A mind­
ezekre vonatkozó zárt Írásbeli ajánlatokat szep­
tember 18-i káig kell benyújtani a Központi Város­
házán levő középitési ügyosztályhoz.

)( Villamos Pllisszentkeresztig. A kereskede- 
delemiigyi miniszter annak idején megadta a ma­
gyar helyiérdekű vasút részvénytársaságnak az elő­
munkálati engedélyt a budapest—csztergom—füzitői 
1, é. vasút Óbuda állomásából kiágazólag Üröm, Pi- 
lisborosjenö és Csobánka községek érintésével Pilis- 
szentkereszt községig szabványos, esetleg keskeny- 
vAgányu viliamosiizemü vasútvonal építésére. A mi­
niszter a fővároshoz ma érkezett leiratában a meg­
adott előmunkálati engedélyt további egy évre meg­
újítja.

)( Értekezlet vasúti ügyben. A kereskedelem­
ügyi miniszter fölhívta a főváros hatóságát, hogy a 
minisztériumban szeptember 30-án tartandó értekez­
leten képviseltesse magát. Az értekezlet tárgya az 
lesz, hogy mikép lehetne megoldani a budapest— 
zimonyi fővonal és az crzsébetfalva—csepeli vonal 
keresztezésének a kérdését, a fővonal pályaszinenek 
a megfelelő leszállításával.

)( Az adóbefizetés eredménye. A 1 m á d y Gyula 
székesfővárosi főpénztáros jelentése szerint, a fő­
város adópénztárainál augusztus hónapban a követ­
kező adóösszegek folytak be: Állami adó, hadmen­
tességi dli, késedelmi kamat: 5,969.526 korona 03 
fillér; községi adópótlék, házbér-kralczár stb. 
3,253.232 korona 33 fillér; útadó 101.097 korona 71 
fillér; kereskedelmi és Iparkamarai illeték 26.745 
korona 43 fillér; betegápolás! pótadó 353.383 korona 
98 fillér, összesen 9,703.984 korona 82 fillér. A fizető 
felek száma 33.628 volt. Az összes adópénztáraknál 
az 1908. évi Január 1-töl augusztus hónap végéig be­
folyt 36,819.439 korona 93 fillér, 210.969 fél részéről, 
míg a múlt évnek ugyanebben az időszakában be­
fizettek összesen 33,099.362 korona 59 fillért, 218.045 
fél részéről. E szerint az idén a többlet-befizetés 
3,720.077 korona 31 fillér.

)( A színházak zápor-készüléke. Minden színház­
nak van zápor-készüléke, amely azonban, ha szükség 
van rá, rendesen nem működik. A tanács biztosítani 
kivánla a készülék állandó kezelését s azért elren­
delte, hogy minden három hónapban tartsanak zá­
por-próbát.

)( Robbanó anyagok tartása. A második kerületi 
elöljáróság utasítást kért a tanácstól, hogy minő föl­
tételekkel engedje meg a kereskedőknek a robbanó 
anyagok tartását. A tanács megkérdezte a tűzoltó­
ságot, amely azt a javaslatot tette, kötelezzék az 
összes kereskedőket, hogy robbanó anyagot csak 
olyan edényben tartsanak, amelyben a robbanás le­
hetetlen. Meghallgatta a tanács a mérnöki hivatalt 
is, amely ma tett előterjesztésében azt mondja, hogy 
a kérdést nem lehet olyan egyszerűen elintézni. A 
mérnöki hivatal azt a javaslatot tette, hogy a tanács 
szakértekezletet hívjon össze a kérdés megvitatá­
sára. A városi szakhivatalokon kívül hívják meg az 
értekezletre a szakértő bizottsági tagokat, a mű­
egyetem szaktanárait s dr. Kováid Emilt, akinek 
a robbanó anyagok kezelésében van nagy tapaszta­
lata s a kémia doktora.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és RSntgen- 
Intézete. EleMromónn««eg oyógyitóg

Budapest, IV. KároIy-körut24. sz, L em. Lift
Telefon 102—89.

Idoggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hddések (Paralysis). 
Idegfájdalmak.ldegzsibik 

(Neuralgfák, Ischias). . 
Gerinczvelósorvedáe (Te 

bes.)
Szívbetegségek 
Véredénpelmeezesedéa. 
KBszvény ét ceus (Rheu. 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbw 
Jók.)

Székrekedés 
Anyagcserebajok. fElhlar 

ezukorbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Börvlazketeg ! 

Hajbetegségek (Hajhulf^ 
kopaszság.)

Aranyere» csomók.
— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-1» 
Betelés etési napon 4L — — Kívánatra nrosnatósai

GyégytényezSk i
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen Sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszOlteégO áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisallo).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdök (Eiek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib­

rálta).
fialván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok;
Abslánoe Idegesség (nett- 

................. enanethenla, hysteria.)

SPORT.
Alagi versenyek.

— Harmadik nap. —

A harmadik nap programmján egy jobban dotált 
verseny is szerepel, a 3000 koronás Czipész-akadály- 
verseay handicap. A versenyben ugyan csak hét ló 
bir indulási jogosultsággal, de azért elég szép küz­
delemre van kilátás. Nikita kapta a legnagyobb súlyt 
és igy nem hisszük, hogy meg tudja előzni a czéinál 
a második nap oly szépen futott és folyton javuló 
Pciát vagy a Bécsben is előnyösen szerepelt Rotun- 
det. A napot megnyitó Eladók versenyében egy pár 
a nagy pályán szerepelt ló is indulhat és vélemé­
nyünk szerint ezek intézik el a verseny sorsát. Ezek- 
közül Bouquet megismételheti a tegnapi győzelmét, 
Soltykoff és Scarabäus előtt. A Szent Mihály-diiban 
a valamikor nagyra tartott Sulla is részt vehet, de 
nem hisszük, hogy régi formájában lenne. Erős ellen­
felei Mazurka és Langin.

Jelöltjeink:
I. Bouquet - Soityko/f

II. Peia - Rotunde
III. Gar a—Galant
IV. Sprit— Tell Vilmos
V. Sulla - Mazurka

VI. lóisi- Vcrvctne.

() A Műegyetemi Athletlka! és Football-Club 
uszó-versenye. Az idei uszószezon legsikeresebb 
versenyének Ígérkezik a MAFC vasárnapi aszó-ver­
senye, melynek nevezései várakozáson felül jól si­
kerültek. A főiskolai bajnokságok közül a 100 yar- 
dosra 11, a K angolosra 11, a 200 yardos mellre 4, 
a főiskolai kezdők versenyére 6, a liandicapra 13 
nevezés érkezett. Az 1 angol mértföldes magyar 
bajnokságra 3, a hátonuszásra 5 nevezést adtak le. 
A vegyes-hatos stafétában két, a sprint-ötös stafé­
tában hat csoport indul, a 70 méteres előny-verseny 
29, a 210 méteres középiskolai 12, a műugrás 6, a 
nyílt kezdők versenye 18, a mellúszás 13, a vegyes 
úszás 10 versenyzőt szólít starthoz, A nagyszámú



nevezés szükségessé teszi azt, hogy a 70 méteres 
előnyverseny és a 70 méteres kezdők versenyének 
előfutamai már szombaton, szeptember 6-án, este 7 
órakor megtartassanak. A rendezőség tehát a bene­
vezett Szilágyi, Tétényi, Eisner, Belcznay, Tolnay, 
Ugró. Csonka F. és E., Kelemen, Szende, Schwendt- 
ner, Erdődi, Rézöntő, Lastorresz, Markovit.?, Hampl, 
Lantossy, Telkes, Szegő, Hégner, Olasz, Färber, Rei­
ter, Kirchknopf, Domonkos, Ádám A., Erdős, Czincz, 
Pál, Siegmund, Székely, Apáthy, Benedek, Berke,' 
Róth, Támcdly, Wagner, Weingruber, Reichard,' 
.Wiek, Vajda versenyzőket felkéri, hogy szombaton 
este hat órakor a Császárfürdő uszodájában jelen­
jenek meg.

Kitűnő csemegeszöllőt
ajok szerint vagy vegyesen szállít postako­

saranként 2 korona 50 fillérért

Lengyel Zoltán gazdasága
Kpaszna Szilágy-megye.

EGYESÜLETEK,
(—) Nötisztviselök szervezkedése. Budapesten 

tizenegy év óta áll már fenn az irodai munkát végző 
nők érdekképviselete, a Nőtisztviselők Országos 
Egyesülete. A legutóbbi években a vidéki nőtisztvi­
selők szervezését is megkezdette az egyesület és 
az elmúlt év folyamán Nagyváradon, Szombathe­
lyen és Pécsett alakított fiókegyesületeket, melyek 
a központi egyesület szellemében szervezik városaik 
nőtisztviselőit. A nagyobb vidéki városok során most 
Temesváron és Aradon folynak a szervezkedés elő­
munkálatai. A temesvári nötisztviselőket szeptember 
6-ára, az aradiakat szeptember S-ára liivta meg az 
egyesület egy-egy értekezletre, mely értekezletek 
előreláthatólag kimondják a temesvári, illetve aradi 
fiókegyesület megalakulását. Az értekezletek czélja, 
hogy a két városban, ahol tömérdek tisztviselőnő 
dolgozott nagyobbára éhbérért, gazdasági helyzetük 
javítása érdekében megalakítsák a helvi egyesüle­
teket.

(—) Kirándulás a Tátrába. A Magyar Vasúti és 
Hajózási Klub három napra tervezett kirándulást 
rendez a Tátrába, amely idő alatt a kirándulók a 
Tátra összes gyönyörű látnivalóit megszemlélik. A 
kirándulók az elutazás estéjén, e hó 5-én, szombaton 
este ismerkedő estélyt tartanak a keleti pályaudvar 
külön étkező termében.

$zütők figyelmébe

fl LOVAS»
Zeneconservatorium

ÄÄ Andrássy-ut 67. szám.
az 1908/9 tanévben is könnyen hozzáférhe­
tővé teszi a gyermekek zenei neveltetését.

Díjtalanul 
Díjtalanul 
Díjtalanul

kapják az intézet növen­
dékei az összes szükséges 
hangjegyeket.
kapják a szükséges h?ng- 
szert.
tanulják az angol, franczia j 
és német nyelvek

Havi tandíj az alsóbb osztályokban 
12 kor. a felsőbb osztályokban 16 és 
20 kor. — Belratási díj 6 korona.

Nyílt - tér
B rovatban MiMttekéit nem váltul fetol5tsí«e< a «sérJfejtíiíf.J

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV,, Magyar-utcza 3. saám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem téresztendő össze hasonló intézetekkel!

F Atanári kar 28 oki. 
művész tanárból áll.

Hygtenlkns tantermek i nyilvános vizsgák !
Villamos és társaskocsi megálló!

Szegény lehetséges növendékek fél, esetleg 
egész tandíjmentességet nyerhetnek.

Ismertetőt díjmentesen küld as
TELEFON 501. Igazgatóság.

Ä HUNGÁRIA
NAGY SZÁLLODA
díszesen átalakított

TÉLIKERTJE
MEGNYÍLT.

Or. HARMAT GYULA

fiidöfiajosoK rendelő-iníézeíe
lnhaloratorium Budapest, Rákóczt-at 82. sz !
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TÖRVÉNYSZÉK
§ ügyvédi díjszabás. A nagykikindai ügyvédek 

tegnap értekezletet tartottak, amelyen magukévá 
tették a szegedi iigyvédgyiilés által megállapított díj­
szabást és elhatározták, hogy azt fogják irányadóul 
venni, mig erre vonatkozó törvény nem lesz. Elha­
tározták, hogy a díjszabást emlékiratba foglalják 
és a kamara által az összes bíróságokkal közük, 
hogy a bíróságoknál méltánylásra találjon. Varró 
Ignácz indítványára ezentúl időközönként értekez­
letet tartanak.

§ Sértő közlemények a Bublcs-ügyröl. B u h 1 c s 
Zsigmond volt kassai püspök ismeretes pőrében so­
kat emlegették a lapok az agg főpásztor titkárát, 
H a 1 n ó c z i Józsefet, aki meghitt bizalmas embere 
volt. A Budapesti Napló 1907. augusztus 10-iki szá­
mában „Elromlott bid“, „Ne szeressenek bennünket 
olyan nagyon a papok ‘, szeptember ?7-iki számá­
ban pedig „Madame Rosa szalonja“ czimil czikkei- 
ben az agg föpásztor és titkárja közötti baráti vi­
szonynak eredetét más forrásra vezette vissza és 
erkölcsi beszámítás alá eső cselekménynyel gyanú­
sította meg Hajnóczit. A püspöki titkár a közlemé­
nyek miatt három rendbeli sajtóport indított a Bu­
dapesti Napló ellen. Az inkriminált közleményekért 
Ady Endre hírlapíró vállalta el a felelősséget és 
a vádirat ellen kifogásokkal élt. A vádtanács ma tár­
gyalta a kifogásokat és dr. Dési Géza védelme után 
Ady Endrét a „Madame Rose szalonja“ czimü czikk 
tartalmáért helyezte egy rendbeli rágalmazás sajtó- 
vétségéért vád alá A másik két inkriminált czikk 
miatt indított sajtóperben ellenben megszüntette az. 
eljárást. A megszüntető határozat ellen a fömagán- 
vádló fölfolyamodást jelentett be a királyi Ítélőtáb­
lához.

S Párba). A Hajdu-léle akta elidegenítése alkal­
mával szóba került, hogy a kormány ötvenezer ko­
rona tanulmányi ösztöndíjat adott Mérai Hor­
váth Károlynak a Fejérváry-kormány ideiében ké-

Szombat, szeptember 5.
szitett békejavaslatáért. Az ösztöndíj ügyét a képj 
viselőházban Rakovszky István alelnök szóvá 
tette és elítélően nyilatkozott a külföldön tartózkodó 
Mcrai Horváth Károlyról, aki nyomban hazajött s 
provokáltatta Rakovszky Istvánt. 1907. február 8-án 
vívták meg a felek a párbajt, amelyben Mérai Hor­
váth Károly jeleniékteleniil megsebesült. A párba­
jozó feleket az ügyészség vádjára ma kellett volna 
a büntető törvényszéknek felelősségre vonni, de mi­
vel az idézéseket nem tudták kézhez juttatni, a bíró­
ságnak a mai íötárgyalást el kellett halasztani. - 

§ A „lapalapltó.“ Javíthatatlan, megrögzött bű­
nösről Ítélt ma Horváth Béla elnöklésével a budapesti 
királyi tábla második büntető tanácsa. Tóth Pál 
szerkesztő, aki mindig lapot alapított, hogy óvadé­
kokat sikkaszthasson, négy évi fegyházbüntetésnek' 
kiállása után megalapította a magyar, német és 
szerb nyelven megjelenő Szabad Sajt ó-t, de 
mivel a hozzávaló pénzt nélkülözte, kaueziós alkal­
mazottakra vetette ki hálóját. így háromszáz ko­
rona óvadékkal Gesztcsi János szabómestert kine­
vezte a lap kiadófőnökévé, Klapper Gusztávot két­
száz korona letétele után pénzbeszedőnek, Kovács 
Jánost pedig száz koronáért szerkesztőségi szolgá­
nak tette meg. Mindnyájan elvesztették a pénzüket. 
A megkopasztott áldozatok panaszára a törvényszék 
Tóth Pált csalás büntette miatt három évi bör­
tönre Ítélte. A budapesti királyi tábla ma a vádlott 
büntetését két évre és három hónapra szál­
lította 1c s a vizsgálati fogsággal öt hónapot kitöltött­
nek vett. A védő semmiségi panaszt jelentett be.

8 Klrálysértö íegyencz. Fischer Ernő a mel­
lett, hogy mint utazó zsebtolvaj meglehetős hírnév­
nek örvend, még arról is nevezetes, hogy csalásait 
rendszerint katonatiszti ruhában szokta elkövetni. Ö 
volt az, aki a győri pályaudvaron az egyik Szé­
chenyi grófnő értékes brilliánsait ellopta. Később 
huszártiszt! minőségben egy nászuton levő briinni 
gyároshoz szegődött s a fiatal párt Berlinig kisérte, 
végezetül pedig meglopta az odahaza maradt apát. 
A budapesti büntető törvényszék negyedfél évi {egy­
házra ítélte a rovott multit embert. Amikor a gyüjtö- 
fogliázbó! Lipótvárra akarták szállítani, kijelentette, 
hogy egy tapodtat sem mozdul, mert Budapesten 
nagyon jól érzi magát. Nagy iigygycl-bajjal betusz- 
kolták a rabszállitó kocsiba, de a pályaudvaron nagy 
kavarodást idézett elő. Hangos jajgatással arra kérte 
az utasokat, hogy szabadítsák ki hóhérainak kezei 
közül, akik őt, az ártatlan embert, kínozzák. A vasúti 
kocsiban bezúzta az ablakot és szidta kísérőit és a 
királyt, aki ilyen pribékeket tart. Az elmeorvosok 
megvizsgálták Fiscticrt s konstatálták rajta, hogy 
nagyfokú idegességben szenved s hogy igen ügye­
sen szimulálja a nagyobb bajt. A budapesti büntető 
törvényszék fölmentette a vádlottat a királysértés 
vádja alól s ezt a fölmentő Ítéletet a királyi tábla 
azzal a megokolással egészítette ki, hogy az előző 
tárgyalás izgalmai után. a különben is idegbeteg 
vádlott kétségtelenül beteg állapotában követte cl 
cselekményét.

§ Felgyujtotta a férjét. Borzalmas módon ölte 
meg férjét Nagy Józsefné, született Imre Mária 
fővárosi fa- és szénárusnő Nagy Józsefnek és fele­
ségének a Futó-utcza ,39. sz. házban levő pincze- 
helyiséghcn fa- és szénkei eskedésiik volt. A házas­
társak állandó cz.ivódásban éltek egymással. Mind­
ketten iszákosak voltak 3 a férj ezen szenvedélye 
miatt elhanyagolta üzletét s kénytelen volt Csepe­
len levő telküket eladni. A telekért kapott 500 ko­
rona vételárat ez év május 21-én kapta meg Nagy 
János s ebből a pénzből 100 koronát adott feleségé­
nek adósságok kiűzetésére, a többi pénzt pedig ma­
gánál tartva elindult felesége társaságában mulatni. 
Sorra járták a korcsmákat s csak reggel felé mentek 
haza teljesen részeg állapotban. Otthon aztán elc- 
mentánu erővel tört ki újból a czivódás köztük, 
amely most már tettlegességgé fajult. A férj elverte 
feleségét, azután lefeküdt a divánra aludni. A bán­
talmazott asszony borzalmas bnszut állott ezért. Le­
öntötte petróleummal a divánon alvó férjét s azután 
felgyújtotta. A rémes tett után kisietett a lakásból, 
melynek ajtaját gondosan bezárta maga után. A 
lángban álló embert az utczai közönség hozta ki a 
lakásból, de a szerencsétlen ekkor már oly súlyos 
égési sebeket szenvede t, hogy másnap már meg­
halt a Rókus-kórházban. Az asszony az eset után 
megszökött, de csakhamar elfogták s az ügyészség 
szándékos emberölés büntette miatt emelt ellene vá­
dat. A vádtanács ma elutasítva a vádlott kifogásait, 
hitvestárson elkövetett szándékos emberölés bűn­
tettéért vád alá helyezte s az ügyet fötárgyalásra 
az eskiidtbiróság elé utalt»
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Az idei termés.
— A íöldmivelésiigyl minisztérium jelentése. — 

Budapest, szeptember 4.
A földmivelésllgyi miniszter csak a napokban 

adta ki a világ gabonaterméséről szóló jelentését, 
melyet részletekbe menőleg ismertettünk. A minisz­
térium kiadványa szerint a világ gabonatermése át­
lagban a közepesnél jóval alul marad s a múlt évi 
termésnél alig hat millió métermázsával több csak. 
A hivatalos termésbecslések ismertetése alkalmával 
több Ízben utaltunk arra, hogy hazánk idei gabona- 
termése átlag sokkal jobb, mint amit a hivatalos ter­
mésbecslés feltüntet. Az idei bnzatermés mennyisége 
megközelíti a negyvenkét millió métermázsát.

A földmivelésiigyi minisztériumnak a termésered­
ményeket feldolgozó ügyosztálya serényen dolgozott 
augusztus másodk felében is s főképpen kapás 
növények terméseredményeinek a földolgozása 
foglalkoztatta a minisztérium hírszolgálati irodáját, 
mely a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések 
alapján most beszámol a tengeri, burgonya, ezukor- 
répa és egyéb kapás hüvelyes vélemények várható 
terméséről.

A hivatalos termésbecslés egy nappal késett s 
az 0. M. 0. ti. tudósítóitól beérkezett jelentésével 
egyidejűleg jelent meg. Az Omge jelentését a mező­
gazdasági helyzetről alább szintén közöljük.

Augusztus hó második felében az esőzések a még 
kintlevő növények, úgymint tengeri, burgonya, répa, 
kelti vélemények, mesterséges takarmányok és rétek 
fejlődésére nagyon előnyös befolyást gyakoroltak, 
hátráltatták azonban a még folyó cséplési munkála­
tokat.

Az idei tengeritermést jelentékenyen megjaví­
totta az augusztusi csapadékos időjárás, kiváltképpen 
a késői tengerivetésekre volt jótékony hatással.

Az esős időjárás csak a késői burgonyának fejlő­
dését segítette némi részben elő s mintegy 12 millió 
métermázsával lesz kevesebb az idei burgonyatermés.

A minisztérium hivatalos jelentését bő kivonat­
ban az alábbiakban közöljük:

Augusztus hó második felében többnyire válto­
zékony időjárás uralkodott, Első szakában annak jel­
lege inkább esős hűvös, második szakában inkább 
száraz meleg volt, de amelyet tetemesebb éjjeli le­
hűlés is kisért Az esőzések, amelyek helyenként fő­
leg az ország északi és nyugati részein nagyobb- 
mérvti csapadékot eredményeztek, a még kintlevő 
növények, úgymint tengeri, burgonya, répa, kerti 
vélemények mesterséges takarmányok és rétek fej­
lődésére nagyon előnyös befolyást gyakoroltak, de 
hátráltatták az elvétve még folyó cséplési munká­
kat. sőt néhol a szalmában levő gabona kicsirázását 
is okozták. Magasabb hegyi vidékeken az, árpa- és 
zabvetések beérését is hátráltatták. Kedvező hatás­
sal voltak az esők a mezei munkálatokra is, mivel 
a talajnak a szükséges nedvességet szolgáltatták és 
az őszi talajművelő munkálatokra alkalmassá tették.
A talajnak repeze alá való előkészítése csaknem min­
denütt kedvező körülmények közt volt elvégezhető.
A repezét kivétel nélkül mindenütt idejekorán elve­
tették, sőt a gabonavetéseket Is, több helyütt a rep- 
ezevetések már szépen kelni kezdenek. A jelentés 
időszakának végén beállott száraz meleg időjárás 
kiválóan jó szolgálatot tett a sarju és mesterséges 
takarmányok betakarítási munkálatainak, a késői 
tengeri vetéseknek, melyeknek idejekorán való bő­
éi ésc most már várható és végül a szőlőnek, mely 
a hűvös esős Időtől már hasadni kezdett. Helyenkint 
az esőzést ugyan jégeső is kisérte, mely azonban 
csak kevés helyen okozott lényegesebb kárt.

A tengeri Javult, az esős időjárás jó hatása 
általában észlelhető. A cső és szeniképzödés kifogás­
talanul halad előre és a késői vagy előző száraz idő­
járás következtében elmaradott vetéseknél is jórészt 
kielégítő annak lefolyása. A korai és fejlődöttebb 
vetések csövein a szemek szépen telnek; itt-ott már 
érik is a tengeri. A késői és gyengébb fejlődésit ve­
téseken mutatkozó hiány is szépen helyre pótolta-
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tott. azonban mivel el vannak maradva, hűvösebb 
vidékeken csak úgy lehet teljes beéréstikre számí­
tani, ha hosszabb ideig még száraz meleg időjárás 
lesz.

Az országban az összes tengerivel bevetett te­
rület 4,174.173 kát. holdra becsülhető, feltételezve, 
hogy a gazdasági tudósító legutóbbi becslése már 
nem változik, ez esetben az országos átlag lesz kát. 
holdankint 9.32 mm. szemes tengeri, úgy hogy a 
várható országos termés mintegy 38.91 millió mm.-ra 
becsülhető. A múlt évben termett 39.53 millió mm. 
Az ez időszerinti jelzett átlagterméshez viszonyítva 
a tengeri termés kilátásai a legjobbak, vagyis 9.32 
mm. és ezenfelüli termést várnak: Baranya 9.43, So­
mogy 10.22, Búcs-Bodrog 10.22, Békés 9.32, Bihar 
10.12, Hajdú 9.88, Szabolcs 9.92, Szilágy 9.42, Arad 
10.00, Krassószörény 10.20, Temes 11.20, Torontál
10.70, Alsófehér 10.41, Brassó 10.37, Csik 9.83, Hu- 
nyad 10,06, Szeben 9.79, Torda-Aranyos 9.48, össze­
sen tehát 18 vármegyében.

Kát. holdankint 7.50—9.32 mm. várható: Eszter­
gom 8.00, Nyitra 8.73, Fejér 7.68, Moson 8.44, Sopron 
7.50, Tolna 9.17, Veszprém 9.04, Zala 9.28, Csongrád 
7.67, Heves 8.25. Jásznagykunszolnok 8.73, Abaujtorna 
8.66, Borsod 9.23, Zemplén 8.49, Szafmár 8.77, Csanád
9.70, Beszterczenaszód 8.59, Bogaras 8.33, Kolozs
7.70, Marostorda 8.44, Szolnokdoboka 9.05, összesen 
tehát 21 vármegyében.

Végül kát. holdankint 7.50 mm-án aluli termés 
várható: Bars 7.43, Hont 6.00, Nógrád 6.75, Pozsony 
6.91, Trcncsén 7.00, Zólyom 7.00, Győr 7.16, Komá­
rom 7.39, Vas 6.5-, Pest 6.64, Bereg 7.36, Gömör 6.17, 
Sáros 7.06, Ung 7.35, Máratnaros 6.34, Ugocsa 6.49, 
Háromszék 6.27, Kiskükiillö 7.39, Nagyküküllő 7.42, 
Udvarhely 7.43, összesen tehát 20 vármegyében.

Tengerit nem termelnek Árva-, Liptó-, Szepes- 
és Turócz vármegyében.

A burgonya ültetések közül az utóbbi esős 
időjárás kedvező hatása már csak a még üde álla­
potban levő késői fajtáknál érvényesülhetett. A korai 
burgonyafajták tenyészete már befejezést nyert, a 
szár és levelek nagyobbára elszáradtak és az előző 
száraz időjárás miatt kevés számmal képződött és 
többnyire csak apró gumók alig is gyarapodhattak. 
A termés gyenge maradt és jórészt már fel is szed­
ték. A késői burgonya fejlődését még az esős idő 
több helyütt nagyon előmozdította s a terméskilátá­
sokat szépen megjavította, amennyiben a még tenyé­
szetben lévő növényzetnél a gumók jól gyarapodnak. 
Az országban a burgonyával beültetett terület be­
csülhető összesen, mintegy 1,014.385 kát. holdra. Ez 
idő szerint a várható termés a gazdasági tudósitó 
becslései szerint országos átlagban kát. holdankint 
35.071 mm.-ra tehető, vagyis az összes remélhető 
burgonyatermés lenne mintegy 36.22 millió mm. a 
tavaly termett összesen 48.49 millió mm. Az országos 
átlagterméshez viszonyítva legjobban ál! a burgonya, 
vagyis kát. holdankint 35.70 mm. és ezen felüli ter­
més várható: Bars 38.00, Liptó 60.00, Nyitra 45.00, 
Trcncsén 41.00, Turócz 45.00, Zólyom 44.00, Baranya 
37.90, Moson 40.30, Somogy 35.90, Sopron 39.20, Aba­
ujtorna 45.00, Bereg 3S.30, Sáros 48.30. Szepes 57.20, 
Ung 3S.90, Máratnaros 44.80, Szilágy 38.40, Alsófehér 
42.55, Brassó 64.41, Csik 49.22, Bogaras 46.83, Három­
szék 44.87, Kiskükiillö 38.96, Kolozsvár 49.70, Maros- 
Torda 37.17, Szeben 45.35, Tordaaranyos 37.48 és 
Gömör 36.50, összesen tehát 27 vármegyében.

Kát. holdankint 30.00—35.71 mm. termés várható: 
Árva 37.00, Hont 30.00, Nógrád 33.00, Pozsony 34.00, 
Feiér 30.70, Győr 31.40, Tolna 34.40, Vas 30.50, Vesz­
prém 31.70, Zala 32.30, Zemplén 31.40, Szabolcs 33.90, 
Szatmár 35.00, Ugocsa 34.50, Beszterczenaszód 33.46, 
Hányád 34 80, Nagykilkilllő 31.24. Szolnokdoboka 
31.34. Udvarhely 33.25, összesen tehát 19 vármegyé­
ben. Végül kát. holdankint 30.00 mni.-n aluli termés 
várható: Esztergom 28.00, Komárom 29.00, Bácsbod- 
rog 19.96, Csongrád 14.19, Heves 29.85, Jásznagy- 
kunszolnok 18.32, Pest 16.48, Borsod 29.20, Békés 
20.80, Biliar 29.90, Haidu 27.60, Arad 22.80, Csanád 
19.30, Krassószörény 25.70, Temes 16.80 és Torontál 
-5.40, összesen tehát 16 vármegyében.

A kerti vélemények az esőzésekre és a 
reá következett meleg napok következtében |ó| fej­
lődtek és az előző száraz időjárás okozta elmaradá­
sukat ló részben helyrepótolhatták. A késői vélemé­
nyekre még további eső kívánatos, viszont némely 
vélemény éréséhez napos időre volna szükség.

A ezukorrépa és takarmányrépa ve­
tések a hosszas szárazság után bekövetkezett augusz­
tusi eső következtében szépen helyre jöttek és erő­
teljes fejlődésnek indultak, mely fejlődést aztán az 
augusztus végén uralkodott 10 napos derült meleg 
időjárás még inkább előmozdította különösen a ezu- 
korrépánál, melynek czukortartalma ez alatt az idő 
alatt lényegesen nagyobbodott. További kedvező fej-
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lődésükre egyes helyeken már uajbb' eső volna szül« 
séges, mely ha rövid idő alatt bekövetkezik, mindkét 
termény úgy minőség, mint mennyiség tekintetében 
jó közepes termést fog adni. A silc vidékeken helyen* 
kint a földi bolhák mutatkoznak nagyobb számban, 
a Királyhágón túli vármegyék némelyikében pedig 
augusztus hó 16—17-én a jégeső hasogatta meg le- 
vélzetjét. A ezukorrépa szedését a déli vidékeken 
pár nap múlva megkezdik. i

A rétek sarjutermésc a beállott esőzések" és 
az azokat követő meleg napok következtében szé­
pen megjavult. Kaszálását kedvező időben és helyen­
kint megkezdették, bár az eredmény eléggé kedvező, 
a júniusi nagy szárazságban sok helyen tönkre ment 
anyaszénatermés hiányát még sem lesz képes pótolni.

A legelők az esőzések és az ezeket követő 
meleg időjárás hatása alatt szépen kihajtottak és 
elegendő táplálékot nyújtanak a kijáró állatoknak, 
melyek jó legelőt találnak az utóbbi kedvező idő­
járás alatt szépen kizöldült tarlókon is.

A szőlő érését a legutóbbi meleg időjárás 
is elősegítette, több helyen azonban panaszok hall­
hatók a tekintetben, hogy a csak pár nap óta szüne­
telő huzamosabb esőzés következtében a szemek 
meghasadoztak és rothadni kezdenek, a Királyhágón 
túli rész néhány vármegyéjében az augusztus 16-án 
és 17-én járt nagyobb mérvű jégesők jelentékeny ká­
rokat okoztak. A kedvezőnek Ígérkező terméskilátá­
sok mindezek után is jó közepesnek ielezhetűk.

A gyümölcsfák termésére az utóbbi időjárás 
eléggé kedvező. Szilva, dió és alma elég jő termést 
ígér. Helyenkint a körte és öszibaraczk is kielégítő 
termést ad. Több helyen férgesedésből származó 
hullás akasztja a termés mennyiségét.

Vidék

Országos összesítés:
szept. hó 1-én 

várható
Bevetett összes

kát.
hold- termés 
kint

métermázsa

terülel

1907. évi 

termés 

mmázsa

Burgonya.
I. Duna balp. 233.800 40.00 9,437.200 12,918.744

II. Duna jobbp. 229.675 33.32 7,653,600 11,347.404
III. Duna-Tisza

köze 115.294 18.11 2,083.300 4,136.974
IV. Tisza jobbp. 195.818 44.00 8,633.000 10,807.365
V. Tisza balp. 115.107 35.19 4,049.800 4,704.562
VI Tisza-Maros

szöge 35.315 19.71 696.200 962.023
VII. Királyhágón

túli várm. 59.376 43.79 2,600.400 3,609.909
Főösszeg 984.385 35.71 35,158.400 48,486.971

Az ősziek terü­
letének csökke­
nése folytán fön­
maradt tét ület 
egy részét bur­
gonyával vetet­
ték be, miáltal 
növekedett a te­
rület 3.04°/o-kal 
Szeptember 1-én 

várható
Aug: 15-én volt

33.000 35.71 1,071.301

1,'114.385 3o.71
35.63

36,220.700
36,14X800

I. Duna balp.
II. Duna jobbp.
III. Duna-Tisza 

köze
IV. Tisza jobbp.
V. Tisza balp.

VI. Tisza-Maros 
szöge

VII. Királyhágón 
túli várni.
Főösszeg: 

Az ősziek terüle­
tének csökkenése 
folytán a fönnia- 
radt terület egy 
részét tengerivel 
vetették be, mi­
által növekedett 
a terület mintegy 
3.2%-kal 
Szeptember 1-^n 

várható
Aug. 15-én Volt

Tengeri.
98.827 7.36 727.6C0 1,135.759

497.454 8.84 4,399.000 5,088.492

85G.S93 S.8G 7,593.700 9,182.757
117.353 8.03 943.000 884.526
700.289 9.26 6,572.600 5,936.314

1,029.983 10.69 11,006.500 10,996.488

731.674 8.79 6,435,300 6,304.070
4,041.173 9.32 37,077.700 39,528,406

133.000 9.32 1.230.600

4,174.173 9.32 38,917.300
9 24 38,573.500

Az Omgc jelentése.
A mezőgazdasági helyzetről az OMGE tudósítói 

a következőket jelentik:
Arad. Több napig tartó kánikulai hőség utá*.

Reggelizés elöli fél pohár
SchmldltiűDer-Iélfl

Használaté saMdi áldás gyomorbajosok- 
>k és sgófcszoruláoban azeosedftknok

u elrontott gyomrot 
8-8 éra alatt tel. 
lesen rendbe hozza
Ki« ttve* 40 fillér.■agy üveg eo tutor
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pI“E-:

egy északi légáramlat folytán az idő hűvösebbre 
fordult s helyenként eső is volt, minek folytán itt-ott 
már kezdik a rozsot vetni. A talaj az ősziek alá 
általában jól előkészíthető. Kukoricza, répa, dohány 
elég jó termést igéi nek.

Baja. Az időjárás változó, többnyire száraz, 
hűvös. A cséplés beíejezteíett, most szántással fog­
lalkoznak gazdáink, részben szüretelni kell, mert a 
szőlők rothadnak.

B a 1 a s s a g y armat. Az időjárás szárazra for­
dult hűvös éjjelekkel. Őszi vetések megkezdettek. 
Sarjukaszálás folyamatban van kielégítő eredmény­
nyel. Kapások jól állanak. Gyümölcs és szőlő jó ter­
mést Ígér.
t Debreczen. Az időjárás kedvező, 
f Déva. Az időjárás eddig nagyon kedvező volt, 
ma azonban hűvösebb és borult időre változott. Eső 
Ismét kívánatos volna, hogy az őszi vetés alá a 
szántóföldek elkészíthetők legyenek. A tengeri törést 
megkezdették, jó termést Ígér, a szőlő is nagyon 
szépen érik.

Nagybecskerek. A kukoriczatöréssei nem­
sokára készen lesznek. Az időjárás száraz és nagyon 
meleg.

Nagykanizsa. Remélhető, hogy a vetett ta­
karmányfélék jól sikerülnek. A vetés e héten meg­
kezdődik, a mag legjobban megmunkált földbe kerül.

Nagyszent mikló s. E héten száraz, meleg 
időjárásunk volt. Uj szőlő bőséges terméssel biztat. 
A tengerivetés szépen áll, a hozam azonban csak 
közepesnek ígérkezik. A korai tengeri fajok már le­
szedetnek. Burgonyánk azonban igen-igen kevés lesz.

Nagyvárad. A cséplést általában véve be­
fejezték. Kedvező időjárás mellett a kapások szépen 
fejlődnek s közepes termést Ígérnek, a burgonya 
kivételével, mely több helyt betegség által van el­
lepve.

N y i t r a. Az időjárás igen változó. Különösen 
az éjjelek hidegek. Tegnap reggel köd volt. Az ősziek 
alá az előkészületek és maga a vetés is sok helyütt 
megkezdődött.

Pancso v a. A tengeri szépen érik. Jó minősége 
és jó mennyisége remélhető.

S z a t m á r. A cséplés általánosságban a befeje­
zéshez közeledik, az eredmény jó középtermés min­
denütt; árpa és zab az esőtől jobbára megsárgult, 
de azért a minőség igen jó. nemkülönben a búzáé. 
Magluczernák és lóherék közepes hozamot Ígérnek.

T emesv á r. Az időjárás kánikulai meleg. A 
kukoriczatörés helyenként már megkezdődött.

V e r s e c z. Tengerire és heretermésre jó kilátás 
.van. Burgonyatermésünk gyöngének mutatkozik.

Zalaegerszeg. Az időjárás a szőlő érésére 
kedvező. A vetést előkészítő munkálatok megkezdőd­
tek, illetve folytattalak. A vetési előkészítő munká­
latokba nézve a talaj igen kedvező állapotban van.

Szomorú statisztika.
t— Külkereskedelmi forgalmunk az 190S-ik év Julius 

havában. —

Budapest, szeptember 4.
. A m. kir. központi statisztikai hivatal ma tette 

közzé a magyar szent korona országainak folyó évi 
ju'ius havi külkereskedelmi forgalmára vonatkozó 
— szomorú adatokat. Ezen adatok szerint behozata­
lunk értéke az elűző évi 816.1 millió koronával szem­
ben ez év január—július havában 878.6 millió korona 
volt s ebből 674.4 millió korona Ausztriából való be­
hozatalunkra esik. Kivitelünk az 1907. évi 7S6.1 millió 
koronához képest 17.9 millió koronával emelkedett és 
értéke az 190S. év első hét havában 804 millió ko­
rona volt, mely összegben Ausztria 572.7 millió ko­
ronával részesedett. Az 1908. év hét első hónapjában 
árumérlegünk tehát összesen 74.6 millió, Ausztriával 
szemben pedig 101.7 millió korona behozatali többle­
tet tüntet fel.

Behozatalunkban legnagyobb értékösszeggel a 
textilipar kész gyártmányai szerepelnek. Ez áruk be­
hozatali értéke a folyó év első hét hónapjában 2.37.4 
millió koronát tett s ez összegben Ausztria nem ke­
vesebb, mint 232.3 millió koronával részesedik. Pa- 
mutszuvetckből behozatalunk egymagában 105.3 mil­
lió koronát tett, gyapjúszövetekből pedig 61.1 millió 
koronái. Koniekczionált árukból behozatalunk értéke 
45.2 millió koronát tett, ez összegben 11.8 millió ko­
ronával a fehérnemű, 9.3 millió koronával a fértiru- 
hák és KU millió koronával a kalapok szerepelnek. 
Jelentékeny behozatalunk volt még bőr- és böráruk-
Ännc\ franczia és amerikai rendsaerí^A
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ból; 4S.1 millió korona (ebből 43.5 millió Ausztriából), 
vas- és vasárukból: 58.4 millió korona (ebből 46.2 
millió Ausztriából), gépek és készülékekből 31.5 mil­
lió korona (ebből 20.9 millió korona Ausztriából).

Legfontosabb kiviteli czikkeink ezúttal is a 
gabonanemiiek és a liszt. Az utóbbiból január—julius 
havi kivitelűnk 91.7 millió koronát tett, (1907-ben 
115,5 millió koronát), a miből 83.1 millió korona ér­
tékű Ausztriába szállíttatott. Buzakivitelünk értéke 
40.6 millió korona volt (az előző év hét első havá­
ban 53.1 millió); rozskivitelünk 16.8 millió (1907-ben 
20.1 millió); árpakivitelünk 15.6 millió (i907-bcn 
16 millió); zabkivltclünk 14.1 millió, «ngeri kivitelünk 
33.8 millió (1907-ben 3S.4 millió) korona értéket kép­
viselt. összes gabona-, lisztnemiiekből, hüvelyesek­
ből és lisztből kivitelünk 238.4 millió koronát tett, 
közel 48 millióval maradva a múlt évi január—julius 
havi kivitel értéke mögött

A vágó- és igásállatok kivitele az előző év hét 
első havának eredményéhez képest emelkedett s 99.5 
millió koronáról 125.3 millió koronára növekedett. Az 
emelkedés legnagyobb a sertéskivitelnél: 11.8 millió 
korona s ezenkívül még lókivitelünk 5.6 millió ko­
ronával. ökörki vitelünk 3.5 millió koronával, tehén­
kivitelünk 376 ezer, bikakivitelünk 1.329 ezer koro­
nával nagyobbodott.

Homok- és kristályczukorból kivitelünk 17.1 millió 
koronát tett. mely összeg az előző év január—július 
havi kiviteléhez képest 3.8 millió korona értékemel­
kedést mutat. A íanemiiek kivitele is emelkedett va­
lamivel, amit a bárdolt és fiirészelt épület- és miifa 
kivitelünk növekedése okozott; ezen árunál az előző 
év január—julius havi kiviteléhez képest 6.3 millió 
korona emelkedés mutatkozik, mig dongrakivitelünk 
393 ezer és nyers mii fa kivitelünk 1.3 millió koroná­
val volt kisebb.

A külkereskedelmi közlemény egyúttal Budapest 
190S. julius havi gabona és lisztforgalmáról is közöl 
adatokat s ezeket az cv hét első hónapjára vonat­
kozólag összefoglalva is feltünteti. Ezek szerint ja­
nuár—julius hónapokban Budapestre érkezett 1,878.833 
métermázsa búza, 175.103 métermázsa rozs, 229.512 
métermázsa árpa, 728.413 métermázsa zab, 1.477.599 
métermázsa tengeri, 5435 métermázsa repeze, 58.766 
metermázsa liszt és 10.821 métermázsa korpa, mig 
ugyanazon időben 70.513 métermázsa búza, 152.269 
métermázsa rozs, 47.442 métermázsa árpa, 539.542 
métermázsa zab, 862.771 métermázsa tengeri, 2685 
métermázsa repeze, 2,460.142 métermázsa liszt cs 
471.S5S metermázsa korpa szállíttatott el.

Kornfeld Zsigmond az önálló nemzeti bank 
ellen? A hazai közgazdasági körök nagy érdek­
lődéssel fogadták annak idején a bankbizottság 
tárgyalásairól szóló híreket s a beadott szakvé­
lemények széltében-hosszában megbeszélések 
tárgyát képezték. Annál nagyobb feltűnést keltett 
az. Iiogy a leadott szakvélemények között nem 
szerepelt a Hitelbank nagytekintélyű elnökének, 
Kornfeld Zsigmondnak a véleménye. 'Akkor 
Kornfeld betegségével magyarázták a késedel­
met. Kornfeld valóban beteg is volt. De meg­
gyógyult s szakvéleményét Írásban be is nyúj­
totta — és a szakvélemény még sem került nyil­
vánosságra, holott Körmeidtől igen nyomós vé­
leményt vár mindenki. Pénzügyi körökben sok 
szó esik erről az érthetetlen hallgatásról s egyre 
határozottabban tartja magát az a Ihr, hogy 
Kornfeld véleményének’ agyonhallgatása azért 
történik, mert Kornfeld határozottan 
a z ö n álló b a n k ellen foglalt állás t, 
mnl az adott viszonyok között éppen nem lenne 
alkalmas a közvélemény megnyugtatására. Ha 
ez a Ihr valóban igaz, akkor nem helyeselhetjük 
a bankbizottság magatartását. Mert hiszen az or­
szág érdekében való dolog az, hogy tisztán lás­
sunk ebben a fontos kérdésben. Ismernie kell az 
országnak úgy a pro-, mint a contra-érveket. 
Sokkal inkább növekszik az önállósítás iránt 
vajó bizalmatlanság, hogy ha az érvek egy ré­
szét elhallgatják, mint hogyha küzbirálat végett 
nyilvánosságra hozzák azokat.

rahézkodhatik _ ____ _
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A rendszerem abból áll, hogy angol ói francia gjárT 
raktárakban vásárolt 3-8 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből méltók szeriot kószitekt
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Uj ügybeosztás a kereskedelmi minisztériumban
Csóka József miniszteri tanácsos elhunytéval ár. 
vén maradt a kereskedelemügyi minisztérium ipar. 
fejlesztési osztálya. K o s s u th Ferencz minisz. 
ter most úgy intézkedett, hogy az iparfejlesztési 
ügyosztályt egyesítette a közszállitási 
ügyosztályival s az egyesített ügyosztály ve-- 
zetésével Mi cseh Endre miniszteri osztálytaná. 
esőst bízta meg, aki eddig a közszállitási, iparkamarai 
és kiállítási osztály élén állott. Ebbe az ügyosztályba 
tartoznak ezentúl az iparstatisztikai ügyek is, melyek 
eddig külön tárgyaltattak.

A vasutak díjszabási bizottságának ülése. Vilach- 
ból táviratozzék: A magyar, osztrák és a bosnyák. 
herczegovinai vasutak állandó díjszabási bizottsága 
ma kezdette meg ülését. A bizottság tárgyalásainak 
napirendjére a következő kérdéseket tűzték ki: az 
elmebetegek és azok kísérőinek díjmentes szállítása; 
az égeri kereskedelmi és iparkamarának beadványa 
a magánkocsitakarók díjmentes szállítása tárgyában; 
az élőállat-szállítmányok kísérőinek díjmentes szállí­
tása; a verseny- és tenyészlovak részére szóló iga­
zolványok szabályszerű kiállítása és más fontos díj­
szabási ügyek. A díjszabási bizottság ülése két napot 
fog igénybe venni.

Hogyan támogatja a szövetkezeteket a Giró és 
Pénzváltó Egylet? Megemlékeztünk már arról, hogy 
a Fővárosi Népbank m. sz. igazgatósága kimondotta 
a fölszámolást s ezt az e hó 7-én tartandó közgyűlés 
szankczionálni fogja. Hitelt nem kapván, hitelt adni 
sem tudott. Üzlete nem lévén, liquidálnia kellett. Nincs 
ebben semmi különös; megesik a mai nehéz viszo­
nyok közepette sok más vállalattal is. Van azonban 
a Fővárosi Népbank felszámolása körül olyan dolog 
is, ami már különös számba megy s érdemes a szóvá- 
tételre. A kis bank visszleszámitoló intézetei ugyanis 
attól féltek, hogy a felszámolás után nem kapják 
meg a Népbanknak nynjtott hitelüket. Mint már ilyen- 
I*or szokás, előszedték a Népbank utján tárczáikba 
került váltókat és mérlegelték azok jóságát. Az ér­
dekelt visszleszámitoló intézeteket egyöntetű eljá­
rásra bírandó, a Giró és Pénzváltó Egylet 
a saját helyiségébe gyűlésre hívta meg. Ebben sincs 
valami nagy dolog, hiszen a Giró és Pénzváltó Egylet 
körülbelül 250.000 koronával van érdekelve a Nép­
banknál. Kilóg azonban a lóláb a Giró és P. E. ama 
törekvéséből, amelylyel a visszleszámitoló egylete­
ket arra akarja bírni, hogy együttesen bízzák meg őt 
a követelések behajtásával s a befolyt összeget az­
után arányosan ő, már t. i. a Giró ossza el a hitele­
zők között. Ez a taktika annyira ügyetlen, hogy csak 
a vak nem látja nyomban, hogy mit akar a Giró és 
P. E.? Azt. amit már nem először csinál, hogy t. i. 
mindenckfölött Biztosítsa önzőén a maga 250.000 ko­
ronáját s csak az azonfelül maradó összeget juttassa 
a Népbanknál érdekelt szövetkezeteknek és kisban­
koknak. Hiszen közismert a Giró és P. E. e tekin­
tetben való önzetlensége. Mikor az a nagy szövetke­
zeti válság volt a pénzügyi krízis idején, a nagy pénz­
intézetek öt millió koronát adtak a G i r 6 és P. E.-nek, 
hogy segítsen a bajba került szövetkezeteken. Ezt a 
mandátumot a Giró és P. E. úgy oldotta meg, hogy 
az ötmillióból vagy 200.000 koronát fordított a szövet­
kezetek támogatására, a többivel pedig támogatta 
— önmagát. Ekkora önzetlenség mellett valóban nem 
felesleges figyelmeztetni az érdekeltségeket arra, 
hogy a méltányosság azt követeli, hogy előbb a kis­
bankok és tisztességes szövetkezetek kapják meg 
pénziikct és csak azután következik a G i r ó és P. E., 
amely mint nagy intézet sokkal könnyebben elvisel­
heti még az esetleges veszteséget is.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezni védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket Közli: 
Schwarcz Béla díszműáru-kereskedő Budapest, Ke- 
rcpesi-ut 57; — Weisz Adolf kereskedő, Jászárok* 
szállás; — Pintér Márkus/, iivegkcicskcdö Budapest, 
Dob-utezu 76; — Spitzer Jánosné kereskedő, Baja.

Az Angol-Osztrák Bank uj kormányzója. Az Air 
gol-Osztrák Bank bécsi föintézetc legutóbb — amint 
értesülünk Fould Springer Eugene bárót kor- 
zi.án> zéi-tanácsosi mgunk választotta meg. Ezt a ki>
1 iilményt a budapesti ezégbiróságnak is bejelentették.
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't' Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

70.000 koronát nyert: 57078.
15.000 koronát nyert: 25704.
10.000 koronát nyertek: 624IS 91449.
3000 koronát nyertek: 5792 103637.
2000 koronát nyertek: 39927 66008.
1000 koronát nyertek: 56355 98249 102045.
500 koronát nyertek: 1434 1603 4501 8482 91S4 

13673 50514 50702 660RS 68196 68605 69013 70228 73082 
.73694 77561 83751 84353 90930 96533 99381 106123 
106538 115962 117629 119945. :

[ A többi kihozott számok 200 koronát nyertek.
Török szerencséje ö r ök ! A mai húzá­

son már ismét a szerencsés Török A. és Társa Bu­
dapest, Szervita-tér 3. szám alatti bankház r.-t. vevői 
nyertek egy 20.000 koronás főnyereményt az 57078 
számú és egy lO.OOO koronás főnyereményt a 91449 
szánni sorsjegyre.

Uj vlczinálls igazgatók. Ä Mátra—kőrösvidéki 
egyesült !i. é. vasút részvénytársaság Dőry Pált és 
Beck Gézát beválasztotta az igazgatóságba. — A
Bihari h. 6. vasutak részvénytársaság Kohner 'Alfréd 
személyében ni igazgatót kapott. — A Brassó—há­
romszéki h. é. vasat r.-t. igazgatóságából kilépett 
Fenyvcssy Adolf, id. gróf Haller János és Szent- 
Iványi Miklós. Beválasztatott: Copony Traugot, Ele­
kes Béla és dr. Király Aladár. — A Temesvár—nagy. 
szentmiklósi h. é. vasút r.-t igazgatóságába beválasz­
tatott Ferenczy Sándor. — A Magyar Északnyugati 
fi. é. vasút r.-t. is uj igazgatót nyert Hoszpotzky Ala­
jos személyében. — Végül a felsőbánya! h. é. vasút 
f.t. igazgatóságába beválasztatott Hollós Oszkár.

Mimkásbiztosltásl orvosi tanács. A hivatalos lap 
mai száma a kereskedelemügyi miniszter rendeletét 
közli, mely szerint az állami munkásbiztositási hi­
vatal mellett, mint annak orvosi szakszerve, „Állami 
munkásbiztositási orvosi tanács“ czimmel orvosi ta­
nács szerveztetik. Ez az orvosi tanács az állami 
munkásbiztositási Hivatal bíráskodásának orvosi 
szakértő szerve. Ezenkívül feladata szakvélemény 
adása mindazon egészségügyi és orvosi kérdések­
ben, melyeket az 1907 ; XIX. t.-cz. XV. fejezete az 
állami munkásbiztositási hivatal ügykörébe utal, to­
vábbá szakvéleményezés mindazokban a ímmkás- 
egészsegiigyi ügyekben, melyekre a kereskedelem­
ügyi miniszter ezen tanácsot esetről-esetre meghall­
gatja. Az állami munkásbiztositási orvosi tanács áll 
egy elnökből, legalább öt rendes tagból, kiknek 
egyike egyúttal alelnökké is kinevezendő, továbbá 
rendkívüli tagokból és jegyzőből. Maga a szabályzat 
különben 1908. október hó 1-én lép életbe.

Hatósági cselédszerzö Szatmárit. Tegnapelőtt 
adott ki Bod a Dezső főkapitány egy rendeletet, 
amelyben a fővárosi cselédszerző és helyközvetitűk 
túlkapásait kívánja megrendszabályoznl s rámutatva 
a tapasztalt visszásságokra, figyelmezteti a közönsé­
get, hogy az érvényben levő szabályrendelet liatá- 
rozmányait tartsák szem előtt, jelentsék be a vissza­
éléseket s ö azokat a legszigorúbban fogja büntetni. 
Sokkal radikálisabban oldja meg a kérdést Szatmár- 
Németl szab. kir. város tanácsa, amennyiben ö 
ni aga állít fel hatósági cseiédszerzö- 
és hely közvetítő intézetet, saját alkalma­
zottaival óhajtja kezeltetni és vezetni. Kettős czélt 
szolgál a követésre méltó eszme. Nem fognak előfor­
dulni a cselédszerzés körül a képtelenségig menő 
visszaélések és zsarolások s megnyugvást keit a cse­
lédet tartó közönség körében az a tudat, hogy a ha­
tóságnak módjában áll a cselédnek ajánlkozók erkölcsi 
megbízhatóságát ellenőrizni. A szabályzat a beliigy-

szterium előtt van jóváhagyás \ége.t. 
Rorértékesltö szövetkezet Szckszárdon. Szele­
dről jelentik: A szekszárdi hegyi bortermelők 
részét Hermann Frigyes szőlőbirtokos értekez- 
hivta össze, melyen mintegy száz szolobirto- 

jelent meg. Hermann Frigyes előadó részletes 
dósában kifejtette annak szükségét, hogy meg- 
itsák a szőlőbirtokosok borértékesitő szövetkeze­
mért csak a szövetkezeti eszme hathatós ápolá- 
il és felkarolásával érlietik el, hogy a tomavár- 
ycl bortermelők és borkereskedők anyagi hely- 

a nehéz pénzviszonyok közepette megjavuljon, 
a Vilmos elnök javaslatára az értekezlet hiiszon- 
f tagú bizottságot küldött ki a szók,birtokosok 
rtékesitö szövetkezetének megalakítására.
Az Országos Központi Takarékpénztár uj fiókja, 
'agyar Országos Központi Takarékpénztár, mely 
: két hónappal ezelőtt emelte fel alaptőkéiét, hely- 
fiókjainak számát egygycl szaporítja. Az uj fiók- 

-tár a székesfőváros legforgalmasabb helyén, az 
i-ut 1. számú házban nyűik meg a legközelebbi 
jóiban. Az ui fiók a takarékpénztárnak a fercncz- 
>sl fiókja lesz.

- - • 

Internátus erdöőrök gyermekeinek. Ä minden 
kultúrától napijáróra távol, a kincstári havasi erdők­
ben lakó erdöőröknek régi, súlyos gondja volt gyer­
mekeiknek iskoláztatása. Darányi földmivelésügyi 
miniszter nagy emberszeretettel siet a szegényebb 
sorsban lévő állami alkalmazottak gyámolitására és 
Rózsahegyen a kincstár tulajdonát képező, a czél- 
nak némi átalakítás mellett alkalmas honvédlaktanya 
épületében, továbbá a zborói kastélyban az erdőőrök 
gyermekeinek internátust létesített. Vezette elhatá­
rozásában a minisztert az az ismert körülmény, hogy 
sok szegény, nagycsaládu erdőőr gyermekét egyálta­
lában nem járathatta iskolába, mert fizetéséből gyer­
mekeinek idegenben való tanítására nem tellett, la­
kásához pedig iskola napijáróra van s igy igen sok 
gyermek iskola nélkül, Írástudatlanul nőtt fel. A mi­
niszter elrendelte, hogy a gyermekek ellátásáért és 
tanításáért az uj internátusbán a lehető legmérsékel­
tebb dijat fizessék az állami erdőőrük s elrendelte, 
hogy az internátusoknak a tandíjból nem fedezhető 
hiányát tározója terhére irányozzák elő.

Felszámoló vidéki gőzmalom. Ismeretes, hogy a 
kedvezőtlen őrlési viszonyok következtében a vidéki 

"gőzmalmok igen kellemetlen helyzetbe kerültek, 
melynek következtében több kisebb vidéki gőzmalom 
felhagyott az őrléssel s ennek következtében felszá­
mol. így legutóbb a Jászjákóhalm! gőzma­
lom részvénytársaság mondotta ki a fel­
számolást. A társaságot 1889-ben alapították 36.000 
korona alaptőkével. Felszámolók: dr. Kele József 
szolnoki, Elefánthy Sándor jászberényi és Líibáth Ist­
ván jókőhalmi lakosok. • >

A kisipari kiállítás kiállítóinak kedvezményei. 
A kisipari kiállítás, amely október hó végén nyílik 
meg a Technológiai Iparmuzeum helyiségeiben, min­
den tekintetben hasznos, ismeretterjesztő és nagy. 
arányit lesz. A kiállítóknak a múzeum a következő 
kedvezményeket nyújtja: A szükséges helyet teljesen 
díjtalanul bocsátja az igazgatóság a kiállítók rendel- 
kzésére, a gépek szerelését, amennyiben azt a mú­
zeum szakértő személyzete a szerelési tervek alap­
ján elvégezni képes, a muzeum költségén fogják esz­
közölni. A muzeum szállíttatja be a kiállított gépe­
ket és tárgyakat a pályaudvarról, hajóállomásról 
stb. s amennyiben azok el nem adatnának, a vissza­
szállítást is a muzeum Intézi el. A kiállítót csak a 
tényleges vasút, illetőleg hajó, vagy egyéb szállítási 
eszközök dijai terhelik. A kiállított tárgyak, melyek 
az országban nem gyártatván, külföldről hozatnak 
be, mindaddig, mig el nem adatnak, vámmentesek.

Törvényhatósági akczió a bankkartcl ellen. Mi­
alatt a központban meglehetős lanyhán folyik a 
bankkarfcl ellen való védekezés, azalatt a vidéki tör­
vényhatóságok hatásosabb energiával fognak érde­
keik védelméhez. A támadást a kartel ellen Szeged 
kezdi meg, melynek legközelebbi közgyűlése elé dr. 
Becsey Károly, a város egyik országgyűlési kép-

________ ír
rézgálicz és korpa behozatalánál találunk. Ä’ kiköt] 

kivitelében lényeges emelkedés mutatkozik 4 
nyers-, homok- és kristályczukornál, árpánál, zab] 
nál, tengerinél, babnál, paraffin és czerezinnél, nyeri 
mUfánál, vasúti talpfánál, kénkovandnál, tölgy- éi 
fenyőkivonatnál, egyéb ásványolajoknál, téglák éj 
cserépzsindelyeknél, vas- és aczéláruknál. Ezzed 
szemben nagyobb csökkenés észlelhető a finomított 
ezukor, búza, hántolt rizs, liszt, donga, magnezit és 
sóklvitelben. ,

Vlczinálls bonyodalmak. Rossz napok járnak" a 
délvidéki viczinálisokra. így a temesvár-van 
iasi vasút ellen többrendbeli panasz merült fel. A 
panaszok arra indították a vasút részvényeseit, hogy 
a kereskedelmi minisztertől a vasút újból való felül­
vizsgálását kérelmezzék. A miniszter a felülvizsgála« 
tot elrendelte és annak megejtésére szeptember hó 21« 
ikét tűzte ki. Úgy értesülünk különben, hogy a hozzá, 
járulási összegek kifizetése dolgában is akadályok 
merültek fel. Hasonlóképpen a nagyvárad—deb< 
reczeni h. é. vasút tervezési munkálatai már, 
hosszabb idő óta folynak s a vasút a megvalósuláshoz 
már meglehetős közel jutott. Azonban a tervezőket 
most váratlanul kedvezőtlen meglepetés érte. Ugyan« 
is Bihar vármegye a vasutat tervező érdekeltségnek 
azt a kérelmét, hogy, az építendő vasutat megfelelő 
anyagi támogatásban részesítse — megtagadta. 'Aj 
vármegyének ezt a határozatát megfelebbezték a ke­
reskedelmi minisztériumhoz. Ä kereskedelmi minisz­
tériumban azonban helybenhagyták Bihar vármegye 
határozatát s igy a nagyvárad—debreczeni vasút épí­
téséhez Bihar vármegye nem fog hozzájárulni s kér­
déses, hogy enélkül megépül-e egyáltalában a vasút?í 

Vámlelszólamlások Bulgáriában. A’ Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara figyelmezteti az érdé-' 
kelt köröket, hogy a bolgár vámhivatalok eljárása" 
elleni felszólamlásoknak csak akkor van foganatja,! 
ha az illető beadványban a. szállítmány árubeval­
lásának száma és kelte is fel van tüntetve. Ennél­
fogva felkéretnek az érdekelt ezégek, hogy amennyi-: 
ben a vámeljárás ellen panasz fordul elő, a diplomá- 
cziai Ugyvivőséghez intézett beadványban minden­
kor az árubevallás száma és kelte is közöltessék,< 
nehogy ennek az elmulasztása következtében az 
ügy elintézése halasztást szenvedjen. .6

Megszűnt cs. és kir. konzuli ügynökség. A Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelt 
köröket, hogy a sálon! (Spanyolország) cs. és, 
kir. konzuli ügynökség megsziintettetett. • •■%*$!

~....—-■.........- ■ ■ -y*’
Felelős szerkesztő:

FURJESZ LAJOS.
Kiadótulajdonos:

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.
viselője, indítványt akar terjeszteni, hogy a város 
akként torolja meg a bankok nyerészkedési merény­
letét, hogy.ne helyezzen el betétet a kar­
te ! I á 11 bankoknál. Ha pedig van azoknál be­
tétje, vegye azt onnan ki és tegye le a karteien kívül 
álló valamely pénzintézetnél. Ez az indítvány, amely­
nek elfogadása kétségtelen, egyszersmind bevezetője 
lesz a törvényhatóságok országos mozgalmának. 
Mert az indítvány arra is kiterjed, hogy kerestesse­
nek meg hasonló eljárás czéliából az ország összes 
törvényhatóságai. Szeged városának mintegy két 
millió korona betétje van a kartelláit bankoknál.

Fiume forgalma 1908. júliusban. A fiumei kikö­
tőbe tengeren érkezett áruk mennyisége 1908. év jú­
lius havában 392.938 métermázsát és 1371 darabot, 
az onnét elszállított áruké pedig 720.493 métermá­
zsát és 230 darabot tett. A behozatal az előző év 
ugyanezen időszakához képest mintegy 36.500 mé- 
mázsával csökkent, a kivitel pedig körülbelül 113.700 
métermázsával emelkedett. A folyó év hét első hó­
napjában Fiúméba tengeren behozott áruk mennyi­
sége 4,136.582, az elszállítottaké pedig 4,860.292 mé­
termázsa volt. Az előző év megfelelő időszakához 
képest a behozatal körülbelül 747.000 métermázsával 
csökkent, a kivitel pedig körülbelül 479.000 méter- 
mázsával emelkedett. A behozatal csökkenését 
főleg a szénbehozatalnak csökkenése idézte elő. A 
behozott szén mennyisége a folyó év első hét hónap­
jában 1,022.573 métermázsát tett, szemben az előző 
év ugyanezen Időszakában behozott 1,982.797 méter- 
mázsával. Csökkenés mutatkozik még a narancs és 
czitrom, olajos magvak, a pálma és kókiiszdióolai, 
nyers miifa. nyers pamut, nyer juta, vas félgyárt­
mányok, gépek és készülékek, só. salétrom és szuper­
foszfátok behozatalánál is. Ezt a csökkenést nem el­
lensúlyozta az a kisehb-nagyobb emelkedés, melyet 
a tengeri, hántolatlan rizs, bor, bárdolt és fűrészelt 
miita, nyers kövek, vasércz, kénkovand, foszfátföl­
dek, szantorin és purzoláníöld, román- és portland- 
czement. téglák és cserépzsindelyek, nyers fémek, |

Igazgató: EBROS ARMAND.

Felsősöd! Családi-Otthon!!
Ház- és vilbteSkekP

eladása Felsögöd állomásnál , az
újonnan parczellázott

telepen, mely a Máv-nyngati v 
pályaudvartól Induló vasút vő- 
na Ián fekszik 30 peroznyl tá­
volságra a fővárostól a Duna \ 
folyam közelében. A közleke­
dés kényelmes levegője Üde 
és tiszta; talaja és ivóvize kt« 
tűnő A telkek nagysága300 R 
öltöt 400 R-ölIg terjedés 8 évi «, 
részlettörlesztésre adatnakelífiíS* 

Ugyancsak LEGÚJABBAN parczellázott ^á,»' 
villatelkek eladása,

Kertváros telepén^
mely a váczi országul és a Duna folyami 

közölt fekszik.
A nyugati máv. vasút fővonalán, 

a gödi és felsőgödi állomásoktól 
pár poreznyi távolságra. A terüle- ' 

tét ez Idő szerint a bolgár 
konyhakertészetnek használ­

ják. Ezen telkek három évi le­
fizetésre adatnak el. Mindkét te­

lepről bővebb felvilágosítást nyer- r, 
hető a telekeladás! Irodánál ja

Budapest, VII. kér., Kertész-utoka27,
Telefonszám 44, vagy a
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**

*

A mai készárupiaczon mérsékelt kínálat \ olt 
készbuzában és noha egyes malmok kissé tartózko­
dóbbak voltak a bevásárlásban, az irányzat mégis 
szilárd maradt és finomabb minőségek 5 fillérrel ma­
gasabb árakat értek ef. — Forgalomba körülbelül 
50.000 métermázsa került. — Rozsban is volt elég 
élénk forgalom, tartott árakon. — Árpa, zab alig mu­
tatnak árváltozást, mig tengeri tovább szilárd és jobb 
árakon értékesíthető. A határidőpiaczon a mai üzlet 
magasabb tengerentúli jegyzésekre szilárdan és a 
tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel in­
dult meg, a forgalom folyamán azonban csak mérsé*- 
kelt vételkedv, de annál élénkebb kínálat mutatko­
zott, mire aztán kissé lanyhult az irányzat és foko-

fönben igen nyugodt maradt, a forgalom pedig meg­
lehetősen sziik keretben mozgott. A tegnapi zárlathoz 
.Viszonyítva végeredméns'képcn csak csekély eltérés

£iutatkozik az árfolyamokban, nevezetesen az októ- 
eri búza hat fillérrel, az áprilisi búza két fillérrel, az 
októl/:;! rozs szintén két fillérrel gyengült, az októ­

beri zab változatlan maradt, a májusi tengeri két fil­
lérrel javult.

Bihari: 700 mm. 80 kg. 23.55 korona, 1100 mm. 
78.5 kg. 23.40 korona, 1000 mm. 78 kg. 23.05 korona, 
100 mm. 77.5 kg. 23.05 korona. • r>

Bácskai: 300 mm. 79.8 kg. 23.70 korona.
Felsőmagyarországi: 300 mm. 78 kg. 23,20 ko­

rona, 200 mm. 77 kg. 22.80 korona.
Bánsági: 2100 mm. 78.5 kg. 23.15 korona, 5000 

mm. 79 kg. 23.00 korona, 100 mm. 78 kg. 22 korona, 
üszkös.

Szerémségi: 100 mm. 97.5 kg. 23 korona, 500 
rom. 78 kg. 22.80 korona.

Dunai. 2500 rom. 78.5 kg. 23.25 korona.
Kalocsai. 1500 mm. 70.5 kg. 22 korona.
Becskereki. 0000 mm. 80 kg. 23.50 korona.
Raktár. 1100 mm. 78 kg. 23.10 korona.
Rozs. 500 mm. 18.70 korona, 200 mm. 18.70 ko­

rona, 200 mm. 18.70 korona, 300 mm. 18.70 korona, 
SCO mm. 18.70 korona. 800 mm. 18.40 korona, 100 
n in. 18.(10 korona, mind pp. száll., a Bpest, 100 mm. 
18.60 korona, pp. száll., 300 mm. 19.35 korona, 3 hó 
ab Bpest, 100 mm. 18.30 korona, pp. száll.

Árpa. 300 mm. 15.65 korona a bhajó.
Zab. 200 mm. 15.90 korona, pp. száll., 100 mm. 

16.20 korona.
Tengeri. 100 mm. 16.50 korona, 100 mm. 16.35 

kor., kocsira, 200 mm. 16.45 kor., kocsira.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők. ’

. ; - vm • «***.« -ti------------------ _ ^
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POLLITZER SERVÁWIBULATOmüM
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TŐZSDÉK
BUDAPESTI Abu- es ertektozsm

Gabonatőzsde.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezd volt:

Klói Ara ICO Ír;
75 —.------- -

követ-

Bora
Tisímnáiki ii j

Vidéki piaczok gabonaárjegyzései
Az O. 

gabonaárak 
voltak

Búza
Arad 21-20
Baja 22 —
B.-Gyarmat 21-— 
Debreczen 20-40 
Eszék 21-40 
Győr 22-60
Kassa 20-40 
Léva 20-30
Lösoncz 21 — 
Miskolcz — 
N.-Becskerek 21-60 
N.-Kanizsa 21-30 
N.-Sz.-Mikiós21-— 
Nagyvárad 2T— 
Ny.-Egyháza 2V—

M. G. E. jelentése 
szeptember 3-ikán

szerint a 
a

vidéki 
következők

Nyílra 
Pancsova

21-80
21-60

Rozs Árpa Zab Tengeri
16-80 14-20 14-- 15.2017.80 14-80 14-60 15-6017- 16-50 14-50 15.-
16-— 15-- 15-60 17-6017-— 15-— Ifi-,50 Í6--
18-30 1G-— 16-40 16-5017 — IG-— 14-40 ír—18-40 16-80 16-40 17.2017-— 17-- 16-40 16.90
18- 14-50 14-40 15 —17-90 16-80 16-30 16-7016.— 15-- 14-40
16-40 14-ao 14 — 15-60
17-60 15-80 16-— 16-2018-80 18-10 16-40 17-20—'— 14-4U 14-60 146017-20 14-80 14-40 16-5018-30 17-50 1C-50
18-- 13-40 13-80 17-2017-40 14-— 14-20 1G-—
17.60 14-20 14-70 16 —16 80 14-20 14- 15-5018-50 14’— 14-50 i5.ro17-20 16-50 15-30 is-—19-— 14-- 10-- 15-20

Fejérmegyei uj

Pcstvidéki uj

Bánsági uf

Pécsülcat uj

70
77
78
75
76
77
78 
1*
75
76
77
74
75
76
77
74
75
76
77

•rendű uj —•

22.50—23,— 
22.00—23 10

22.20—22.70
22.30-22.80

22.30 - 22.80

22.40—22.90

22.30-22 90Rózsi.-
» középminöségti uj — — 

Árpa takarmány I.-rendű — — 
„ „ n.-rendü ——

Zab i.-rendil —----- ----- — —
„ lt.-rendü------— — — — —

Tengeri belföldi uj----- — —
Repcze: Káposztarepcze — — 
Köles--------------- --------------

kilő:
79
80 
81 
82
79
80 
81
1
TO
80
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

Ara ICC ke, 
22.75-22 95 
22 95—23.55 
22 95—23.05

22.-5—2.105 
23.85—83.45

22.40- 22.90 
22.65-23.15 
22.96—23.65

22Í5D-23!-
20.75— 23.26 
22.95-23.66 
23.06-23.05
22.40- 23.- 
22.05-23.25 
2285—23.05

18.90—1895 
18.45-18.70
15.75- 15.90
15.40- 15,05 
16.00-10 80 
10,20-16.60 
16 85-1650

a,kg. 23.95 líf.r 
300 mm. 60 
korona, 100 mm. 

mm. 80 kg. 33.90

S.-A.-Ujhe!y 20—
Sopron 22-10 
Szatmár 21-—
Szolnok 20-90 
Temesvár 21-40 
Ujarad 2i-20 
Versecz 21-—
Zalaegerszeg 21-40 
Zenta 21-00

-4 készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 600 mm. 8!

1000 mm. 80.5 kg. 24,—- korona,
23.90 korona, 300 mm. 80 kg. 23.75 
.80 kg. 23.40 korona, felső, 1500 
korona, 500 mm. 80 kg. 23.90 korong 500 mm. 80 kg 
2390 korona, 700 mm. 60 kg. 23.55 korona, felső 
800 mm. 80 ktr. 23.75 korona, 600 mm 80 23 SS
korona, 300 mm. 80 kg. 23.45 korona, 250 mm. ' 80
inA 23 70 korona’ 200 ,nm- 80 kg. 23.60 korona, felső. 
1 mm. 79 kg. 23.40 korona, 200 mm. 79 kg. 23.10 
korona, hibás. 100 mm. 79.5 kg. 2.3.55 korona, jso 
mm. 80 kg. 23.55 korona, 150 mm. 79 kg. 2? 30 ko-
í°n,a' 'ISAk/!fá ?°° mnV9 kK- 23.30 korona, 400 mm. 
78.5 kg. (22.60 korona, felső, 100 mm. 78 kg. 2' 40 ko­
rona, hibás.

"lm- 80 kK- 23.40 korona, 1000 
mm. 79.,.' kg. 2,..40 Korona, 300 mm. 78 kg. 23.30 
korona, 2Cu mm. 78 kg. 23.20 korona, lOOo 
Kg. 23.10 korona, 300 min. 78 kg. 23,10 
mm. 77.5 kg. 21.26 korona, üszkös, ?(Ki 
22.80 korona, 1800 mm. 76.7 kg. 32.05 
köí, 250 mm 76 kg. 20 korona. 350 
19.4C korona, 450 mm. 73 kg. 19 rí 
üszkös

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 190S. októberre 11.32,11.34,11.26, 11.29.
Búza 1909. áprilisra 11.67, 11.(58,11.64, 11.61, 11.64. 
Rozs 1908. októberre 9.39, 9.43, 9.38.
Zab 190S. októberre 8.10,8.09.
Tengeri augusztusra—.
Tengeri 1909 májusra 7.36, 7.35, 7.38, 7.34.

1 óra 30 petezkot zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.26-11.27 
11.61-11.62 
9.37— 9.38 
8.06 - 8.07 
7.33 — 7.34

Budapesti gabonaforgalom.
1908. szeptember 2-tói szeptember 3-ig.

Érkezett: Elszállít
Búza 83131
Rozs 2623
Árpa 4597
Zab 1967 6620
Tengeri 5275 4417
Liszt 13076
Korpa — 4825

mm. 78 
korona, 100 
mm. 77 kg. 

korona, ilsz- 
mm. 73.5 kg. 
korona, mind

Értéktőzsde.

Kedvezőbb külpolitikai hírekre ma barátságosabb 
hangulat volt az értéktőzsdén. Az ciötőzsdén az Ősz- 
trák hitel bécsi vásárlásokra emelkedett, mely ár- 
emelkedés az összirányzarra jó hatással volt. A déli 
tőzsdén a berlini tőzsdéről érkező tartózkodó irány­
zatról szóló jelentések érkeztek, mi szintén tartózko­
dóvá tette a spckulácziót, de később helyi, bécsi 
lUniint berlini vásárlásokra a két hitelrészv

va-
to-

SzonrlBat, szeptember
volt magasabban jegyezve; koronajáradékokban nem 
volt forgalom. A helyi piaczon a Salgótarjáni tész. 
vények gyengébben voltak jegyezve. Forgalomba ke­
rült: Osztrák hitel 634—637.25 koronán. Magyar hi­
tel 743—744.75 koronán, ÁJlamvasut 693.50—694 k'oi 
rónán, Leszámitolóbank 473 koronán, Rima 557.75-, 
558 koronán, Városi villamos vasút 263—264 koronán, 
Közúti 539—540 koronán, Hazai bank' 281 koronán, 
Orosz járadék 96 20—96.50 koronán.

EIGfözsde.
Előtözsde szilárd. Jt..
Köttettek t Osztrák hitelrészvény 634.-—636.-^

Magyar liitelrészvény 743.---- 743.50. Közúti vaspálya
639.50—540,— Városi villamos vasút 263.-*—263.75 
5 száz. orosz kölcsön 06,20.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 635.35—637 50

Magyar hitclrészvónv 743.---- 743.50. Osztrák-magyar
államvasut 694.— Rimamurányi vasmű 558.— Magyar 
leszámitoló-bank 473. Városi villamos vasút 263.75— 
264 — Hazai bank 281.—. fi száz. orosz kölcsön 96.40 
—96.50 Magyar országos közp. takp. 1908. évi kih 
1545, Salgótarjáni kőszénbánya 582.-»
/’ UtófOzsde.

Az utótőzsde bécsi és berlini vételekre szilárd 
irányzattal folyt le. A forgalom mérsékelt maradt. Köt­
tetett : Osztrák hitel 637.—038.25. Magyar hitel 744 — 
746.25 Végül maradt: Osztrák hitel "637,50. Magyar 
hitel 744.25

BÉCSI GAÖONATŐZSDJS*
Becs, szeptember 4. (Saját tudósítónktól.) A" k'dh; 

zmn is tartózkodott a vásárlástól és gabonanemüelc-' 
ben említésre méltó üzlet nem fejlődhetett ki. Búza 
irányzata mégis annyiban szilárdult, hogy ára 5 fil­
lérre! emelkedett a budapesti tőzsdével egyetértőleg, 
ahol a vásárlási kedv némileg hanyatlott ugyan, de 
az áremelést meg kellett adni. Rozs változatlan áron 
maradt, épp úgy zab is, amely ezikknek irányzata 
egész héten nyugodt volt, tengeri ellenben nagy’ áru­
hiány miatt ma ismét 5 fillérrel drágult. Nagyon 
csendes volt a forgalom árpában, mert a konzum 
csak a legszükségesebb vásárlásokra szorítkozott. Az 
Irányzat ellanyhult. A külföldi tőzsdék általában szi­
lárd magatartást követtek. Argentínából e héten 
44.000 tonna búzát exportáltak, mig a múlt héten 
csak 19.000 tonnát raktak hajóra.

/egyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.05 - 12.45 ko­
rona, marosi 11.80—12.20 kor., bánáti 11.80—12.20 
korona, lóffelvldékl 11,50 — 11.95 korona, mosoni 
11.65—12.— korona, uj déli vasúti 11.60 — 12.—. 
marchfeldi 11.35 —11.75 korona.

Uj-rozs: tóffelvldéki 9.65 —9.85 korona, 
csepeli 9.60 -9.80 kor., pestmegyei 9.85—10.—, 
déli vasul! 9.60-10.— korona, különféle magyar
9.60— 9.85 kor., osztrák 9.55 — 9.85 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.50 kor., march­
feldi 8.80—9.59 kor., bécsvidéki 9.-----9.80 kor,
tótfelvidéki 8.10-9.25 kor, csepeli 7.85 - 8.80, 
£»yőri — kor., déli vasúti 8 50-9.75 kor., 
tiszavidéki 7.40—8,80 kor., északniagyarországi
7.60— 9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.60 —8.80, uj —— 
—korona, cinquantin 9—.—9.30, uj 
korona. ' 'i

Magyar zab : selejtes----- .----- kor,, közepes
8.45-8.80 korona, elsőrendű —____ _ kor,
válogatott 8.80—9.10 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai -—— korpna

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE. *

Béos, szeptember 4. Á" marokkói kérdésre vonat­
kozó aggodalmak a mai előtőzsUén szcmmclláttiatólag 
enyhültek, amivel kapcsolatban a hangulat javult, 
bárha a külföldről alacsonyabb jegyzések érkeztek". 
Hitelrészvényekben helyi arbitrázs-vételcket eszkö­
zöltek. Alpesi bányarvszvények Javultak. Az általá­
nos Javulás zárlatig tartotta magát. A déli tőzsde 
nyugodtan, változatlan árfolyamokkal indult. Később 
az értékek árfolyamukat gyenge berlini Jegyzések 
daczára megtartották.

11 órakor zárulnak:
I H Osztrák hilelr. C35.25. Magyar hlfelr. —,
Llnderbank 439.-, Allamvusut 693.25--------
Elbavölgyl vasút —Déli vasul 118.50------
Alpesi bányatársulat 668.—. Rlmamurányl —.— 
Májusi járadék 96.25, Magyar koronáján, —.— 
Orosz.'érlék 96.50 -
márka 117.42.

Török sorsjegy 185.75, Német

-------- --- - - ...................vény to- lettek
vábbra is emelkedett. Egyéb értékekben csekély volt I Sn,K A1'101 635.25 Magyar li 
. forralom. A «towwrn» csak „ o,o„ Í.Z 1 »«-.iáradékpiaczon csak az orosz járadék 1 693.25. Anelo-barík

hllel 743.-. 
. , Államvasut 

295.—, Bankverein 518.—#

K:-Ut » 4, i ,&ít«j 1 jt~.ai:i^i‘it/,» Hi t - 'vrr •.:.j* era*srui:.«i«
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Déli vasút 118.50, Gőzhajó ----- , Alpesi bánya-
részvény 667.75, Májusi járadék 96.25, Magyai 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.42, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 556.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda - . Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, szeptember 4. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papir-járadék 96.30, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy 
152.40, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 295.85, Bécsi Bankverein 517.75, 
Osztrák-magyar bank 1744.— Déli vasút 118.— 
Dunagőzhajózási társ. 991.— Dohány rész. 398.- 
Cs. k. arany (vert) 11.37 Német bankv. 117.95 Osztr. 
Lloyd 401.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.15 -99.20, Osztr. 
koronajáradék 96.35, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 637.25, Union-Bank 
544.50, Osztrák Länderbank 439.20, Osztrák-ma­
gyar államvasut 693. , Elbevölgyi vasút 451.50. 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.45, Llpótkohó —, Töröksors­
jegy 185.90. Tartott.

Becs, szeptember 4. (Magyar értékek zárlata,) 
4 százalékos arany-járadék 111.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 
744. — , Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.- 
Rimamurányi 356.40, Magyar ezukoripar 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 360.—, Magyar jel­
zálogbank 431.—, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 4. (Tőzsdejelentés.) Bár a 

marokkói kérdést nyugodtan Ítélték meg, a speku- 
láczió a külföldi tőzsdék, különösen a newyorki tőzsde 
gyenge magatartására tartózkodóan viselkedett és az. 
árfolyamok ingadozása csekély forgalom mellett sztük 
határok között ment végbe. Osztrák értékek Bécsre 
jól tartották magúkat és hitelrészvények nemcsak 
megnyitáskor emelkedtek, hanem a további folya­
matban folytathatták felfelé irányuló mozgalmukat. 
Német bankok megoszlott irányzatúak voltak. Több­
nyire azonban 1 'A %-ig terjedő veszteségeket szen­
vedtek. Bányaértékek is egyenetlen irányzatot követ­

tek, de a feszültség nem volt jelentékeny. Járadékok 
engedők, Qőzhaiósrészvények változatlanok voltak. A 
későbbi 'folyamatban Londonra és az Iron Monger 
hausse irányzatú jelentésére az összirány némi meg­
szilárdulása következett be. Az utótőzsdén amerikai 
vasutak szilárd irányzatúak voltak. A készpénzpiacz 
ipari értékei csekély üzlet mellett engedők voltak. 
Napipénz 3% és alább, magánleszámitolási kamatláb 
2%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék — 
osztrák hitelrészvény 200.75, Déli vasul 22.50, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —Disconto Commandit 176.90, Dinamit- 
truszt 176.90, Harpeni 205.30, Unitikált török 
járadék 94 40, 4.2 százalékos ezüst-járadék —.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar koronajáradék 93.-, Osztrák-magyar 
államvasut 148.30, Bécsi váltóál 85.25, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 2í8.50, 
Oelsenkircheni 198.25, Laura.cohó 212.60. Gyenge.

Frankfurt, (Zarlat.) szept. 4 4*2 százaiesos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.55,Osztrák hitelintézeti részvény 201.10, Osztrák­
magyar államvasut 148.10, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.82, Bécsi Bankverein 141.10, Villamos részvény 
139 50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.10, 4-2 
százalékos ezüstjáradék —, Osztrák koronajára­
dék 96.35, Magyar koronajáradék 92.92, Oszfrák- 
magyai bank 124.80, Déli vasul részvény 22.50, 
Elbevölgyi vasút -.—.Bécsi váltóár 851.50, Párisi 
váltóár 811.75, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvénv —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 4 4-2 százalékos 
ezüsljáradék 99.—, 1860. sorsjegy 154.85, Déli vasút 
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák 
hitelrészvény 201.—, Osztrák-magyar államvasut 
148.—, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.70. Szilárdult.

London, szeptember 4. Angol consol 8531.
Pária, szept. 4. (Zárlat.) 3 százalékos hranczla 

járadék 96.85 Osztr. aranyjáradék 99.70, Magyar 
aranyjáradék 94.55, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.—, 4 százalékos Olasz |ára- 
dék 104.30, Déli vasul elsőbbségi kötv. 290. -
5 százalékos marokkói |áradék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.80 4 százalékos

Kons, amort. román járadék 90.95, 4

Búza J
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lOO kiiogramml
ára ál

hí I
i00 kilogramm

ara
K.-tól K. ,f ' K -t 1 K.-ig

tiszavideki U] 75 79 ! 22.85 23.35
76 80 : 23.05 23.65
77 22.50 23.- 81 23.15 •22.7o

íebóimegyoi
78 22.60 23.10

Uj 79 22.55 23.05
76 i 80 22.85 23.4o
77 i 22.20 22.70 81
78 22.30 22.80

[reatVHjéki uj —.— —.— 79 22.65 23.15
76 80 22.95 23.55
77 22.30 22.80 81

22.40 22.00
tiínsagi ul 79 22.75 23.25

76 80 23.55
77 22.40 22.90 81 23.0b 23.65

22.50 23.—
bácskai 75 —.— 79 22.65 23.75

76 80 22.85 23.55
22.30 22.90 81

,, 78 22.40 23.— —.— —.—

százalékos
Ámort, román járadék 1905. 93.75, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.85, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.40, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.70, Török sorsjegy 
177.15, Török dohányrészvénye 424.— , Osztrák föld­
hitelintézet 71.30, Osztr. Länderbank 473. — , Ma­
gyar jelzálogbank 460.—, Banque de Paris 1575, 
Banque Ottomane 706.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút —.—, Meridional vasul 673. —, 
Keleti vasutak 683.—, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 671.—. Rio Tinto 17.51, Sucrerie d’Egypte 
36. — , Tula 343. —, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 169, Chartered 23.—, De Beers 334. —, East 
Rand 107.50 jagersfontein 117.—, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 64.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6 is. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari. Váltó Svájczra íröv) 3/32. Csek Londonra 251.25, 
Magánkamatláb h/s. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. szeptember 4-én.

Lényeges változást a piacz nem mutat. Szóló 
iránt javult a kereslet, az árak emelkedtek.

Mai árak:
Husnemíiek : Helybeli marhahús hátulja 124—- 

136 K, eleje 108 -112 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 76 80 K 
helybeli borjúhús 96—110 K, sertéshús szalon­
nával 130 132 K, lehúzott sertés 136—140 K, 
szalonna friss 128- 132 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstöli 128—132 K, olvasztani 
való 130 132 K, háj 136- 140 K, sertészsír 
140 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.30 1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2. K, szalámi magyar 3.20—4.— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vaa: őz 1.60—1.80 K, szarvas—.70----.80 K
dámvad ——, vaddis?nó ———, K kg.-kén 
egészben, nyúl nagy 2.60—3.20 K, nyúl süldő 2.—
2.20 K, fogoly 50.----- 70.— K, fáczán 2.60-3.— K
szalonka —.-------- . K, darabonkint. Fenyvesmadár
kötegje —.---- .—

Egyéb gabonanemllek
IUU kilogramm

ára
!| K •1 < I I ^. itr

elsőrendű uj................................
elsőrendű 6 ................................
k zcpminőségit uj ....................
k' zppiiiinősógü ó ....................
takarmány, o sórénd i..............
takarmány, másodiondll .........
sörfőzésre, tiszavideki...............
elsőrendű...................................
kőzéprninösó3U .......................

Tengeri magyai........................................
Repczo kaposz arepere .......................

Zab 60 I 20 
33 I

18.05

18.70

15.00
15.65

ie.!?o
16.50
16.50

leher
Burgonya I

Koronától—koronáié

Dunántúli ..................
l'cIsúiiiHgyaioibzagi .
.NyusOgi ..................
Erdélyi ... ..................
i'-án ági........................
Pesti.............................

Különíó o 
lei mények

disznózsír.........

szalonna ... ...

szilva kcezaru

tvílvaiz készáru 

horemag .........

Faj Koronánkmt

budapesti.....................................
vuiftkt .....................................
priina, légonszaritott vidéki .. 
városi Kgcnszáiltott 4 dara hős 

„ „ 3 „
füstölt..............  • ....................
hoszniu, 1907. ó

„ 1007.
1007.

szerbiai, K*"7.
,, 1907.
,, i""7. „ ,, hó

HZluvon. 1907. „ ..............
szetbitti, lvu7. „ ... ......
lutzeruu magyar 1907.........
vötos apró*, emú 10U7 ........
,, középazemtl 1907........
,, íiagyszomti 1007 .........

usnnce-miu.
, M 100 „

usance in u. 
„ KM) ,,

Allamadéssápközkölcsönök
Magyar aranyjaradek 4°/o 

. koronáját adok 3,/2°o 
„ koronajáradék -tO'o 

All.kői. Vaskapu cej.ar .é.3°/o 
i87o. nyoiemóny köles. ICO írt 
Horv.-szláv.reg.-kári. k. 1Va°/o
M.. lóldtchermenL kö'v. 4°/o 
Horv -szláv. . . 4ft/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°'o 
Horv.-szlav.jelz. Iöldt.kőtv 4°/o 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°/o 
Ügyes, oszlr. ár. papír. 41 

„ „ . ezUs’ 4Víft/o
Osztrák aranyjaradek ... 4n'n 

koronaiáiadók... 4°b 
„ áll.-sors I860. 10( OK 4®'o 
_ . 1860-ból 2i> K 4°/o

„ 1864-ból 200 K — 
9 . 186 4-ből 100K

Bosz.-berc. orsz. k. 1893. 4°(o 
_ _ vasúti 1898 41 2°o
„ „ . 1902. 4'YVo

Bpeat. ez kes-főv. köles. 4°> 
Bpcst székcs-föv. köles. 4°o 
Orosz államkflesön aug.v.5°/o

Zálopleveek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t.........  4’ i°o
Egyesült, löv. takpt._P o

„ korona ért. ... 4°o 
Kisbirt. érsz. lőldh. 34 cv 5°o 

. 501/* évre ... _ 5°'e
„ 50V* évre kor. ért. 4,zt°n 

M. agrár-jár b. szölőkőtv 4#,o 
, . fáradt‘kiegy vt. 4,/tn o
. . záloglevél köles. 41/2''«

M, éli. takpt. r.-t. 50 övre 4ft o 
. , . . 65 éri e 4° 0
. . . „ 65 évre 4’ ifi'o

Mngy. íőldhitolint. 41 évre V1»
„ „ 50 évre 4®/e
, .63 évre 3V>°Í*
, szab. és talaj jav 4°/o 

M. jolz. bitolb. frL-.han 41 i"/o 
ugyanaz 50 évre 41/**/® 

forint értékben 4A0 
60 övre kor, é. 4°/o 

közs. kötv. 50 övre 4,'i°/o 
ugyanaz 30 evre 4®/e 

60 cv vt. 110 tit. 4* t 
60 év 100 frank e 
nyer. kötv. Irt. é. 4*'e 

osz'r. fo.Ulb. ... 4°e 
nyer. kötv. koré. 3°/i 

M.'leatám. pzvltbk 60cvre 4° e 
. . . 65 . 46/a

M. tkpt. közp. jelző. 41 t'o
.közs. köt v.6JéVTC41j6/o
, közs.kötv 70évre41 t°/o 

Orsz. közp. biiolsz. kötv. 4°'o 
Osztr.-m. bank 50év kor. ó. 4°/o 

. „ . . 40,0
P. huzaic. tkp.közs. ktv. 4l a°/o 

. . . lit. 6. 40/0

. 100 K 11. t. nykötv.
Pesti in. keresk. bunk 4l/t°fo 

. . . K. 6. 4°/o
közB.kötv.vt.UOfrt4,/f<Vo 
közs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria ten-gerhajóz. r.-t,
Bpesti kbauli vaspálya — — 
Déli vasul 100 márka ért 4

111.-
82.95

1-t'50
184.5093.—;
93.50j 

142.- 
101.- 
96.301 
90.311, 
99.30' 

115.80, 
96.30 

151 50 
21f).50 
261. 
261.— 
91. 
99.— 
98.— 
90.
90.
96.50

98. -
99. — 
93.—101.— 

101.— 
98.25 
93.50 
98. —
98. — 
93.— 
03.-
99. — 
95.2'»! 
91.75 
83.' 5
91.401
99.-;
99.—
92.50;

92Í5(‘|
92.50)
99.50

115.50!
118.—101.--
92.75 
92.75!
98.75 
98.75 
98.25

100.—
99.15,
09.80 
09.25 
93. - - 
09.- 
09.25 
93.

104. - 
94.60 
99.50 
02.50 

111.

E■<

111.50 
83.4, 
93.20 
77.

187.50
187.50 
94 
94.50

146.-
102.-
96.80 
99 80
99.80

116,30

lő 5 .50
221.50 
266.— 
266. -
92.— 
99.- 
99 — 
91.75 
91.75 
07.-

99.— 
100.— 
94.— 

102.,50 
102.50 
00.25
94.50 
99.— 
09. — 
94. — 
94 -100.—
96.25
92.75
84.75 
92.40

10D.-100.—
03.50
93.50 
93.50
93.50
99.50

117.50 
120.- 
102.-
93.75 
03.75 
09.75
99.75
90.25 101.-
00. ló 
99.80 

100.25 
94. -• 

100. — 
100.25 
04. -

100. — 
63 60

100.50 
08.50
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Kaasa-oderb.r. 1889. frt. ó 4°á) 
„ 1889 a ran y márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst frt. cit. 4°/o 
M 1891 arany marka Art 4°/o 
,, osztrák vonal ír' ért. ... 

M. folyam-tgh. r.-t. k, ér.. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank . ... — 
Kucapesti Dánkr-gyesüietr.-t 
Eiső magyar iparbank 5°/o 
F'iumci hitelbank ... -. 5°/o 
Bpesti piró es pénztár-egylet 
Hazai bank aug. k. ... 5°/o
Hermes ínagyráP. váltóüzlet 
Magy. a gr. es jár b. r.-t 5°/o 
M alt.hitelbark a*jg. k- ...5°/o
M jolzáloghítelb. aug. k. 6°/o

Sí agy. keréskedrlml’r.-t. 6<Vo 
Magy. k. st. os/tálysorsi. 5°/o 
M. losz.-óe penzv-bank 5°/o 

„ „ ,, ,, aug. k.
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jeizb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiak bitelint. aug. v. 6°/o

Osztrák-magyar bank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bánt... 5°ó 
Union bank ....................5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arókpon tár 5°/e 
Budapost-Erzsébctvárosi tak, 
Budnpest-Lipótvarosi bank r.t 
Bpcsti tak. Forsz, zálogk. r.-t. 
Egyesült opesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarék pénzt. 56/e 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpónzt

Biztositó társaságok.
FJsö magyar Alt. biztositó ... 
Eoncicre pesti bizt. int 5°/e 
Magy jég- és viszontb. 5<V© 
Nemzeti baleset biztosító 5»/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Oózmalmak.
Concordia ... ................   __
Első budapesti_________
Erzsébet ...........   „

4>e«ti hengermajom ... w — 
Pesti molnárok és sütök w 
Pesti Viktoria................  _

Különféle vállalatok.
Rpcsl-szt-lónnczi togiagyái 
E^ycs. tégla és ezementgy 6°/e 
Esz a km. egy. kösz.-banya 5°/o 
b elsőm, bánya és kohóm05°/o 
Kőbányai gőztógíugyar ... _ 
Kőszénbanya és téglagyár — 
Lechnor iákosi téglagyár .- 
Magyar aszfalt r.-t. ... 
Magyarált. kószénb.r.-t 5^• 
Magyar kerámia gyár ... Ötye 
SalgóiArjáni kfiesénbánya Oßf

96.,50 
111.80 
96 

111.80 
96.50 
09.—

294.
40.—

281.—
360.
430.
745.

432Í —

570! — 
1560.
47_>! 50
975.—

1030.—
350.-
63 7.*50 

1740.— 
3335
543. —

592.—
198.
158.—41S. — 

2140.
585.

1590.—
18250.—

9700.— 
2.55. — 
3C>2. 210. 

2175.—

185.- 
1440 
820 
278.- 
300.—
34(5.—.
625.-

3bÖ. — 
180.— 
265. — 
545. 

1030.— 
440.

1501 
648..-' 
218. 
583.

97.60
112.80
97.

112.80
97.50100.-

296
42

374.-
160.

282.
365.
435.
745.50

432!50

572.
loSO.-
473’

1000.-
1050.-
370.-
638! 

1750.- 
3345.-

600.-
208..
160..
422.-

2150..
590.-

1600.
18350.-

9800.-
260..
307.-

2200!•

190.-
1460.
330.-
288.-
310.-
365.
635.-

370.
185.-
267.-

1OH0,.
443.
155! 
658. 220. 
585..

(Jjlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár5%
Danubius-hajógyar.........5%
Fegyver- es gépgyár r.-t. 6°/o
Banz es társa vasöntő.........
Magyar beiga fómipargyár r.-t. 
5 ícbolson gépgyár részv Iára. 
Rimamur.vasmű am*, k, 6°/o
Schlick-fóle vasöntöde ..._
VVcitzcr J. gépgyár r.-t. 
Frankdn-társulat „. „ ...
Braesóicollulose gyávr.-'. 4% 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar üethontóde ... 
I' Jsó magyar gyapjumosó ...
Első m. részv. serfőződe _
Első m. sertéshizlaló  —
Első magyar szálloda r.-t._
Fiumei rizshantoló kcm.-gy.
Gschwind-félo szessgyár_
„Hungária" müirág>agyár ... 
Kőbányát polgári seifözö ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 5°/o 
Nemzctk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesti közúti vasút .ug, k....

. „ élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasul 5°/o 

. . ■ élvez jegy.
Bpest njpost-rákosp, vilL vas.
Deli vasút au . v....................
Dunagózhajóznsi társ. ... 5°/o 
Kassa-odcrbergi vasút 5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ... _
Osztr.-magy. államv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasút ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...____

. osztrák felülb.
Bócsv. nyer. köles. 1814. év
Budavári sorsjegy —------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv" sorsjegy....................

. osztr. toltilb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lelülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os/tr. k bitelint, sorsjegy ... 
Pálfíy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

it V „ „kor....
„ „ „ „ írt _
„ 20 frankos ... w —
,, 20 márkás ... _ _

Török aranylira ....................
Nemet b- bankjegy (100mk.) 
branczia bj. (VO frank)
Olasz bankj. (100 lira).........
Papi mi bel darabonkint 
Homan bankjegy (100 lei) ... 
Ezerb bankj. (100czllst dinar) 
Váltók London (100 lout sL) 

„ német bankp. 100 m. 
„ olasz bankp. ltX) Ura 
„ Pária 100 frankért ...

P

c-

280.— 290.—
385. — 395.—
226.— 227.-
280.— 285.-

2875.— 2950.-
284.— 294.—
216.— 220. —
557.50 558.-
400. — 410.-
388.— 393.-
494.— 504.—
390.— 395.-
298.— 303.-
330.— 360.-
780.— 820.-

4800.— 5000.-
415.— 435.-
475.— 4S5.-

2800.— 2900.-
1300.— 1350.—
340.— 350.-
335.— 340.-

1735.— 1765.-
370.— 37 3.-
283.- 285.-
568.— 578.-
945.— 1045.-
396.— 400.-
539.— 540.-
300.— 305.—
264.— 264.51'
68.— 72.-

187.— 189. —
117.50 118.5C

1000- — 1010.-
1456.— 360.—
290.— 300.-
401.— 405.—
693.75 694 25
413.— 420.-

19.50 20.50
20.—

492.— 502.—
190.— 200.-

7.50
10.— 12.-
10.- 12.—
23.50 25.5(1
26.25 28.25
őt

472. - 482.—
197.— 207.—

11.35 11.43
11.27 11.33
19.08 19.14
19.08 19.14
23.47 23.55

117.30— 117.60-
95.17 l/V 05.471/$
05.20— 05.50
2.513t 2.528/4

94.70— 95.45-

•239.37‘öj 289.771/*
117-30/1 117.60VS
95.20— 95.50-
05.170s 95.4719
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Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.20— 

1.80 K, sütni való 2.40—2.80 K, kacsa sovány 
Z—— 3.— K, kacsa hízott 4.—-5.— K. liba fiatal
4.40-7.— K, lúd hízott 11.----- 16.— K. tyuk
3.20 - 3.60 K. pulyka-----------K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.32—
— 1.50 K, hízott rucza 1.40—1.60 K, hízott pulyka
—.----- .— K, levestyuk 1.40—1.50 K kg.-ként,
Pulárd 1.80—2.— darabonként.

Tejtermékek:!taxa.) (czentrifugált) I. 2.10-2.30
K, II. 2.-----2.10 K, főzóvaj (köpült) 1.50-
1.70 K, tehéntúró 10—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
8.—8.20 K. rózsa uj 6.80-7.- K, fehér 5.20- 
5.60 K, kifli 8.—10.— K, sárgarépa 8.—18.— K,
petrezselyem 8.-----18.— K, vöröshagyma makói
15.—18.— K, közönséges hazai 10.---- 12. — K, fok­
hagyma 36.---- 40.— K, káposzta 12.----- 24.— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.-----, K, kalarábé
—.------- .— fill, spárga solo K, közép ———
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes ——
K, kifejtett —-----  K, zöldborsó hüvelyes ——.
—.— K, kifejlett —.— K. Paradicsom 8.—
10. — K 100 kg.-ként. Uborka salátának 5.---- 6.—
K, eczetbe —.80—1.—, savanyítani 1.-----1.40 K
ICO darabonként.

Gyümölcsfélék• Szóló — .20—.40 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathán, Törökbálint, hatul stb.) —.— K, 
másodrendű 12—24 K., harmadrendű apró áru 
6—12 K. Körte elsőrendű —.40- .50 K, másod­
rendű 20-30 K, dió I. 40-60 K, II. 30-40 K.

Vegyesáruk: Aláz — 70. — 94. — K, gyümölcsíz 
—.-------- K, gomba friss —.   kilogram­
monként.

Totás: bácskai 75—78 K, erdélyi apróbb áru 
74-75 K.

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, szeptember 4. Felhajlatott: 814 drb 

élő borjú (közte 5 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84-92 
fillér, kivételesen 94-96 fillér; középminőségü élő 
borjukért 74—82 fillér; leölt borjukért —. — 'fillér; 
silány és rúgott borjukért 64-72 fillér, növendék­
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak 4-6 fillérrel kgr.-kint emel­
kedtek.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 4-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 — 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129-130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133-135 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —--------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

Sertéslétszám ■ 1908. évi szeptember 2. napján 
volt készlet 38012 drb., 1908. augusztus hó 3-án 
felhajtatott 87 darab, 1908. szeptember 3-án el- 
szállittafott 349 darab. 1908 szeptember 4. napjára 
maradt készletben 37750 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, szép. 4. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 288 darab sertés. 8 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás 175 drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1043 darab ser­
tés, 85 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1506 darab sertés, 8 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatoft 1247 darab sertés, 8 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
79 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 100----- 103 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 96—100 fillér, életsulylevonással 
----------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
— fillérig, életsulylevonással 126-133 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 Kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 120—134 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------- fillér, életsulylevonással
120 — 134 fillér. Hússertés, nehé^ 300 kilogrammon
feliül--------------fi 1.-ig, könryü----------klgr.-ig.
Belfödi süldő 112-----fillérig, horvét süldő —
----------- fillérig. Malacz--------- fillérig, «rak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok

Kivonat a hivatalos laphói.
*— Szeptember 4. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé, 
vei megbízott miniszterelnök Gasparrik Ferencz 
pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá végié- 
ges minőségben a pozsonyi pénzügyigazgatósághoz, 
Kováts Zoltán zilahi segélydijas pénzügyi számgya­
kornokot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté, 
Jelenlegi állomáshelyén való meghagyása mellett, 
Balogh István szombathelyi pénzügyi számgyakor­
nokot a zalaegerszegi pénzügy igazgatóság mellé ren­
delt számvevőséghez pénzügyi számtisztté, Derezsán 
Jenő szombathelyi díjtalan pénzügyi számgyakorno­
kot segélydijas pénzügyi számgyakornokká, állomás­
helyén való meghagyása mellett, mindkettőt ideig­
lenes minőségben, Láner Aurél okleveles gazdász. 
miskolezi lakost kataszteri irattárt kezelő irodatisztté 
a soproni pénziigvigazgatósághoz ideiglenes minő­
ségben és a bányászatnál alkalmazott kezelési tiszt­
viselők létszámában Tihanyi Károly bányafelvigyá­
zót kezelő segédtisztté nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Steiner 
Gizella és kiskorú Steiner Antal szegedi lakosok Né­
metre. kiskorú Izrael Emanuel és Izrael Márton bé­
késcsabai lakosok Iványira. Sammler Ignácz miskol­
ezi lakosok, valamint Károly, Rezső, Béla és Gyula 
nevű kiskorú gyermekei Somlóra, Färber Dávid od- 
vosi lakos Rozsnyaira, Háberfeld Miklós budapesti la­
kos Ffubári, Neumann Gyula okolicsnói lakos Ne­
mesre. kiskorú Czigler Pál budapesti lakos Ma­
gyarra, kiskorú Rebensaft .Márton kisújszállási lakos 
Rétire és kiskorú Rosenbach Ferencz budapesti la­
kos családi nevének Patakira kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A" gyulai pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél pénzügyi számtiszti állásra 
2 hét és a szatmári folyammérnöki hivatal fcliigye-

szomoat, szeptember 5;

Jete alatt álló Szamos-szakaszon folyamfelvigyázój
állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvéj 
nyékét.
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A szivet, a szivet:..
a szivet, a szivet,
Öli azt megbecsüld!
Kincs az, mit az Isten 
Égből földre küld . . .
Száz kincskereső közt 
Egy éri csak el . . .
Kincs az, mit szeretni,
Megbecsülni kell.

• r>r;;
. #• ;

Elveszteni könnyű,
Meglelni nehéz,
Drága, de törékeny,
S gyenge az egész:
Kíméletlen kézzel 
Csak egy karczolás,
S nem segíthet rajta 
Többé a sirás . . ,

S ha egy rossz szavaddal 
Összetörted azt,
Száz jó szavad sem hoz 
Már rá több tavaszt,
És bár tenmunkádra 
Szemed sirva néz:
Tört szívből már nem lesz 
Sohasem egész! ( . . e

f- Zoltán Vilmos, -

(Útban a halál felé.) Qyönöyörü alkonyat. A tik­
kasztó délutánra feliiditö enyhe szellőjárás követke­
zett \z emberek boldogan térnek haza a munkából 
vagy kisétálnak a zöldbe. Az utolsó napsugarak rá- 
szökellnek a hídon nyüzsgő sokaságra. Hirtelen meg­
akadt a forgalom, mindenki a korláthoz tódul. Futó­
lépésben siet arra felé a rendőr, akit hosszú sorban 
követ az utcza népe. Mi történt? Valaki leugrott a 
magasra torlódó habok közé . Nehéz lelkitusakodás 
után szánta el magát a cselekedetre. A testét körül­
ölelték a hideg hullámok és ö megint az életért vias­
kodik, hogy legyűrje a halált, amelyet kevéssel az­
előtt még megváltójának hitt . . . Már a parton he­
ver. Tömegesen csödiilt oda a kiváncsi közönség. 
Az orvosok eszméletre téritik a beteget, aki merev, 
aggodalmas nézéssel szemléli a tömeget. Balsikerrel 
befejeződött a dráma utolsó felvonása^ A nap neve-

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.
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Nem is tudod elképzelni, milyen önuralmam­
ba került az iránta érzett gyűlöletet leküzdenem 
és őt nem arra kérni, hogy betegségem alatt ne 
jöjjön el hozzánk látogatóba. Nem tudtam azon- 
ban megtenni, mert szerettelek és féltem, hog> 
észreveszed a féltékenységemet Es te hogj mi 
köszönted ezt meg nekem?

Tudom most már, hogy a velem való együtt- 
élést pokolnak minősíted. Tudom, hogy irántam 
való szánalomból igyekeztél magadon erőt ven­
ni hogy vissza ne riadjál tőlem, mikor beczézni 
akartalak. Én csak akadály vagyok közied és 
azon nő között, akit imádsz. Nem akarok tovább 
az utadba állni. Ez nem áldozat, sem nagy ér­
dem a részemről. Az élet elviselhetetlen lett a 
számomra.

Kéznél van a meghalásra szánt eszköz.
Az arzén, amit kértem, hogy vegyél arczom 

szépítésére, még megvan a fiókomban. Nem hiú­
ságból akartam használni, hanem, hogy neked 
kellemesebb legyen a látásom. Vettem is már 
valamit belőle, de azért maradt még elég, hogy 
az életem elpusztuljon. így tehát a méreg mégis 
betöltötte hivatását.

Arra lett volna jő, hogy nz arczom megszé­
pítse; most pedig arra lesz jó, hogy megszaba­
dítson egy csúf feleségtől. Ne engedj felbonezolui 
a halálom után, hanem mutasd meg ezt a levelet 
az orvosnak, aki kezel. A kézírásom fogja bizo­
nyítani, hogy tényleg öngyilkos lettem; egyúttal 
bizonyíték lesz, hogy valakit ártatlanul gyanúba 
ne keverjenek.

Isten veled, csak még néhány szót utolsó 
beszélgetésünkről.

Október 21-6 n r c g g c 1 k 6 t ó r a,
■ Tegnap kiutasítottalak a szobából, midőn a 
Jiogylétem után jöttél tudakozódni. Azután, hogy

zetes eseményei elnyelik ezt az életuntsági katasztró­
fát, amelyet szerencsésen elkerült a gyászos vég.

Később az öngyilkos Így beszélte el tettének 
végrehajtását:

_ Vagy tízszer rohantam arra a helyre, anon-
nan levetettem magamat a folyóba. Sírni szerettem 
volna, olyan fájó érzést keltett bennem a búcsú. 
Hogy mégis miként szállt meg a bátorság, nem tu­
dom már. Azokra a pillanatokra emlékszem, amikor 
lezuhantam a vízbe. Nem is pillanatok voltak azok, 
hanem keserves órák. Öntudatomat nem veszítettem 
el Akkor ájulhattam el, amidőn a mentők kiemeltek, 
mert mire feleszméltem, már a parton feküdtem. Ki­
mondhatatlan örömmel .töltött el az, hogy megma­
radtam és kedvesnek láttam minden földi dolgot.

Egy nyugdíjba vonult rendőrtisztviselő, aki a 
napokban Bécsbcn előadást tartott az öngyilkosság­
ról és ezt az esetet példa gyanánt említette fel, így 
elmélkedett a témáról:

Köztudomású, hogy az életuntak jórésze a sze­
gényebb néposztályból való. Legtöbbször ez_ a két 
motívum ismétlődik meg: Ínség cs szerelmi bánat. A 
munkások merészebbek, nem rettennek vissza a leg- 
rémitőbb eshetőségtől sem, ezért az öngyilkosság 
igen gyakori közöttük. Az épitőmunkás, aki irtózatos 
magasságban dolgozik, nem borzad meg a tátongó 
mélységtől, mint más ember, akit a toronyban szé­
dülés fog el. Általán hiszik, hogy az öngyilkosság 
rendesen zavarodott lelkiállapotban történik. Sokkal 
valószínűbb, hogy az elhatározást legsűrűbben a 
végsőre fokozódott kétségbeesés érleli. Az eredmé­
nyes mentés után a legkülönbözőbb megfigyeléseket 
lehet tenni. Az egyik örvendező és hálás, a másik 
még inkább elkeseredik, mint azelőtt, alkalmasint 
azért, mert1 a szándéka kudarezot vallott. Az öngyil­
kossági okok között számos Ízben szerepel a daczo- 
lás. kiváltképen a fiatalság azt akarja elérni, hogy 
másokat furdaljon a lelkiismeret, amennyiben a szo­
morú tényért el kell viselniük az erkölcsi felelőssé­
get • vagy, hogy legalább is valaki búslakodjon utá­
nuk. Az öngyilkosság legközönségesebb módja a ha­
lálugrás (az ablakból és a vízbe). Az asszonyok szí­
vesen folyamodnak a méreghez. Az öngyilkosok je­
lentékeny százalékát sikerül megmentem. Az életből 
való megmenekülést is lehet művészetnek nevezni, 
amit nem mindenki tud.

(Téves teleionkapcsolás.) A „Oil Bias Írja, hogy 
egy párisi asszony telefonon akart beszélni az egyik 
boulevard-szinház pénztárával. Azonban a központ 
hibásan kapcsolt és a hivó felet egy nagyobb epület- 
bádogos-ezég irodájával kötötte össze. A hosszas 
halló-zásra végre jelentkezett valaki a telefonnál c

kimentéi, gyalázó szavakat mondtam rólad a 
fizetett ápolónőnek. Bocsásd meg nékem! Szinte 
magamon kivid vagyok. Tudod, hogy miért,

Reg«geI ié 1 négy óra.
Oh, én szeretett férjem! Elkövettem a tettet, 

mely megszabadít a gyűlölt nőtől. Bevettem az 
egész mérget, mely a papírban volt. !1a esetleg 
nem volna elég, még van az üvegben is.

öt óra utántizpercz.
Éppen kimentéi, miután előzőleg orvosságot 

adtál nekem. Látásodra egész bátorságom oda 
lett. Azt gondoltam, ha barátságos pillantást 
vetsz reám, bevallom neked, mit csináltam és 
megkérlek, mentsd meg az életemet. Azonban te 
rám sem néztél. Hagytalak kimenni és nem szól­
tam semmit

Fúlhat óra reggel.
Érzem a méreg hatását. Az ápolónő az ágy 

végénél alszik. Nem keltem fel. Meg akarok 
halni.

Féltiz óra reggel. _
’A fájdalmak nagyon is hevesek voltak. Fel­

keltettem az ápolónőt. Az orvos is jött.
Senkit sem gyanúsítanak. Különös, de a 

fájdalom ismét engedett. Még egyszer kell majd 
bevennem a méregből.

10 óra reggel.
Éppen csak annyi időm volt, liogy az üveget 

elrejtsem, amikor te újra beléptél.
A gyengeség újabb kísértése vett erűt raj­

tam. Elhatároztam, hogy utolsó menedéket en­
gedek meg magamnak, esetleg még életben ma­
radhatok; azaz alkalmat adok neked, liogy ba­
rátságos legyél irántam. Kértelek, adjál egy csé­
sze teát. Ha ezen alkalommal egy jóságos szó, 
vagy egy barátságos pillantással bátorítasz, nem 
veszem he a második adag mérget.

Teljesítetted a kívánságomat, de nem voltál 
jóságos. Úgy nyújtottad nekem a teát. Ernő, mint 
egy kutyának szokás az eledelt. És akkor cso- 

, dáliéoztál, hogy elejtettem a csészét, midőn visz.
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lejátszódott egy tévedési vígjáték. Az illető hölgij 
ahelyett, hogy előbb megkérdezte volna, kivel beszél 
egyszerűen előállt a kívánságával és megtudakolta, 
hogy lehet-e aznap estére egy páholyt kapni. Az el- 
mondandók megértéséhez szükséges azt tudni, hogy 
a francziában a „baignose“ szó nemcsak páholyt, ha­
nem fürdőkádat is jelent. Már most az üzletbőK ezt 
válaszolták: ’ j

— Hogyne! Milyent parancsol a nagyságos asz. 
szony? ’ -

I— Mindegy. 1
$: •_ De mégis? ... .
i?: _ Hát jól van, legyen a tizenkettes számú.---- i

_A tizenkettes számút? Azzal sajnos, nem szol­
gálhatunk. De méltóztassék csak várni.

Kis szünet után más hang csendül meg a kagyló-
ban. . . .

— Nagyságos asszonyom, szigorúan ragaszkodik 
a tizenkettes számhoz?

— A múltkor is ezt vettem meg és azt hiszem, 
hogy ez a legjobb.

— Nagyon sajnálom, de nem tehetek eleget a 
kívánságának.

— Hiszen mondom, hogy a múltkor is megkap­
tam. És most azért szeretném, mert hat személyre 
kellene.

— Hat személyre? Akkor talán szíveskedjék egy 
medenezét megrendelni.

(Három távirat.) A berlini lapok a következő 
félreértés! történettel szórakoztatják a nyájas olva­
sókat: '

Egy földbirtokos, akinek hatalmas terjedelmű ura* 
dalmai vannak, szerencsétlenül járt a gazdaságán. A' 
parasztnábob — amilyen vagyonos— polyvaként 
szállingóznak feléje a pénzek — olyan lomha gondol­
kodású. Csak azért él, hogy egyen, igyon és mulas­
son és a kapálás meg az őszi szántás százszor több 
gondot okoz neki, mint az, hogy épületien lelkét is- 
meretgyarapitásokkal kiművelje.

A minapában kitört a lába. Azonnal táviratozott 
egy berlini specziálista doktornak. A távirat szövege 
az volt, hogy jöjjön azonnal, mert kitörött a lába. Az­
után következett az aláírás és czim.

De az orvos nem érte be ezzel a szűkszavú meg­
hívással, hanem ezt sürgönyözte vissza:

„Kérek pontos leírást, hogy hol törött ki a láb. 
Mire a beteg ezt válaszolta: 1
„A tehénistálló mögött. Utazzon tüstént, mert 

nagy fájdalmaim vannak.“

szanyujtottam neked. Nem tehettem róla. Resz­
ketett a kezem. Ha te az én helyemben lettél 
volna, neked is reszketett volna a kezed, azzal 
a tudattal, hogy a vánkosod alatt ott van a ha- 
lálthozó méreg. Mielőtt távoztál, udvariasan 
egészségemre kívántad a teát. De akkor sem 
néztél rám, az eltört csésze cserepeit nézted.

Mikor eltávoztál, ismét bevettem a mérget, 
de most már dupla adagot. ?

Dexter visszatette ismét a helyére az el­
csent naplót és most válaszért esd. Nincs ennek' 
a nyomorultnak lelkiismerete? Azt hiszem, maid 
akkor érzi, hogy van, ha megtudja halálom hírét.

Az ápolónő ismét bejött a szobába. Elküld­
tem, mert egyedül akarok lenni. _ 5

Istenem, hány óra van? A fájdalmak ismét
megrohannak! .

Tehát éli boldogul. Bárcsak csinosabb let­
tem volna. Bensőbben akkor sem szerethettelek 
volna. Még most is szeretnék az arezodba tekin­
teni; ha mellettem lennél, még most is bevalla- 
nám tettemet, hogy segítsél rajtam, mielőtt késő. 
De te nem vagy itt. És talán jobb is igy! Jj 

Még egyszer lsen veled! Légy boldogabb, 
mint voltál velem! Én szeretlek téged. Ernő és 
megbocsátok neked. 1 VJ

Macallan Emilia

HARMINCZADIK FEJEZET. , ,

Mihelyt felszántottam a könveimet és kissé 
összeszedtem magam ezen megindító levél ol­
vasása után, gondolataim rögtön Ernőhöz száll-, 
tak. Ott az asztalon feküdt férjem ártatlanságé-; 
nak bizonyítéka, de irgalomból, melvet iránta 
éreztem és az elhalt asszony iránt érzett irga-i 
lomból csak azt reméltem és óhajtottam, hogy 
ezen sorok soha ne kerüljenek a szeme elé. el 

Most, mikor végre reményeimet elértem és 
czélomhoz értem, szinte szerencsétlenségnek 
éreztem, hogy Benjámin rájött a levél rejtekére.

(Folyt köv.J
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legnagyobb választékban, a legmodernebb követel­
ményeinek megfelelően, szigorúan szolid kivitelben, 
teljes polgári- és nrásági lakás hörende- 
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Sárkány J. bntorJparosnál 
BndapcKl, 2rzsébet-kírnt 26. (ílon-palofa)

raktár Ó3 műhely.

AT an Beeren 
Theo 
Heorik 
Susanno

Hcermanos 
Fridcrik Veer dt 
Duissens 
\\ iggers 
Jansen 
AieriKscn

Rák ay 
l'érzs 
Tamay 
Tot'i J. 
Tana)nő

Lóiáut I, 
Két hei 
Körir.endy 
Z. Molnár 
Fooyvcsi

HÄTSOHEK

Kezdete fél U órakor

Vj fellépések.

1# a cs avarfej Q ember.

I LOS mflRflVILLIIS
;,v - spanyol hölgy-kvartett.

MISS PHILADELPHIA
„ropsy-nevii csodálatosan ídonaitot elefántjával és

IS atta»afeozic».
flz előadás kezdete 8 árakor. —

I, A télik erihon icggcll 6 érit- TŐaöS ELSŐ czlíinvione- 
kara hangrerrenyez.

beketSTOku^ asan!TiÍQT-4S
Jla BZombaton, erstem bér ."-ófi eefe •/* órakor

XIX. HIGH LIFE ESTÉLY.
„ „HELaCLAMO"
S«ST klAí.ltisos vld íjr. vls b etr-
SvriÍD1rín?'* •nriJägllis, jüíTraif». rOlTAIS ILLUtlI-NEDS®ib? ío'1?'bl' a uíei*'» hft'áJsxi.

f. Mä» moiann-rtlperon sa «* ejfSrr cejrvmfleor.

M SCHULLER FBH$M
■■■ ' >/»»STvendéfflöj*

/-»I. ZceHlleÍ,v Andrása, - ut 8?. szám.
- A eMlmaSzvegyek legkedteltcíí étterme. 

gArséltfllt árak i » E1I«eö »ggelgülfa;

SZT. MARGITSZIGET«^
újonnan berendezett vJzgyógyintdzet.

Té?sn.nyáron ál nyitva.
143 3 ü> természo'es kénéi hévforrás. Cstiz-, zsOsz., 
f- S1,v*» hútgerlncz- és Idogbijok ellen jávaiVh.

Szeptember MőJ 30 százalék engedmény,
; ®yé»0y- ás zeneáij nincsen.
jFelső-vendéglő saját kezelésben

Teljes psnzití napi iO iior.-tól kezdve.

Jól lát?♦ -;-.X -lVÍ,-7t?
Ha nem, okker for­

duljon biztosoméi
optikushoz, csak Károly-kíru! 0. ez. ahol azeaw 
Üvegek és látcsövek Is lenolcedbfcBn kaphatók 
!■■■,■ ■■■ loüven árjeavzék bérmentve. «*<■■■■■■<

Löwy ffiayer
oki. zenetanár

zeneakadémiai előkészítő hegedntanfolyama
171,, Gsenger^-n, 45, íí. 14

alatt létezik.

A tanítás szeptember 2-án kezdődik.
A beiratások d. e. 9—12, d. u. 3—G-ig eszközöltetnek.

Különös ffondot fordítunk 
műhelyünkben H&re.n-a 33. 
hő: kalapok AtalaMtására.

Szigorúan szabott arak!

BHPP EL-fé!e
nyilvános elemi fiú-, leányiskola ás 

félinternátus.
BUDAPEST, VII., Izabella-tatcza 33. sz.
Mzvollcn villamos megálló mellett Kerttel is torna-neves 
Játszó térrel. Eges-Hóges légin helyiségek. Allnmitrvényes bi- 
«onxjlvfmvdk. .Nyelvoktatás szülrt.'t* nemzolisógU evyenckt'.!. 
Atndemiailag kóprel tenelanárok. Korlátol! sriimii növendékek 

Uciralko-ó.ok naponla dólután 2—5-ig.

özvegy RAPPEL ARPÁDNÉ,
az intézet tulajdonosa.

iskolakönyvek]
/ ni összes vidéki X 
/ és bndapostl Iskolák, \

( elemi, polgári fia és leány- >
Iskolák felsőbb leányiskolák, 

fgymnásmmok, reál, kereskedelmi ] 
iskolák stb. siáinara kapkalok

SIMQER ÉS WOLFAER
kőnyvkems odösőbon 

^Budapest, TI Andrósey-ut 10 ^

♦

Iskolai szótárak.
Korona

Simonyi-Bttlnssa: Nénwt-magyar szótár. Kötve 2.20
— — Magyar-német szótár, c 2.20
— — A két rész egybekötve___ 4.—

Ballagj M- '■ Német-magyar zsebszótár. Fűzve 1.40
— Magyar-német zsebszótár. « 1.40
— A két rész egybekötve_____ _ _ 4.—
— Német-magyar kézi szótár. Fűzve 5.—
— Magyar-német kézi szótár. « 5.—
— A k<it rész egybekötve______ 12.—

Tilt bont: Francia-mtrgyar zsebszótár. Fűzve 2.40 
— Magyar-francia zsebszótár. « 2.40
— A k^t rósz égybSkötve— _ _ _ 6.—

Thelsz-Matskássy: Francia-magyar szótár5.— 
Szöke-Schmidt: Magyar-latin szótár. Fűzve _ 2.80

— — ÍMtin-magt/ar szótár. « _ 2.80
— — A két rósz egybekötve___ 7.—

Veress J.: Latin-magyar szótár. Fűzve_ _ 3.60
— « « « Kötve _ _ 4.20
•— Magyar-latin szótár. Fűzve _ _ 8.60
— « « « Kötve _ _ 4.20
— A két rósz egybekötve _ _ _ _ 8._

Buriáu: Latin-magyar szótár. Kötve— _ _ 3.—
— Magyar-latin szótár. « _ _ _ 5._

Simonyi Zs.: Latin szókönyv. Kötve___ — 2. —
Lévay-Vida: Görög-magyar szótár. Fűzve _ 4._

— — « « 1 Kötve _ 4.60
— — Magyar-görög szótár. Fűzve _ 4._
— — « « » Kötve _ 4.60
— — A két rész egybekötve_____ 9.—

Hadé: Idegen szavak szótára. Kötve _ _ 4._
Babos: Magyarázó szótár. Kötve 4.—
. ■ *

Kaphatók:
Lampel R. könyvkereskedése

(Wodlaner F. és Fiai) r.-t.-nál
Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.

EKAN90ISI

JRAnmVANÍA'1
SEC’

KalapKirály
a jego.ozónsabfc őszi oldonsútok meíférkortok, a naryórd emü k/V 
»öiisog íigyelniot fo hívjuit «aját gyártinVnyu 4. 8 ée 6 kor. 
kalapjainkra. Seig-oruan szabott árA*L NAlunk vásárolt 

k,«lapok Ing-yen vaaaltatnak.

nál

^ VALASÍTé^B
66ZPÉNZ£Íwr:

1ZETESRE
NDKI

(AMORA3S

Rendkívül olcsó és kényelmes hajó járatok 
Bndapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagózhaidzáai - Térsaiág 
közli ,hogy kedvező időjérás esetén ez idén az utolsó ntc- 
neGJf. é. szeptember hó G-án azaz vasárnap rendkívül ol­
csó és kényelmes kirándulás hálójárótokat tart fenn 
Budapest—Vácz—Nagymaros között.
Indulás Bpest-Petőfi.térről G'OO órakor de. és 2-30órakor du

líecze? pArtfogásórt esederönb

Osztermann és Stern
kalapos mester

Eskű-nt 6. (Elotild palota)

. Batthyány-térről 8"05 
» O-Budáról 8 "30

Érkezés Váczra 10-00
» Nagymarosra 11*00 

Ind. vissza Nagymarosról 11-30 
» „ Váczról 12-15

Érkezés Bpcst-Óbndára MO 
» » Batthynny.térrel’25

őfí-tétre

2-35 
» » 2.50
„ » 4-20
» » 5‘30
» » 8.00 

dél » 8-45 
du. «0-40 
» » 0-55
» »10-00

este

» » Pctőri-tóire 1*30
Ezen járatok rendkívül mérsékelt mcneltdijal a következő k 
udapcstről-Váczra vagy megfoiditva

I. heiy 40 fillér, II. hely 30 fillér 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva ;

I. holy I korona, II. hely 70 fillér 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I. holy 00 filler, II. holy 40 fillér
Négy és tíz év közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel- 
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron n m. 
kir. átlimi /"s udvari hivatalnokok n szabályszerű Igazol- 
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú Jegyaycl utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig :
Budapestről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 :iil 
Váciról Nagymarosra és vissza

l hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, mc'ycn a kö­
zönség eső elől is védve van. A hajőn Jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visográd között csavnrgózös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felelt van. 
Ha o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni.

Budapest, 1008. 4 forgalmi igasgatóság

Szeptember j Nemzeti Srinhéz j i. kir. Operához
Vígszínház

A Se

Király Színház Bagyar Színház Uránia Iróv.nyáriszlnháf
6 1 Vasárnap u‘ U* _

1 ut, este "■
... j Liliomű 1 — Naltalin

Kutya van a
kertbo

10u ev múlva

A vig özvegy
Gretchun

Ttt* a gyárban -
t ozep llelCiw
IA gytmesvud- 
l viráig



Szombat, szepremoer 5.

SZÍNHÁZAK
Szombaton 1908. szeptember 5-én.

Vígszínház in. Kir. Operaház

EG^YETE-RTES 23

Katya van a kertben!
Bohózat 8 felvonásban. Irta: 
Georges Foydeau, fordította: Goth 

Nándor.
Személyek:

Victor Emanuel Gólh Sándor 
Raymonde Gazsi M.
Cnandcbiso Camillo Tihanyi M. 
Feranlon Au?u tin Vondrei F. 
OJympo, afolesógo Rónaszókiné 
Histangua Carlos Szoréiny Z. 
Lucionne, a felctcgo Komlóssy 
Tömnél Romáin Tanolczay 
Vinacho dr. Balassa J.
Babtislin tiarkadi A.

Kezdete (61 8 órakor

Városligeti Nyári Színház
Berta panamája.

Énekes bohózat 3 (elvo­
násban, irta Feld Mátyás. 
zenő|ót szorzotté tiarna I. 

Kezdete Vak órakor

Zárva

fővárosi nyári színház
Hoffmann meséi.

Rogónvos opora 4 felvonásban. 
Irta Julos Uarbier, ford. Várady A 

Kezdete lél 8 Órakor.

Apolló - Projektográf
TELEfc'ON 68-39

Naponta minden előadás­
ban fellép

Fedák Sári
éneklő mozgófényképben. 
Előadja Verő „Die Brett’l- 
gräfin^c.operettjének hires

„BAÖA-DUETT“.jét.
Partnere Wassmann, a ber­
lini ..Deutsches Theater“

kivaló tagja.
KEZDETE: 6 órakor

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER és KELETI Főrendező: ROTH 3ÄND0R

Budapest, Révaí-ntcza 18. sz.
Az előadás kezdete tél 9 órakor

Ma! fét 10 órakor! Ujdongág!

fl feleségem férjes
Bohózat irta Satyr. Rendező Rótt Sándor. 

Vóifül íj órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egy amerikai fzállodai ólothől
iria Satyr Jtinuező Trobitaoh Sándor

Nappali pénztár d. o 9— t.ie ós d. n. 3-G-íg. Az első emo- 
Je t Casino de Parisban elsőrangi láacz attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

DUDAPESTI PASARÉT
U BOWBOWWIÉRE U Teréz-kflrnt 28.

Ma és mindennap a nagysikerű szeptemberi műsor 
Lá.az.0 Rózsi 4 .slágerról. Dr Szalay Józs- f Conferen­
cier az 6 Grünbjuin nnitácziójával. Ratkuy Márton, Sz*- 
mary Aipad, Anluly Erzsi, Csabai Zsóli, Kölvöny, tioross, 
Kóvary ttb. teljesen uj calmrol-számotkaL — Karmcstor : 
lleidlbprg Albeit. 3 nj színpadi tréfa. A néma vád­
lott. Óriási sikerű bohózat. 3 nj kis darab. — Jegyek 
Kontiuo tözsdéjoi'cn, Andrassy-ut 29. Bárdnal óa a Lábútól 

pvnztAiánal, lcrcz-köiut ;8.HSi
Kettenblller-utoza 10. (Óvoda.utoa sarkán ) 
Minden este Telefon 108—69.

TATAI BüS FERI
zenekar* hanjvereenyoz. Fényes amerikai berende­
lés, — Külön értekestetl kel y le égek. •- Szolid árak.
A szervezőit munkások esiroe Q7ATMÁPI IzówAe
pártfogását kézre, tlastclottet 1 IflMlil, KclYovS*

XV-ik évfolyam Telefon 63-45

Beiratások
(SQ?* naponta 9—6 óráig.

SOMOGYI MÓR
TAKAR,ZONGORAMŰVÉSZ

óiiottiilnn képesített diplomáit zenetanár rilldmiiag igazgatósága a'att álló ZENE-

CONSERVATORS
akadémiai előkészítő tnnfolyamokkal kezdők és
haladóknak a legmagasabb művészi kiképzésig.
VII,, Erzsébet - körút 44, I. 
Zongora, hegedi), ének, czimbalom,
í,-or dón ka h • összes t oueolmoleti tanszakokra. Az okta­

tást, az ország legkiválóbb művészet oa pedagógusai

államilag diplomáit tanárok végzik
Vidókl lánynövendégek sóazóre INTERNÁTUS. 

Prospektust kívánatra küld az igazgatóhág

ÁRJEGYZÉK

k ivá na ira ifígyen kü I d i

NÉMÁIN m
CS.ÉS KIR.UDVARI SZÁLLÍTÓ

FÉRFIrFllHs LEÁNYKA™
RUHÄK-TELEPE

BUDAPEST,
IV. MUZEUM-KÖRÚT 1.-3.

Szemere József
áll. kép. oki. zenetanár tanintézete

171,, Kírdly-afcza 60, I. emelet.
Betratások naponta d. e. 9-tól 1-ig és d. u. 3—6-ig
Telelőn 44 68- — Telefon 44—68

ANépsziiháiVigopera
teljes jelmeztára
mintegy ötezer gyönyörű uj történelmi, 
fantasztikus, katonai és polgári lórii, 
női és gyermekelmez, továbbá csizmák, 
czipök, kardok, trikók, csákók, kalapok 

és parókák slb. stb.

szeptember hó 10.11. és lZ-én
Budapesten, a Csokonay-utcza 3, sz. ház
II. és III emeletén d. e. tu órától kezdve

önkéntes árverésen
készfizetés ellenében eladatnak. Venni szándé­
kozók a jelmeztárat ugyanott már szeptemb:r 9-én 

egész nap megtekinthetik.

TEMMIS-KAKk. i JAVÍTÓ 
MACHER REZSŐ sporlOzltttTontss-pálya-készltó s IBI- 

szereld Versenyjátókasek 
egyedüli rakellavitója. — Bndapeat, rv„ Korenahereeg 

otoeA 3. Etám (A* aflraroaa

Magyar királyi államvasutak 
Üzletvezelőség Kolozsvárt.

30201/111. szám.
1908,

HIRDETMÉNY.
Fitesitjük a n. é. ulazó közönséget, hogy az 502. 

sz. gyorsvonat, mely eddig csak feltételesen állott meg, 
f. évi szeptember hó 3-tól kezdve

Virágosvölgy
állomáson naponta rendesen meg fog állani, miból folyó« 
lag a 4-ik távolsági menetjegy váltásának, mint legese- 
kélyebb illetén tizetésének kötelezettsége a jelzett idő- 
pontban ezen vonatmegallásra nézve megszűnik.

Kolozsvár, 1908. szeptember hó 2-án.
Az tlslcivezetőség

Női ruha 
divat kelme 
eladás

Telefon 528.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

Írtig árusítunk-
Rosenberg és Quitt
nőt divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza 

Budapest, VI. Király-utcza 32.
Alaplttatott 1895
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fi hirdetési rovatban minden sxo

Eegyszeri beiktatása közönséges 
étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
etükből szedve ő íiiiérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
* budepesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.,
Bálvány-nfcza 6/

Szombat szeptember

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden is ", 
egyszeri beiktatása közönséges 
pelit betűkből 4 fillérrel, komp tkt 
betűkből szedveö fillérrel fizeten 15

, Nefelejts
Ha nem szerelnélek iga­
zán, annak a sok akadály, 
nak legyőzésével, mely 

köztünk emelkedik nem 
foglalkoznék, hanem rólad 
mint elérhetetlenről lemon­

danék. Oda menetelem 
akár rövid időre akár ál 
landó tartózkodásra lehe­
tetlen. Hisz akkor a kis­
városi szóbeszéd és kör­
nyezetünk gyanúja kény­
szerítene távol maradni tő­
led. Az pedig a pokolnál 
is keservesebb lenne. Ha 
te is édes úgy óhajtod ta­
lálkozásunkat. mint én, úgy 
bizonyosra veszem mi­

előbbi viszont látásodat. 
Millió csók. 5634

Gőzgépek,
kevéssé használt és gyári­
lag gondosan átujitott tel­
jes garantiával azonnal 
szállítható 12, 14, 16 és
20 lóereiü Compound lo- 
comobilok magas légkörre, 
cgv 100-as, TOO-as Sulzer 
s/elepes vezénvmüvel el­
látott fekvögép jutányos 
árban kaphitó Tímár Éde 
rzégnél Budapesten, Li­
nót-körút 28.

Földbirtok ’
Kógrádmegyében, SCO hold, 
vasulállomáslól 10 percz- 
nyire, ötszobás úri lakás­
sal, nag\' felszereléssel, 
terméssel, 2SCC0 forint le­
fizetéssel azonnal eladó. 
Bővebbet Hndrnny István, 
Budapest, József-körút 77.

Csemegeszőlőt
Visontahegyit 5 kgrmon- 
ként 3 koronáért, ősziba- 
raczkot 4 koronáért, kör­
tét, almát, dinnyét 2 koro­
náért szállít Lőwy Gyula 
minta-gazdasága Gyön­
gyösön^_________ 5626

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ért: paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Hlölegbektil- 
désset szállít flynmölcski- 
vfielPsnnsrádról

Öszibaraczk
postakosaranként 3 kor, 
hegyi borok mérsékelt 
áron rendelhetők Balogh 
Óvóiénál Balaton-Bonve,

Pótvizsgákra.
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is(. 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

SZENZÁRZlOS KÖNYVI
IRODALMI CSEMEGE'

A nemi kérdés
és a 1 Areadalom.

Taríalcm : I. A hővezetés TI. A 
n/5 és a prostitúció az ó-korbau. 
III. A kereszténység ideje. IV. A 
inai kor állapota. V. A proetitu* 
czió világa. XI. A jövő iránya 
— Fénye* László, a jeles ma­
gyar piibiiozista, ezt a kérdést 
pyőnyör'i reíMerousSnl lazolja 
mag, az l^azsápmk teljesen meg­
felelő öszlnfeséggol éa hátorsflg-
Íal- Hogy milyen sikere volt a 

öoyvnok, igazi bizonysága az, 
mikép hihototlen gyoisan kelt 
el az ;Jső öt kiadás 40,000 pél­
dánya. Ez már a hatidik kiadás.
A 114 gOrtin nyomott oldalas 
könyv Ara bőrmentes küldéssel 
csak 9'J fillér. Hélyoghen '8 bo 
küldhető. Kaphat a .Molnárok 
Fapja* könyvnyomdájában (üuuap?st, V , Csáky-uicza 4-.)

politikai silgorlatokra, 
alap- és államvtssgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr Kállay Zol­
ién jogi szemináriuma 
Bpest IV. Hagyar-utcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 

VI., Rózsa-u. 44.) Nel 
téveszsze össze más I 

hirdetéssel I

Zálogczédulákat,

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap­
pannak kilóját V20, kis- 

üstön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stem Adél Csongrádról.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
posiakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, cscmegealma 
2 kor., eczelbe, vagy vizbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, ismétel- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csongrádról.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8 I. 3________

Teljes ellátás keres­
tetik ! Egy III. oszt. reál­
iskolás fiú részére belvá­
rosi főreáliskola közelében 
ahol zongora is van hogy 
a fin zongora tanulást folv- 
tathalna. Ajánlatot (ováb- 
bil Edelkraut Sándor ur 
Csillag-ntcza 10 sz. Erisé 
botfáivá Budapest mellett.

5e30
"Gépéiíszet

czimft ájlandó rovata ran a he- 
ienkint megjelenő „Molnárok 
Lapja* szak apnak (Budapest, 
V,, Cfláky-a. 12.) és mu'atvtiny- 
Fzámok iugyon küldőinek azok­
nak, akik IrvolczÖIapon kérik. 
Minthogy ebboi a rovatban a 
legnittbb technikai újításokon 
kívül mindaz előfordní, amire 
gépészeknek, müvezétők- 
nek, o'ektrotoohnikuRok- 
nak, motnrkezelónok, (ütő­
nek. gépgyári mankáenkrak 
az üzember es nron kívül *r!ik- 
sógilk van, ennélfogva valóságos 
clrapadlatáseal nyilalkornak erről 
a rovatról azok, akik megismer- 
tók, A hetilap Ara egóez évre 8 
kor. féléyro 4 kor________983R7«

Szaktanárok
vezetése alalt előkésaliett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alalt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőtlek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai ntaganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „1 anár“ 
Budapest, Ihőköly-ut 8. I 
3 ajtószám.

Bérház
a lózsefvárosban, 13 évig 
adómentes, 7C0O forintot 
jövedelmez, a befektetett 
tőke 10 százalékot tisztán 
hoz. Azonnal eladó Bő­
vebbet Bndrony István, 

Budapest, József-körut 77. 
sz. I. 18. 28990

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég eh 
vállal bizalmi, házassági 
Örökség! éa egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok Űrietek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el 
tűnt egyének és névte­
len levelek irólnsk kt- 
nyomozéaát bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. t IN Telefon 
103—82. 28687 §

Aludni
jótállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám. Pavel 
István Dnna-Adony.

Asztalosok
ui jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet” szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46. 27903 B.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthv-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért, szó.

MÉRNÖK-AKADÉMIA
gép- és elektró-techniku- 
sok, építő mérnökök és 
építészek részére. Felvétel 
6 gymn. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
v. szakiskola elvégzésé 
után. Bővebbet a pro­

gramúiból
Wismar a d. Ostsee,

Parlamenti
gyorsírók álla! vezeted ma-

gvar, német gyorsíró iskola.
ijtalan gépirás-oklalás, 

magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Ovorslró-Egyesüiet 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Barkovits Iván 1863- 
bau Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1 -töl 
julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger srak- 
lskoli. (Csak LisztFerencz- 
(ér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos " szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28044

Földbirtok
Qömörmesyeben, 700 hold, 

vasútállomás helyben, 
nyolez szobás úri lakással, 
25 hold termő szellő, 30 
hold dohányengedélvlycl, 
teljes felszereléssel, tehe­
nészettel azonnal eladó. 
Bővebbet Bndrony István, 
BudapesLiózsef-körulT?,

Kolocsvárl
Jogtudományié« állam- 

tudományi sxlgorla 
tolira, államvlBKgákre 
é« alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb (dS alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozl&lls 

tanfolyam, melyre kor 
látóit számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazási éi. Levél- 
beli érdeklődésekre kt 
merltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolosa- 
Vár, BTegyar-n. A

aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek, 
Bnlliáneokért főbbet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER KIDOB, Slj 
utcza 8. 27 V

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotály lyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkol 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J. 
szőlőlelepe Kiskunhalason.

Bútor
a legfinomabb és egysze­
rűbb kivitelben, kedvező 
fizetési feltételek melleit 
kapható. Asztalosok készít­
ményeire kölcsönt adunk 
bármely magasságban. BŐ- 
butoi kereskedelmi flészv- 
Társaság. Bupapest, Arany- 
kéz-uttea 5. 28736

Földbirtok
Zólyommegyében, vasút­

állomás helyben, )400 hold 
lOszobás kastélvlyal, szesz­
gyárral, tehenészetlel, ki­
tünően felszerelve, 50,000 
forint lefizetéssel azonnal 
átvehető. Bővebbet Bad- 
ronv István, Budapest jó- 
zsef-kőrut 77. sz.

Magyar Tanügyi
Intézet. (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Felvilágosilást nyújt 
úgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tantigv körébe tartozó 
tigvet, elintéz iskolai be- 
Íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyelem! hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő eliielv «zéséről, ellá- 
fásáról. Szilieket gverme- 
keiknek minden egyes tan- 
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti. reajak felügyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanító-személyzetet (tanár, 
nevelő, lanito, ncvelőnö) 
ajánl, illetve elhcbes. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad magánvirs- 
g&latl ügyben. 28349

BÚTOROK
Iáié-, ebédlő-, szalonb* 
fendosések, további ári- 
nobs, Iroda berendezései 
réa- és mahagóni tutorok, 
nőnyegak éa Oggönyől 
módi angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vétele.

Wechfler Hárolytté
m, KIrály-titcza 23. szám 

L emelet 26$
ierincay-ntm aaroL- <

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. arám. 

Izabella-utoBsarkán

államtudományi szigor 
latokra, alap- és ál'am- 
Vlzsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgákra, 
államesámviteltant s az 
összes jogt szakvizs­
gákra sikeres módszer 
rel előkészít „Versatns- 
jogvizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, VI., 
Aradi-utcza 41, n. 18.

28997

Saját gyártmányú

vas-ésrézbutorol
Rézágy____ ___ 45.--frt
Vaságy matracrcsal 8.50 e 
Gyermekágy _ _ 11.60 s 
8odronyágy-betét 3.60 » 
Vas- és résbutotok gyár!

árban. 28048
WEISZ LIPÓT
Király-ntoza 09. szám, 

TELEFON 67—OL

VI ülamos
Világítás

maját dynamóval, lakó-
hátiak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, üyár-utcza 1. se.

27855

Fajkutyák.
Ajánlunk kiliinő vizsla, ko­
pó, vaddisznó és borzebe­
ket nyersen és idomítva, 
továbbá óriás szentbernát­
hegyi. ujfulandi doggok, 
orosz agarak, skócziai ju­
hászkutyák, magyar ko­
mondorok, uszkárok, törpe 
ebecskék és kitűnő pat- 
kányirtókat, angora macs­
kákat, óriás fülesbaglyokat, 
élő és kitömött vadak, 
diszgalambok, madarak, 
fajbaromfi, ó rids lud, ka­
csa, pulyka és tyukfajok, 
méhek és felszerelések, 
állattenyésztési eszközök, 
állatlápszer-készitményekcí 
állatokat idomitásra, gon­

dozásra, nevelésre és 
gyógykezelésre elfogadunk, 
cseréket és vételeket kö­
tünk Árjegyzéket bérment­
ve küld: Dlana-telop, Tar, 
(Hevesmegye), 5031

ELEKTRO
MOTOROK

minden eag-y«4g»en, 4J. 
lendó négy refctdi

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Uist Feri ne*, tár Q, u.

Modern
uiasági bútorok
sltalml Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Eerencz-léi 
8- ez. ezelőtt Oyár-utcza

Telelői» 14-09-

AVILÁG2T

LA1I5E
Bérház

a Belvárosban, 18,000 fo­
rintbérjövedelemmel 35000 
forint lefizetés mellett meg­
vehető. A befektetett tőke 
4000 forintot jövedelmez. 
Bővebbet Budronv István, 
Budapest, József-körut 77.

Leégett vaskeretü
cséplőgép vasrészei jutá­
nyos áron eladó, Kászonyi- 
nál, Igazfalván. 5633

30 forint.
Varrógépek

ocy nj valód; csa­
ládi Singer varró­
gép zárszokrény- 
nyol 5 óvi jótállás­

sal oaakia
SINGER A.

mügópésznél Budapest, fóüz- 
Ict Akácfa-utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosnbb úrban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen

Slenográfia
Bákóczl-ut 60,1. cm .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyonea 
eénlrásoktatás az összes 
Irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Slenográfia* orszá­
gos Oábelsbcrger gyorsíró- 
és gápiróiskolában havonta 
u] magyar, német, gyors­
írást, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek melleit. Levelező 
és vtlairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi- 
Ut 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
Iskolákkal.
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.Nyomatott a ■Olobus" kiadóvállalat fása vény táraaség kdrlorgógápeir. Budapest, Aradi-utcza a,
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